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  627رقم  الجلسةمحضر 

 م(.2020أ بريل  21)هـ 1441شعبان  27 الثلاثاء: التاريخ

مجلس رئيس ، الحكيم بن شماشعبد الستشار الس يد : الرئاسة

 الستشارين.

بتداء من الساعة ودقيقتين ثلاث ساعات: التوقيت لدقيقة او  ةالثانية عش ، ا 

 .زوالا عشة الثانية

لة التعلقة ال س ئ بة علىال جو  ديملتق جلسة مخصصة :جدول ال عمال

 :موضوعحول  ،كومةلس ياسة العامة من قبل الس يد رئيس الحبا

 ."وأ فاق مواجهة تداعيات فيروس كورونا اقعو "

----------------------------------------------------------------------- 

 :المجلس ئيس، ر شالحكيم بن شماعبد الس يد  تشارالس 

 السلام على أ شرف الرسلين.الرحيم والصلاة و ن  الرحمبسم الله

 .أ علن عن افتتاح الجلسة

 الس يد رئيس الحكومة المحترم،

 المحترمين،الس يدة والسادة الوزراء 

 ت الستشارات المحترمات والسادة الستشارون المحترمون،يداالس  

 283 الدس تور والادتينمن 100من الفصل  ةعملا بأ حكام الفقرة الثالث

ه الجلسة يخصص المجلس هذ ،ام الداخلي لمجلس الستشارينن النظم 284و

لس ياسة العامة من قبل الس يد رئيس ال جوبة على ال س ئلة التعلقة با لتقديم

حول الوضوع اللاجئ الذي جرى الاتفاق عليه وهو  ،كومة المحترمالح

 ."وس كورونابواقع وأ فاق مواجهة تداعيات فير "التعلق 

أ عطي  ،لدرجة في جدول ال عمالتناول ال س ئلة افي لشوع وقبل ا

علاناتالكلمة للس يد ال مين   .لا طلاع المجلس على ما جد من مراسلات وا 

 ين المحترم.الكلمة لكم الس يد ال م

دريس الراضي أ مين لستشار ا  :المجلسالس يد ا 

 الس يد الرئيس المحترم. ،شكرا

 ،الس يد رئيس الحكومة المحترم

 ترمون،لوزراء المحاوالسادة الس يدات 

 الس يدات والسادة الستشارون المحترمون،

 20/104الدس تورية رقم مجلس الستشارين بقرار المحكمة توصل مكتب 

ي صرحت بمقتضاه بتجريد الس يد محمد ، الذ2020 أ بريل 17الصادر بتاريخ 

يشغله  القعد الذي كانعلمي من صفة عضو بمجلس الستشارين وبشغور 

مباشرة في لائحة الترش يح  سمها  ورد ترشح الذي دعوة الع م ،سالمجلفي 

تطبيقا  ،اغرالعنية بعد أ خر منتخب في نفس اللائحة لشغل القعد الش

 نون التنظيمي التعلق بمجلس الستشارين.القامن  91لقتضيات الادة 

بسن  25.20مشوع قانون رقم  ،كما أ حال مجلس النواب على المجلس

الصندوق الوطني للضمان في لين النخرطين الشغائدة ة لفاس تثنائي تدابير

التضررين من تداعيات تفشي  ،والعاملين لديهم الصرح بهم الاجتماعي

طار قراءته الثانية وذلك  ،"19-يدجائحة فيروس كورنا "كوف  لدراس ته في ا 

 بعد تعديل الادة الرابعة منه.

أ جوبة لل س ئلة و  ،لمجلسا سادة أ عضاءالس يدات وال  ،بةبالنس  أ ما 

يوم توصلت رئاسة المجلس في الفترة المتدة من  الحكومة عليهاأ عضاء 

لى غاية يومه  2020أ بريل  14الثلاثاء   بما يلي: 2020أ بريل  21ا 

 .سؤالا 11عدد ال س ئلة الشفهية:  -

 .17عدد ال جوبة الكتابية:  -

 شكرا الس يد الرئيس.

 :الرئيسالس يد 

 مين.شكرا الس يد ال  

ذن فيال   نشع واقع "حول ، أ س ئلة محور هذه الجلسة"معالجة  ن ا 

 .سؤالا 11وعددها  ،وأ فاق مواجهة تداعيات فيروس كورونا"

أ ريد أ ن أ لتمس من الس يدات والسادة  ،وقبل أ ن أ فتح باب التدخلات

 احترازيةولاعتبارات  ،لا تخفى عليكمالستشارين المحترمين، ول س باب 

ن أ ن يتناولوا ون المحترمالسادة الستشاريات و يدمن الس   تنطلبو ،ووقائية

أ ن يحتكر بالكلمة من أ ماكنهم، وأ ن نسمح للس يد رئيس الحكومة حصرا 

ن شاء الله.هذا النبر، في انتظار أ ن تنف  رج ال زمة ا 

ذن أ فتح باب التدخلات والكلمة ال ولى ل ول متدخل عن فريق  ا 

 ال صالة والعاصرة.

 بوح:الحو الر الستشار الس يد 

 الرئيس.شكرا الس يد 

 الس يد رئيس الحكومة،

 ،السادة الوزراءو  ةالس يد

 المحترمين، الستشارينالسادة و الس يدات 

ة ص، سمته ال ساس ية انتشار جائحتنعقد جلستنا هذه في س ياق خا

، التي اجتاحت جل دول العالم، وتس ببت في كارثة صحية، "19-كوفيد"

لى من  ات ال لافش ع  تدحصو  ،ةاويمأ سة واجتماعية اقتصادي ال رواح ا 

على نطاق لم يشهده  أ ربكت النظام الاجتماعي والاقتصاديو  حدود اليوم،

لىالعالم من قبل اتخاذ جملة من الا جراءات  ، وهو ما دفع كل الدول ا 

 .ثنائية والاحترازية بهدف محاصرة هذا الوباءوالتدابير الاس ت 

 الس يد الرئيس،

محمد  وتوجيهات صاحب الجلالة اللكدرة بفضل مبا د تمكنت بلادناقل

جراءات جريئة سريعة ال  سادس نصره الله، وبشكل استباقي من اتخاذ ا 

  متتالية وحاسمة، لواجهة هذه الجائحة.
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الجلسة الدس تورية المخصصة وقبل الشوع في مناقشة موضوع هذه 

لى فة أ ن نقف وقة، لا بد الحكومرئيس  الس يد لل س ئلة الشهرية الوجهة ا 

كبار للمبادرة اا   للكية السامية التي يجب علينا جميعا، حكومة وبرلانا جلال وا 

 .وكل الؤسسات والفاعلين، أ ن نعمل على حسن تنزيلها وتطبيقها

عند أ همية الالتفاتة اللكية  ولا تفوتنا هذه الناس بة كذلك، أ ن نتوقف

فريقية،السامية ل وضاع أ شقائنا في الب ادنا الا فريقي متدتعزيزا لا لدان الا 

 ه على الصير الشترك.لتوتأ كيدا من جلا

وفي الس ياق نفسه، وبخصوص السلوك الشين التمثل في حرق العلم 

لا أ ن نندد ونشجب هذاالغربي من طرق أ حد  الفعل  ال غبياء، لا يسعنا ا 

نفسه الساس  ال رعن، ونعلن أ ن كل الغاربة سيتصدون لكل من سولت له

 د.وابت البلابث

عن واقع وأ فاق أ زمة  :هذا الا طار، الس يد رئيس الحكومة، نسائلكم وفي

 كورونا؟

 وشكرا.

 :الرئيسالس يد 

 شكرا.

 لي للوحدة والتعادلية.الكلمة ال ن للفريق الاس تقلا

 الس يد رحال الكاوي:الستشار 

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الحكومة،

 ،لوزراءدة االساو  ةالس يد

 ،الستشارين ادةالسو ت يداالس  

 نسائلكم عن الا جراءات اللي اتخذتها وغاتاخذهاالس يد رئيس الحكومة، 

ر ديالو ل ثاوا (coronavirus)الحكومة لواجهة هاد الوباء ديال 

 الاقتصادية والاجتماعية؟

 وشكرا.

 :الرئيسالس يد 

 شكرا.

 فريق العدالة والتنمية.

 د الرئيس؟ما هو سؤالكم الس ي

 ل ش يخي:نبي لس يدشار االست 

 الس يد الرئيس،

 الس يد رئيس الحكومة،

بالا جراءات التي اتخذتها الحكومة أ و التي سؤالنا لكم اليوم يتعلق 

 ة بمواجهة تداعيات جائحة كورونا؟ستتخذها التعلق

 الرئيس.الس يد شكرا 

 :الرئيسالس يد 

 شكرا.

 الفريق الوالي، الفريق الحركي.

 :دأ حمد شيد ار الس  الستش

 شكرا.

 الرحمن الرحيم. اللهبسم 

 ،المحترمرئيس الالس يد 

 ،المحترم الحكومةالس يد رئيس 

 ،الستشارينو السادة و الس يدات 

تحت القيادة اللكية الحكيمة،  ؤسساتالنية لمختلف بفضل التعبئة الوط 

 اس تطاعت بلادنا الحد من انتشار وباء كورونا، على هذا ال ساس نسائلكم

، والتدابير التخذة للحد من هذه الجائحة اءاتاعة الا جر حول تداعيات نج

ن شاء الله؟  الحالية والس تقبلية ا 

 :الرئيسالس يد 

 شكرا.

 رار.التجمع الوطني لل حالكلمة ال ن لفريق 

 الستشار الس يد محمد البكوري:

 نفس السؤال يقدمه فريق التجمع الوطني لل حرار.

 :الرئيسالس يد 

 شكرا.

 .الفريق الاشتراكي

 لحميد فاتحي:لس يد عبد اار االستش

 السؤال الس يد الرئيس.نفس 

 :الرئيسالس يد 

 شكرا.

 ب.فريق الاتحاد العام لقاولات الغر 

 الستشار الس يد عبد الا له حفظي:

 .بسم الله الرحمن الرحيم

 .والصلاة والسلام على أ شرف الرسلين

 الس يد الرئيس المحترم،

 م،لحكومة المحتر الس يد رئيس ا

 ، اء المحترمونلوزر السادة ا

 الس يدات والسادة الستشارات والستشارون المحترمون،

ن الاتحاد العام لقاولات بداية، أ علن وأ ؤكد بكل فخر واعتزاز، أ  

ه، رئاس تهه وجامعاتِه القطاعية واتحاداتِه الجهوية وفريقه  ،الغرب رجالهه ونساءه



 2020 يلبر أ  دورة  –تشارين س لس ال لات مجمداو

3 

 (2020 أ بريل 21) 1441 شعبان 27

عة والحازمة سامية، السرية ال لههــب  ان، يـثمن عاليا البرلاني بمجلس الستشاري

لصاحب الجلالة اللك محمد السادس حفظه الله، لواجهة جائحة كورونا، 

اه بمقاربة رائد ة ونظرة استشافية، والطبوعة باليد البيضاء لجلالته تُج

لضرورية الواطنين والقاولات الوطنية، من خلال جملة من التدابير ا

 لة.والفعا

وتبصره؛ من  ، في سجل الخلود، حكمتهه اللهاللك حفظوسجل جلالة 

فريقية طار عملياتي بهدف مواكبة البلدان الا  رساء ا  في  خلال مبادرة تروم ا 

مختلف تدبيرها للجائحة، تعزيزا ل دواره في بناء العمق الا فريقي الاستراتيجي 

 .بين الفرص التاحة والمخاطر المحدقةمن للمغرب 

لا أ   عناأ خر، لا يس  جانبومن  لاحتواء التداعيات  كر الحكومةن نشا 

غلاق الحدود، دون توقيف عجلة  السلبية للجائحة، بتفعيل قرارات ا 

 الاقتصاد.

توجه بشكر خاص لوزارة الصحة، ولكافة ال طر الطبية والش به ن و 

قوات ونشكر أ يضاً وزارة الداخلية، ومختلف ال جهزة التابعة لها، وال ،الطبية

والشكر  ،الطوارئ، على عملهم خلال فترة للكيوالدرك ا حة اللكيةالسل

عدد موصول كذلك للمؤسسة التشيعية بمجلسي البرلان على تسريع ا صدار 

 من القوانين ذات الصلة.

نصاف، أ ن أ وجه تحية تقدير ا لى شريحة هامة،  ولا يفوتني من باب الا 

نها الش  ه الجائحة؛ظل هذة في لِـما تقدمه من تضحيات بكل روح وطني  يحةا 

 واللوجستيك، التي تحرص ليل نهار بكل وطنية العاملة في النقل الطرقي

لداخلي بمختلف الواد ال ساس ية وتفانٍ ومسؤولية، على تزويد السوق ا

والنتجات الفلاحية وال دوية ا لى عموم الواطنين، فشكرا لكل الفاعلين في 

 .جستيكقطاع النقل الطرقي واللو 

وتُنبا لمخاطر السائقين في الحكومة، ئيس الس يد ر ، وفي هذا الصدد

 ربحا للوقت، ،الطرق العادية أ ثناء الشحن والتفريغ ووجود حواجز أ منية

ما بصفة مجانية خلال نطالبكم بدر  مكانية ارتيادهم للطرق الس يارة ليلا ا  اسة ا 

  ، ليلا.لوطنلحة افترة الطوارئ أ و على ال قل بتعريفة تفضيلية خدمة لص

 ومة المحترم،الحكد رئيس س يال 

ننا نقدر مهام ومسؤوليات لجنة اليقظة الاقتصادية في هذه الظروف  ا 

الرحلة  ا التواصل، كما نثمن قراراتها خلالالدقيقة، ونشكرها على عمله

ورغم أ هميتها، لم تخرج عن التأ جيل والتعليق سواء أ كانت، ذات ، ال ولى

 طبيعة: 

ليق الراقبة الضريبية وتع  الضريبية التصريحات تأ جيلية؛ ك جبائ  -

 الا شعار للغير الحائز؛و 

روض أ و مالية؛ كتأ جيل أ داء القروض البنكية وتلك التعلقة بق -

 الا يجار؛

 أ و اجتماعية؛ كتعليق أ داء مساهمات الضمان الاجتماعي.  -

القاولات على العيش فهذا كله، كان جرعة أ وكسجين ضرورية تساعد 

مقاربة ، في الرحلة الثانية لعمل اللجنة جرأ ة برأ ك ربةار مقاالبقاء، في انتظو 

عفاءات، وقروض  مك ِن القاولات من دعم مالي مباشر، وا  بدون فائدة، تجـ

 حفاظا على مناصب الشغل.

كما تنتظر القاولات من ال بناك أ ن تلعب دورها كاملا في الانخراط 

لى مس توى ، لم ترق بعدعدالوطنية، حيث لم ترق بوالتعبئة  دث، في الح ا 

اللي وصلات الواكبة القاولاتية، رغم ما تقدمه الدولة من ضمانات، الدعم و 

للعمل البنكي خلال دبير متحجر وجامد لاعتبارات تتصل بت %95ل

الفترات العادية، لكن ذلك لا يبرر مقاربتها الحالية في ظل الظروف 

 لسؤوليةكي باالبن لعمللسؤولية وربط ا، لابد من التحلي بايةالاس تثنائ 

 الاجتماعية وال خلاقية.

 الس يد رئيس الحكومة المحترم،

ولات التوقفة، بل كان لزاما ما كان ينبغي أ ن يقتصر التشجيع على القا

التشجيع القاولات التي اس تمرت في العمل، والتي كذلك هذا أ ن يشمل 

 فينا ، ك وناكورمة ا حتى قبل أ ز علما أ ننا كن تس تمر، كان من المكن أ لا

 صعبة من مظاهرها:وضعية 

  ؛نفوق القاولاتل  بالنس بة  Euler Hermesمؤشر -

 مشاكل الثقة؛  -

 ع الاستثمار الخاص.اجتر  -

ن القاولات لم تستسلم، رغم س ياق ال زمة العالية  ومع ذلك، فا 

جعل رهاناته وباء، ومما يثلج الصدر، أ ن الاقتصاد الوطني هذا الوتداعيات 

دات تثمارها، من خلال تحويل سلاسل وحقيقية يتعين اس صا ح تعددة، فر ال 

نتاج الل   لكمامات/الكمائم الواقية، و ا أ  ثج صناعية للنس يج، ا لى وحدات لا 

ومساهمة قطاع صناعة الطيران والا لكترونيات في تطوير وتصنيع أ جهزة 

 التنفس الصناعي. 

 الس يد رئيس الحكومة،

جتماعي دوق الوطني للضمان الاللصنلى ة ال والدورياتسمت به تبعا لا 

لى تضليل السواد ال عظم من أ رباب  في الوضوع من غموض وضبابية أ دى ا 

القاولات حس ني النية، اتُهت لل سف أ صابع اتهام وتشهير مرفوضة 

ومردودة على أ صحابها لتطعن في مصداقية مقاولات وقطاعات برمتها، خاصة 

لى هاد الدقيقة اللي ديده بعد، تم تح ينفسه لملصعبة الوضعية اأ ن مفهوم و  ا 

 طبعبال  ،ونحن نتبرأ  من كل سلوككنتكلمو فيها الس يد رئيس الحكومة، 

أ ن أ رباب القاولات و يجانب ثوابت الدرسة الغربية وقيمها الا نسانية، خاصة 

لية من غ مامبالاشرة مبالعنية، أ دلوا بتصريحاتهم عن حسن نية، ولم يتسلموا 

 تماعي.الاجالضمان ة مؤسس

 وسؤالنا الس يد رئيس الحكومة المحترم:

قتصادية في الوقت الذي تعلن فيه عدة مؤسسات كبرى وقطاعات ا

تدابير التي تعتزمون اتخاذها نيتها في اس تئناف العمل التدريجي، ماهي ال 

ات ة التداعيلا عطاء انطلاقة جديدة وقوية للمقاولات الوطنية؟ ومواجه
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 لى الاقتصاد الوطني؟" عروناوس" كو ة لفير السلبي

 تعالى وبركاته. والسلام عليكم ورحمة الله

 :الرئيسالس يد 

 م.لرئيس المحتر شكرا الس يد ا

 تحاد الغربي للشغل.فريق الالالكلمة ال ن 

 :مال العمريأ   الستشارة الس يدة

 شكرا الس يد الرئيس.

 الحكومة،الس يد رئيس 

ا التسارعة التي لم عياتهوتدا عاليةالال زمة الصحية  ونحن نعيش على وقع

كل فئاتها له السلطات العمومية بذتس تثنى منها بلادنا، لابد أ ن ننوه بما تب

طار الا جراءات من مجهودات  ات الجسام لكل وبالتضحي ،الاحترازيةفي ا 

ال طقم الصحية التواجدين في خط ف ال مامية خاصة الرابطين في الصفو 

أ ن ننوه بكل ال جراء  ال خطار،م أ مام ياتهسترخصين ح س مع الجائحة م التما

نتاج  القطاعات العاملين والعاملات داخل العديد من والخدماتية  يةالا 

الساهرين بتفان ونكران ذات على اس تمرار الرافق العمومية  ،الحيوية

 ديرالغربي للشغل أ سمى عبارات التقتحاد والنشاط الاقتصادي، لهم من الا

 .والامتنان

ة الاستباقية التي اتخذتها الحكومة في ظل نش يد بالقاربأ ن  لا يفوتنا

-لق صندوق التضامن لمجابهة جائحة "كوفيدالتعليمات الحكيمة لجلالة اللك بخ

 ،في خطوة استباقية للتخفيف من ال زمة الاجتماعية والاقتصادية ،"19

 نة. لصحية العالية الراه ه ال خر لل زمة االوج

ذ العالية التي طبعتها  الواسع وروح التضامن شعبيال بالدعم نفتخر  وا 

اعي وتعبئة كل القوى الظرف العصيب والصيري الذي يقتضي التفكير الجم

ننا نعبر عن اس تغرابنا لتهميش ممثلي الطبقة العاملة وفي  الحية ببلادنا، فا 

ته في التعبئة، الذي انخرط بكل مكونا ،الغربي للشغل ادمقدمتهم الاتح

حين أ نها تشمل مثلا أ رباب  بة لجنة اليقظة الوطنية فيي ك ر ن تا متهميشه

في الوقت  ،نية بهذه العركة الصيريةوك ن القوى العاملة غير مع  ،العمل

لة هي مطالبة فيه بمجهودات وتضحيات لحماية الواطنين وتحريك عجالذي 

 .اد في ظروف اس تثنائيةالاقتص

بقاء عن بلادنا مطال ا   عمال مقالوطلا جماع ا لىبة بالا  اربة تشاركية ني عبر ا 

وضمانا  ،تخذةاستثمارا للثقة وحفاظا على مصداقية ونجاعة الا ستراتيجية ال 

 حتى نتجاوز هذه الرحلة وننتصر عنها. ،لتفاعل وانخراط الواطنين

تطويق الجائحة للتخفيف من ال ثار فالا جراءات التي اتخذتها بلادنا ل 

 ،خاصة من الفئات الهشة ،ال سرصاد و قتزمة على الاتماعية لهذه ال  الاج

من  لب الزيدلكن الوضع يتط ،واطنينقيت اس تحسانا واسعا لدى القد ل 

 :الجهد لتدارك بعض النقائص وذلك عبر

 ؛تعزيز الا جراءات الوقائية وتوس يع دائرة التحاليل المخبرية -

 ؛يةطار الهن تعويضهم عن ال ختعزيز حماية ال طقم الصحية ودعمهم و  -

على غرار توس يع بنايات الاستشفاء لتشمل الصحات الخاصة  -

س تقبال لاتعاقدون التطوعون ابط ال حيث ير  ،مصحات الضمان الاجتماعي

نصافهم عبر  ،تظرون منكمالرضى الذين ين   همترس يم الس يد رئيس الحكومة، ا 

 ؛وعالوض الة فيا لكم برسوقد بعثن ،"الضمان الاجتماعي"بمؤسساتهم ال م 

صحة وسلامة  ل الصرامة في تطبيق الا جراءات الوقائية لحمايةعماا   -

التي خلفت  ،جارية والصناعيةتئية ال لبؤر الوباللحد من ا العمال والعاملات

من جهة أ خرى،  ،تهمالصابين ضمن العمال والعاملات وعائلا عشات

ال زمة  د تضرر من تبعاتلاشك أ ن جزءا مهما من النس يج الاقتصادي ق

قطاعات الرتبطة بالطلب الخارجي، الس ياحة، النس يج، وخاصة ال ،ةلصحيا

لى اللوجستيكالطائرات،  ه، التي أ بانت بصفة مبكرة مؤشرات أ خر  ا 

لى القطاع غير  لكن هناك مقاولات اس تمرت  الهيكل،الهشاشة بالا ضافة ا 

ة بعدم ط الاس تفاد وربالدعم في نشاطها ما يتطلب ضبط معايير اس تحقاق

 ؛الحجر الصحيانتهاء عمال بعد مدة اليح تسر

عم، وتوس يع الدمن التي تحد من اس تفادة ال جراء  الا شكالاتمعالجة  -

لى ال جراء عمالد الصيد  ييصرح بهم والطرودين وتعويض مهنالغير  ا 

 ؛البحري من بحارة وعمال وعاملات السمك عن أ يام التوقف الاضية

يجي مية لتيسير الرجوع التدر لحكو لقطاعات انس يق بين از الت تعزي -

لى مركز عملهم  ؛للعمال ا 

القروي من الدعم في ظل غياب تيسير اس تفادة الفئات الهشة بالعالم  -

 ة؛البنكيالش بابيك 

حيث غياب  ،في القرىالتلاميذ تحصيل الدراسي لكل فئات ال تأ مين  -

 .صالاتش بكات الات ةوسائل التواصل وضعف تغطي

ذا كان  الحكومة، بكل مكوناته مطالبا رئيس  يدلس  ا ،الغربا 

طي للدس تور فالتفسير الديمقرا ،طبقا للمقتضيات الدس تورية ،بالتضامن

ساهمة كل الس تفيدين من الريع والامتيازات الضريبية لس نين يقتضي م 

لى ،طويلة بقدر يتناسب مع الثروات التي راكموها  الاقتطاع قبل اللجوء ا 

الصحة الذين  ييوعلى رأ سهم مهن ،ال ماميةفوف  الصين فيرابطمن أ جور ال

 يس تحقون الدعم والتحفيز. 

ن الرحلة العصيبة التي مرحلة فاصلة في تاريخ بلادنا على غرار  ،نمر بها ا 

 . فردا في الفقرينملاي 10ب جز فتأ ثيراتها الاجتماعية الوخيمة قد ت ،باقي ال مم

ن الحكو  والندمج لتحديد يع ف السر لتصر رة ل ك كونها مضطمة على المحا 

ويبقى السؤال  ،ال حياة الواطنين والا جابة عنهام التغيرات التي تطحج

 .بعد جائحة كوروناروح وهو الغرب ما الط

ن الرحلة تتطلب اس تخلاص الدروس وتسا ل اختياراتنا الاقتصادية ئا 

ت أ وصدء و عولت الوبا لعولة التيكالرهان على أ سطورة ا ،والاجتماعية

 اكروالتوازنات ال قه، اختياراتنا التي ظلت تراعي في محاولتها لتطويدود الح

عمالااقتصادية على حساب التوا الؤسسات لوصفات  زنات الاجتماعية، ا 
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الكارثية على مديونية الدول وعلى الشعوب بعد تقليص  هانتائ رغم  ،الالية

 .عيةاليزانيات الاجتما

ن  ال زمة التي أ بانت عنها في تدبير نكة ستثمر الح الدولة أ ن ت  علىا 

د وطني مهيكل لتسترجع أ دوارها كدولة راعية لحماية الواطنين وبناء اقتصا

وتوفير  ،أ سس تضمن قدرا من الاس تقلال الاقتصادي والاليمبني على 

قرار حقوق العمال ،ال من الغذائي والبيئي مي عموال ثماروالرفع من الاست ،وا 

 ،وعلى رأ سها التعليم والصحة ،عات الاجتماعيةقطاال العلمي وفيفي البحث 

قرار بخصوص  ته عملا بتوصيات الناظرة ي الذي أ ثبتت هذه الجائحة ضرورة الا 

بناء على مذكرة الاتحاد الغربي للشغل،  ،2013يوز ل و الثانية للصحة لي

رساء واس تدامتها ئات الف  وطبعا توس يع الحماية الاجتماعية الشاملة لكافة وا 

 .ةالعدالة الاجتماعي وماتمق

 دوار للدولة التي ما فتئ الاتحاد الغربي للشغل يدافع عنها فيال  تلكم 

 .مواقفه ويناضل من أ جلها لا رساء مجتمع عادل ومتضامن

نقاذ حياة ال شخاص  ،وفي النهاية ن الدولة الراعية هي القادرة على ا  ا 

نقاذ الاقتصاد  .قبل ا 

 .كومةس يد رئيس الحا ال وشكر 

 لرئيس.لس يد اا راشك

 :الرئيسالس يد 

 شكرا. 

  الكلمة ال ن للفريق الدس تور الديمقراطي الاجتماعي.

 من مكانك الس يد الرئيس.

دريس الراضي الستشار الس يد  :ا 

 شكرا الس يد الرئيس المحترم.

 الس يد رئيس الحكومة المحترم،

 الوزراء،الس يدات والسادة 

 ون،ادة الستشار الس يدات والس

نسجل أ ن الغرب عليه أ ن يفتخر بقيادة  ،كومةرئيس الح س يدال  ،أ ولا

برهن للعالم أ ن الغرب دولة قوية  جلالة اللك نصره الله وأ يده، أ نه

الجيش لعب الدور ديالو، الدرك لعب الدور ديالو، ال من لعب  ،بمؤسساتها

هي ساعدة قامت حتى جب ديالهم، القوات ال الدور ديالو، وقاموا بالوا

دارة الترابية، لها، و ياب دواجبال لى الا  دارة الركزية ا  زارة الداخلية من الا 

قدمين، كل رجال السلطة بدون اس تثناء الياد، الش يوخ، الولاة، العمال، الق 

  .لعبوا دورهم

 :رئيسالالس يد 

ة الرئيس، نزولا عند رغبمعذرة، معذرة الس يد ، الس يد الرئيس

 كلمتك..ء القوا   قعدء الالتحاق بالك الرجازملائ

دريس الراضي الستشار الس يد  :ا 

 عطاني الكلمة.االلي راه الس يد الرئيس 

 :الرئيسيد الس  

الس يد  هيله  تمشيتنطلب منك  عطيتك الكلمة وال ن أ ناااللي أ نا 

 ، معذرة.عليش، معذرةاالرئيس، م

دريس الراضي الستشار الس يد  :ا 

ذ  دقايق. 2 نيوزدت نا 

 :رئيسالالس يد 

 معذرة. ة،ذر عم

دريس الراضي الستشار الس يد  :ا 

 شكرا.

  .ذي جائحة كنتو تصبرو.اوه

 :الرئيسالس يد 

 الس يد الرئيس. تفضل

دريس الراضي الستشار الس يد  :ا 

احنا ربي  ،نتوما شفتو كلناا، ها لجائحة ما فيها لا قانون ولا والوا

 .س بحان وتعالى.

 :رئيسلاالس يد 

 ضل تفضل الس يد الرئيس، تف

دريس الراضي دالس ي تشارالس   :ا 

 بسم الله الرحمن الرحيم 

 الس يد الرئيس،

 كومة،ئيس الحالس يد ر 

 الس يدات والسادة الوزراء،

 الس يدات والسادة الستشارون،

دة جلالة اللك نصره الله نسجل أ ن الغرب عليه أ ن يفتخر بقيا ،أ ولا

ر و الديش لعب تها، الج ولة قوية بمؤسسا أ ن الغرب دنه برهن للعالموأ يده أ  

ا بالواجب الدرك لعب الدور ديالو، ال من لعب الدور ديالو وقامو ، ديالو

دارة قامت بالواجب ديالها مديالهم، القوات الساعدة، وزارة الداخلية  ن الا 

لى الا دارة الترابية، الولاة ، العمال، القياد، الش يوخ، القد مين، كل الركزية ا 

حة مشكورة بال طر ووزارة الص ،وا دورهمثناء لعبرجال السلطة بدون اس ت 

 ،وهيومعنا الس يد الوزير تنهن  ،ية الوطنيةقاموا بالدور ديالهم، الترب  ديالها

لية كذلك ووزارة التجارة والصناعة ثم وزارة قاموا بالدور ديالهم، وزارة الا

 الفلاحة.

 الس يد رئيس الحكومة،
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وكل مواطن مغربي  يتب  يوم كلها، ال ؤ ورجالها ونسا أ بطالها لكل أ زمة

ن الغرب بل حتى في قيادات بعض الدول تشهد بأ   ،غربي في الهجرم

للتحكم في الانتشار السريع لهذا الوباء، استبق الا جراءات والقرارات 

وتُنب الغرب حاليا من فقدان لكل عائلات مغربية ل بائهم وأ مهاتهم 

 مغربي من كل، ل ن فحمدا لله بائهم، فحمدا لله، فحمدا لله،وأ قربائهم وأ ح 

لى وحجم هذه الكارثة   الش يخ الكبير يعلم ما يقع من وفياتالطفل الصغير ا 

يطاليا س بانيا وصديقة الغرب فرنسا وغيرها من ا  ، جارتنا العزيزة بأ مريكا، با 

 الدول.

 الس يد رئيس الحكومة المحترم،

قوية دولة  ،السادس نصره الله  اللك محمدبقيادة جلالة ،دولتنا اليوم

 حمة ومتضامنة.ملتو 

 لحكومة،الس يد رئيس ا

ن كا باهي نت هذه الظرفية لا تحتمل الت هناك جنود، جنود خفاء وا 

والتفاخر ل ننا كلنا مس ئولون ومطالبون في هذا الظرف بالصبر والتفاني في 

لا أ نه من العدل ومن ال و هي  ،واجبالعمل "الوطن فوق كل شيء"، ا 

نصا ،تاون مزايدلجميع بدأ مانة ملقاة على ا ف جنود في الس تقبل القريب ا 

 ،غامرون ومخاطرون بأ نفسهمن هم مجندون ومالفلاحة، الذي :ال من الغذائي

ماشي اليوم من بعد لتوفير الحليب، اللحم، الخضرة، الفواكه، الحبوب، 

 نا هنايا اللي ماعندوشما كاينش شي واحد عند ،القطاني، الزيوت، الزيتون

ة ديالو شي حاجة حة أ و في الكوزينة من الفلاو شي حاجلبس يل ديافي الط 

 .اللي داروها الفلاحة

 الس يد الرئيس،

فهؤلاء جنود ال من الغذائي عامل استراتيجي لا نجاح الحجر وضمان 

ن مجموعة من  اللازمة اعتبرناها  بالعناية ىظتحال ش ياء لم تكن الاس تقرار، ا 

ر في طريقة تعاملنا ظننعيد ال ا ة س تجعلنهذه ال زم ،الكتس بات ال بديةمن 

عاد ذ لا مفر من ا  ة توفير ال ولويات، وسؤال على مجموعة من القضايا، ا 

لحاح ما هي أ ولوية الغد الجماعية والفردية؟ هذا سؤال  :مركزي س يطرح با 

 مطروح.

 الس يد رئيس الحكومة،

 والبلاء ع عنا الشالقادمة الخير وارفكتب لنا في ال يام أ  اللهم  ،ختاما

أ دام الله عزه ونصره  ،منا مس تقرا في ظل مولانا ال ميرأ   ا البلداجعل هذو 

 وحفظه من كل مكروه.

 شكرا الس يد الرئيس.

 :الرئيسالس يد 

 شكرا. 

 الكلمة ال ن لمجموعة الكونفدرالية الديمقراطية للشغل.

 

دريس الراضي الستشار الس يد  :ا 

 ؟الرئيس رجع الس يدا

 :الرئيسالس يد 

لىلرئ د االس يرجع ا  .بغيتي يس ا 

 تفضل الس يدة الستشارة المحترمة.

 :ة رجاء الكسابيدالس   ةالستشار 

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الحكومة،

 نسائلكم حول الدروس والعبر الس تخلصة من أ زمة كورونا؟

 وشكرا.

 :الرئيسالس يد 

 شكرا، هذا سؤال. 

م تر تشار المحيد الس طي ال ن الكلمة للس  الكتب أ عبقرار من طيب، 

 صرفولك أ ن تت ،ينرش يد النياري في حدود دقيقتالسي نتسب ال غير 

 تخليها للتعقيب ولا ال ن. ،اءفيها كما تش

 الستشار الس يد رش يد النياري:

 بسم الله الرحمن الرحيم

 المحترم،الس يد الرئيس 

 الس يد رئيس الحكومة،

 ء،السادة الوزرا

 ترمون،ون المحالس يدات والسادة الستشار 

كورونا أ زمة تصدعت  رب اليوم يعيش كباقي دول العالم أ زمته محنة جائحةغال

الاقتصادية والاجتماعية، أ زمة أ ربكت أ مامها كبريات النظومات الصحية و

الا ستراتيجية العالية وأ عجزته وأ دخلت الجميع في حسابات أ نانية  يةالعقل 

ضحت الدولية وف اتالعلاق عديد منارت معها منظومة القيم في الضيقة، انه

بها مجموعة من الدول، ولواجهة  والثل التي ظلت تتغنىزيف الشعارات 

ن الغرب بكل مكوناته أ ظهر تضامنا ب  نفس هذه ال زمة الصحية الخطيرة فا 

نساني منقطعي النظير وتعبئة وطنية غير مس بوقة على  اجتماعي وحس ا 

يشهد عليها  ، اللكلةلارش يدة لجصرة والتحت القيادة التب ،لس توياتجميع ا

اتخذت والقطاعات الحيوية التي جندت  كل القرارات الاستباقية التي

 .موال التي عبئتوال  

عديد من الاختلالات التي كل ذلك لا يعفينا من الوقوف على ال ،لكن

وفي مقدمتها أ فات  ،ما مرةعرت عنها هذه الجائحة والتي طالا نبهنا لها غير 

 ؟شوع، ومن أ ين لك هذاال راء غير ث تُريم الا  ره فيأ خفته وتفساد وكل ال 

في ملفات الفساد العروضة أ مامه ومحاربة  توضعف نجاعة القضاء في الب

عروفين واسترداد ال موال النهوبة، هشاشة لة رموزه الءقلاعه وبؤره ومسا
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غير  قتصادالااعا الصحة والتعليم، هيمنة القطاعات الاجتماعية وتحديدا قط

ليها مئات  توهنا لابد من اس تحضار الوضعية الصعبة التي أ ل ،يكله ال  ا 

أ لاف من العاملات والعمال وال وضاع الأ ساوية للطبقات الفقيرة الهمشة 

الشي الذي  ،الاجتماعي لمسل مما يعتبر تهديدا حقيقيا ل  ،التي لا مورد لها

يمكن ما تدارك الية ل جعتدابير استباقية ناجعة واس تيفرض معه اتخاذ 

 .تداركه

ذ نتطلع ا لى تُاوز هذا الوضع بأ قل ا لخسائر فا ن هذه الجائحة علمتنا وا 

معنى حفظ الصالح العام، وأ ن المجتمع ليس مقاولة بل مجموعة مواطنين 

 ..وهو ما يفرض مراجعة كل الس ياسات العمومية لتعكس ،وكائنات بشية

 :رئيسلاالس يد 

 .المحترمشكرا الس يد الستشار 

 لوقت. نتهىى اا

 ار.شكرا الس يد الستش ..الكلمة ال ن للس يد

 .أ رجوكم احترموا الوقت، شكرا الس يد الستشار المحترم

ليه من  جابة على ما اس تمعنا ا  الكلمة ال ن للس يد رئيس الحكومة للا 

 أ س ئلة. 

 تفضل الس يد الرئيس.

 رئيس الحكومة: ،سعد الدين العثمانيالس يد 

 حيم لرحمن الر  ابسم الله

 ول الله وأ له وصحبه.م على رسة والسلا والصلاد للهالحم

 ترم،الس يد الرئيس المح

 الس يدات والسادة الوزراء،

 الس يدات والسادة الستشارين المحترمين،

أ نا سعيد بالجواب على هذا السؤال الرتبط بواقع انتشار جائحة  ،أ ولا

ل بأ نه نقو  ة، ويمكنتنا لهذه الجائحكورونا وتداعيات هذا الانتشار ومواجه 

ليس فقط  ،ظرفية اس تثنائية تس تدعي تعاملات اس تثنائيةاحد في و احنا 

فاجأ ت  ،ذي واحد الجائحة فاجأ ت البشيةاوطنيا ولكن أ يضا دوليا، ه

نه، برامجه، تخطيطاته، في الس تقبل ي نسان وربما نقول قلبت حياته، مواز الا  

دة أ ثيرات بعيها تون عندس يكالبعيد، وربما ربما في الس تقبل  وأ  القريب 

ول وداخل الشعوب العلاقات بين ال مم، على الحياة داخل الد دى علىال

 .أ يضا

بلدنا بسبب القيادة وبلدنا أ صابتها الجائحة مثل مختلف بلدان العالم، لكن 

لى  ،الرش يدة لجلالة اللك محمد السادس حفظه الله وتوجيهاته كانت س باقة ا 

ة بطريقة ة هذه الجائحورية لواجهالضر  زيةاات الاحتر عدد من الا جراءاتخاذ 

 .وهو ما جنب بلدنا ال سوأ   ،لةاستباقية واستشافية وفاع

جراءات قوية  اواخ ،لكن جنبت بلادنا ال سوأ  تنقولو الحمد لله هناك ا 

ذا لم  ولكن ليس معناه أ نه باقي ما كاين هناك مشاكل وخطر بل وخطر ا 

ذا لم ،ستباقيةت الاالا جراءا ام السليم بهذهنلتزم الالتز  درجة اليقظة   نتابعوا 

 .ائحةالضرورية في مواجهة هذه الج

الحمد لله بلادنا اتخذت عدد من الا جراءات اللي تحدثوا عليها واللي هي 

غلاق الحدود، المجال البحري والجوي والبري أ مام السافرين،  مهمة جدا من ا 

لغاء عدد من التجمعات وم اجد والمحلات للمسق الؤقت ظاهرات، الا غلاا 

علان حالة الطوارئ الصحيةالمومية غير الع ثم تمديدها بعد ذلك،  ضرورية، ا 

لزام بالحجر  تقييد الحركة الصحي في النازل، بين الدن وبين ال قاليم، الا 

لزامية وضع الكمامات، التوعية على أ وسع نطاق، عدد من الا جراءات  ا 

لى ما كامل ا   اك الشيدنديرو  اواخ ا أ ساس ية،ية اللي هي أ يضالوقائية الفرد

لس تمر لل يدي ن طريق الغسل او هما بروسهم عيكانش ال فراد تيحض 

ذا لم نحاول بمجرد  ،عروفةبالصابون أ و بالعقمات أ و بالطهرات الضرورية ال وا 

ما تيكحب ولا عندو مرض ما يش به الزكام أ و  ما تيكون شي واحد مريض ا 

أ و غيره من  ،روجود ضيق في الصدمع  رة وخصوصارتفاع في الحراالا

نحاولو ما أ مكن نرجعو  ،توعي بهاال عراض التي وزارة الصحة حاولت 

ما أ مكن تكون عندنا السافة ديال ال مان  لل طباء، نحاولو ،للمتخصصين

و شي ينحاولو أ ماكن الزحام نتجنبوها ولو مشينا نقض  ،نا وبين ال خرينن بي 

  .اوغيره ة ضروريةحاج

ذن ه  بها واللي تعاونا عليها، الحمد لله كما لي قمناكلها اللا جراءات ذه اا 

لاستباقية قلت جعلت بلدنا تكون من البلدان التي شهد لها بالتوفيق و با

منذ اليوم ال ول قال  ،ل ن جلالة اللك حفظه الله ،في تدبير هذه ال زمة

ويجب  ،يةولو تمع هي ال  لوية وصحة المج بأ ن صحة وسلامة الواطنين هي ال و 

 يجية ديال جلالة اللكوالحمد لله الا سترات  ،ات لحمايتهاجميع الا جراء أ ن نتخذ

احنا عندنا ناس  ال ن واخ ،جحةصدقت هي ال ولى وهي الناجعة وهي النا

لى قارنا وشفنا ذوك  ،توفاو عدد من الواطنات و الواطنين ،فقدناهم ولكن ا 

ارين ادة الستشبعض الزملاء الس قال شفنا، كماأ و أ لاف كما  ،ات يوميائال 

ذن ال سوأ  و الحمتنقول ،منذ قليل في بعض البلدان  .د لله تُنبنا ا 

أ ن أ جدد الشكر والعرفان لجلالة اللك في هذا الس ياق لابد  ،ولذلك

والذي يشف شخصيا على متابعة هذه الوضعية  ،حفظه الله ،محمد السادس

ضا أ ريد أ ن أ يو  ،للحظات ال ولىنذ اس تمرار وم ته السامية باويصدر تعليما

بي والتضامن الذي عبر عنه الشعب أ ش يد بالتلاحم الوطني للشعب الغر

ه الشعب الغربي بالا جراءات الاحترازية والالتزام الذي عبر  ،الغربي

 .ا منذ البدايةنهوالوقائية التي أ علن

ذن هناك تعبئة وطنية  هاذ على جواباطنية كانت ئة و تعب  ،الحمد لله ،ا 

صيل العدن ال   دوها ،ب الغربي له معدن أ صيلأ ن الشعوبينت  ،الظرفية

اللحظة وعبرت جميع أ طياف الشعب الغربي عن تعبئتها وعن  خرج في هاذ

التعالي والترفع عن كل ال مور اللي يمكن يكون فيها خلاف، يكون فيها 

 دبا ،ةعاديللحالة المل نخليوه  كاالشي ذنقاش، يكون فيها حتى تنافس، ها

بلادنا اس ديال رفعو الر ن باش حالة تعبئة وراء جلالة اللكفي  احنا ال ن



 2020 يلبر أ  دورة  –تشارين س لس ال لات مجمداو

8 

 (2020 أ بريل 21) 1441 شعبان 27

ن شاء الله ،ونجحو هاذ الرحلة نقلو الخسائر ونخرجو منها والمجتمع  بعافية ،ا 

 .معافى

ذن أ ن أ جدد الشكر لجميع هؤلاء الذين يش تغلون لتجاوز هذه  أ ريد ا 

 الحالة. 

 ،طاع العموميالصحة بالق هنييية ل في البدا أ وجه الشكرأ ن  أ ريد

 أ و عسكريين، وهم الذين يوجدون في لقطاع الخاص، سواء كانوا مدنيينبا

 الصفوف ال مامية للمواجهة. 

لى القوات السلحة اللكية وال من  وأ ريد أ ن أ وجه أ يضا تحية خاصة ا 

 لية،لطات المح ة الدنية والسالوطني والدرك اللكي والقوات الساعدة والوقاي

 تأ  ا تعبل نه

طريقة س تمر، مس تمر، ليل نهار، للحرص على أ ن تطبق ب م بشكل

 جيدة جميع الا جراءات الاحترازية.

لى النتخبين حيثما كانوا، والتنويه  ،وأ ريد أ يضا أ ن أ وجه التحية ا 

ة بالتنس يق والتعاون القائم بين مختلف التدخلين، سواء كانوا سلطات محلي

 أ خرى. رابيةات تت أ و جماعأ و مجالس جها

لنظافة، الذين للمصالح الصحية الجماعية وعمال ا ،دير أ يضاالتقوكل 

ارة مس تمرة، ويش تغلون ليل نهار لتطهير وتعقيم يقومون بمجهودات جب

الرافق العمومية والستشفيات والشوارع وال زقة والنقل العمومي والساحات 

 العامة.

في  ،يةوية والا دار التربية و ر التعليم يضا لكافة ال طوالشكر موصول أ  

 العالي والتكوين الوطنية والتعليم في قطاع التربية ،القطاعين العام والخاص

نجاح اس تمرار العملية التربوية والتعليمية  ،الهني سهام في ا  الذين يعملون للا 

 عن بعد.

يتها، الشكر موصول أ يضا للمقاولات الوطنية التي برهنت عن وطن 

 ا.ادي نرجع لهالرحلة وغ  هذهها فيتقوم بدوروتعبأ ت ل 

السلطة  هببالعمل الكبير الذي تقوم  أ غتنم هذه الفرصة للتنويه ،وأ يضا

القضائية، في حدود اختصاصاتها الدس تورية، للمساهمة في الحد من هذا 

الوباء والضرب على يد كل من ثبتت مخالفته للمقتضيات القانونية ذات 

 .الصلة

نقابية لركزيات ال الس ياس ية واحزاب لل   كر وتنويهوأ وجه تحية ش

وتفاعلهم  ،راط القوي في هذه العركة أ يضاالانخعلى  ،وهيئات المجتمع الدني

 الا يجابي مع ضرورتها وما تس تلزمه.

ولا يفوتني أ ن أ توجه أ يضا بالشكر ل سرة الا علام والنابر الوطنية، 

ة ومحاربة مواجهفي  ة الصحيحةفي نش العلوملدورها الكبير في التوعية، 

ش في هذه الراحل ئفة والغلوطة، التي، مع ال سف، تنت ل خبار الزاا

ه؛ ال خبار الزائفة والغلوطة خاصنا كلنا يالصعبة، وهذا خاصنا كلنا نتعبؤو ل 

ونرجعو للمصادر الصحيحة. وأ ريد أ ن أ حيي الجهات الا دارية  يهنتعبؤو ل 

شارة  وضعت الليالعمومية يعا والؤسسات والحكومية جم  الواطنين رهن ا 

لصحيحة، وهي الطريقة السليمة لكثير من الوسائل لا يصال العلومة اا

 علومات الغلوطة.لواجهة ال خبار الزائفة وال

ذن لى الجميع، ولا يفوتني ولا ينسيني هذا أ ن أ توجه  ،ا  أ توجه بالشكر ا 

لى عدد من الفئات في المجتمع،  كثر، وهم  فاء،جنود الخ عدد من الفئات،ا 

ا، والذين يقومون نوا أ يضحيثما كا ،نوا، الواطنات والواطنينين حيثما كاالهني

أ يضا، كل في موقعه، بدوره في تيسير مرور هذه اللحظة التاريخية والصعبة 

 في تاريخ وطننا وأ متنا. 

 شكرا لهم جميعا.

 حضرات الس يدات والسادة الستشارين،

، حفظه الله،  اللكلجلالة دة الرش يدةلقياتحت ا ،مةد تعبأ ت الحكو قل

جراءات من أ جل مواجهة لاتخاذ كل ما يلزم من تداب ير وقرارات وا 

لعمل، وحاولت أ ن تتعامل فيها التحديات التزامنة التي فرضتها ظروف ا

بحس وطني عالي، وأ ريد أ ن أ قول بأ ن بلدنا يتعرض لهجمات شرسة. هناك 

 –ق اب سابفي خط لالة اللكال جكان ق كما –د هذه ال مة من يحس

وهذا عبر  عنه  -هنا  ، وأ نا نقول لكمتضامنها ووحدتهايحسد هذه ال مة على 

لن نسمح ل حد بأ ن يشق الصف الوطني، ما غادي يلقاش فين  –الجميع 

يدخل، ليس هناك شق نهائيا، نحن كلنا يد واحدة وراء جلالة اللك، 

ن الس ت  عدة فيالدول الصاصف  دخل فيولن، لننجح بلدنا حفظه الله قبل ا 

 شاء الله. 

جراء 400وصلنا حوالي  دبا ،سات ال خرىواتخذت الحكومة والؤس   ،ا 

جراءات جديدة تتخذها  لعالجة أ ثار هذه الجائحة، ل ن كل يوم هناك ا 

دارات عمومية أ و مؤسسات عمومية أ و  دارات أ و مؤسسات، سواء كانت ا  ا 

ذه الجائحة اجهة هات لو من الا جراءزيد خذ التت تحاول ،ات أ خرىمؤسس

 تويات.لتجاوز أ ثارها على مختلف الس  

وكما تعرفون، انطلقنا منذ البداية بنظام حكامة يروم تحقيق الالتقائية 

 والانسجام بين مختلف التدخلين، في:

احها، أ ولا، لجنة قيادة لتتبع الحالة الوبائية وتتبع الا جراءات واقتر  -

والدرك اللكي لداخلية الصحة وان وزارة وص مالخصعلى  تتكون

 ات السلحة والوقاية الدنية؛ومصالح الطب العسكري والقو 

فيها متخصصين من مختلف الراكز  ،اللجنة العلمية والتقنية، وطنية -

الاستشفائية الوطنية، واللي هي تش تغل مع وزارة الصحة لتابعة الوباء 

يضا على ني، ولكن أ  ى الوطتو س  ال قط على ميا، ليس فوتطوراته عل 

تخصصين في عديد من س توى الدولي، وعندهم تواصل مع مختلف ال ال 

خصص الدول ال خرى، وهي توفر الس ند العلمي والس ند الطبي الت

لقرارات الحكومة وتواكب التطورات التسارعة التي تعرفها الحالة 

 الوبائية؛

 لقطاعاتعددا من اتضم التي دية الاقتصا لجنة اليقظة ،هناك أ يضا -

لى جانب ممثلي القاولات وممثلي القطاع ال الحكوم  بنكي والالي، والتي ية ا 
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تم تكليفها بدراسة تداعيات الجائحة على الس تويين الاقتصادي 

 لول بشأ نها؛والاجتماعي واقتراح الح

د اللي كانت عنمنظومة اليقظة الصحية، و  ،بطبيعة الحال ،وهناك -

ة دوليا، قبل ما يكون هاذ الجائحما بدأ ت   بمجردتيوالة، ة الصحوزار 

لة، وجهت لتتأ قلم مع الوضعية الحالية، باش عندنا حتى تسجيل أ ول حا

ا، وهي تولي هي للرصد واليقظة ديال التطور الوبائي لهذه الجائحة وطني

ا التي يزود به من العطيات والعلوماتالتي تصدر باس تمرار مجموعة 

 ني.الوطام أ ي العالر 

أ ن أ توقف عند الوضعية الوبائية  -ها هذه مقدمة كل  -أ ريد، أ ولا 

 ابير الصحية التي قامت بها بلادنا:والتد

لى تسجيل  نحن اليوم، اليوم، في هذا الصباح تشير الحالة الوبائية ا 

صابة مؤكدة، وبلغ عدد الوفيات  3186 وأ ريد أ ن أ جدد وفاة،  144حالة ا 

رحمهم، ونسأ له أ ن يغفر لهم ويس بحانه وتعالى  الله سأ ليهم ون حم علهنا التر

ليهم جميعا الصبر والسلوان، فيما تماثل للشفاء س بحانه وتعالى أ ن يرزق أ ها

 الصابين من الصابين، وهو ما نحمد الله عليه، ونحمد الله أ ن عدد 359

ساعة  24كل  يوم، العدد ديالهم في يزداد يوما بعد (التعافين)القصود: 

لباقي الصابين، نحمد الله العاجل  أ ل الله الشفاءد لله، كما نسلحميد اكيز 

حالة بعدما بينت التحاليل  14.000أ نهم تشافاو، كما تم استبعاد  تعالى

 المخبرية خلوها من الفيروس.

 ؟ أ ش نو هي الخلاصات اللي يمكن نختصرو بها الحالة الوبائية اليوم

ينت لنا أ ن التطور ديالها ب  ة فيئي الوباالحالة أ ولا، وقبل كل شيء،

سقوط من ا بلادنا جنبتنا ابير الاحترازية والاستباقية اللي اتخذتهالتد

ال لاف من الضحايا بسبب هذه الجائحة، وهو ما لا يقدر بثمن، ما عندوش 

ئية، الخبراء ثمن، ل ن بناء على ما تم في دول العالم وعلى التطورات الوبا

بية ديالو، وأ ش نو النتائج الا يجادرناه أ ش نو هي ش ء فاجرااذ الا  قالو هتابعو و 

بأ نه فعلا هاذ الا جراءات الاحترازية جنبتنا الكثير هو الكلفة ديالو، فبين 

 من الصابين والكثير من الضحايا، أ ولا.

، ثانيا، أ ريد أ ن أ قول بأ ن التطورات ديال.. هاذ الفيروس هذا جديد

وس ير لفذ النوع ديال ان هاقديم، ولك (coronavirus)ماشي جديد، 

جدد، جديد من هو جديد، الهم هو جديد، مس تجد ولا مت"، 19-"كوفيد

 la)من حيث طريقة الا مراض ديالو،  حيث الخصائص ديالو، جديد

physiopathologie)على الس توى  ، جديد من حيث التأ ثيرات ديالو

ء يتعلمون الخبر  االعالم يع دولالا نسان عموما في جم  ،الصحي، والناس اليوم

 د كل يوم.الجدي

تكون وكنعالجوها، احنا ماشي أ مام ظاهرة صحية اللي معروفة محددة ك 

باء جديد كنتعلمو، يعني الخبراء يتعلمون أ ي وباء كيفما كان، لا. هذا و

لى اليوم هناك كثير من ال مور نجهلها عن باس تمرار، ويمكن أ ن أ قول أ نه ا  

من الطبيعي  لك، نحن كبشية، ولذيوم كل الجديدنتعلم هذا الفيروس، و 

س ومع الوباء كيتحول وكنتطورو الكثير من ال مور في التعامل مع الفيروأ ن 

 معه حتى احنا يوميا.

ا لى حد  النقطة الثالثة، الحالة الوبائية في بلادنا، الحمد لله، متحكم فيها

 بؤر ولفي ال   عندنا الساعة، رغم بروز بؤر بين الفينة وال خرى، كانت

اعية، لكن يمكن أ ن أ قول أ نه رغم بؤر تُارية وصن ولتعائلية، من بعد 

لا أ ن سرعة التحرك لاحتوائها، سرعة بروز ه ذه البؤر الصناعية والتجارية ا 

عموما، وهذا شيء مهم  التدخل لاحتوائها حد من تأ ثيرها على الحالة الوبائية

حد معقول من  لىع اظلحفتُاه اا في االنهار ال ول مشينفجدا، ل ن احنا 

كيكونش  ي مع اتخاذ الاجراءات، وهاذ الشي أ حيانا مالنشاط الاقتصادا

دائما فيه الالتزام بالا جراءات الضرورية، وكتوقع لنا.. أ و ماشي دائما بقصد، 

نا واخا حيدت الكمامة راه خاصكم تعرفو أ   دبا أ حيانا كتكون ل ن كاين جهل،

ية فهمو بأ ن القض لا، باش غير ت ا. هن ،سووس ونم ن الفير هنا يمكن هنا يكو

ديال ل بأ ن أ ليات التدخل، ماشي بس يطة، يمكن يكون، دبا أ نا غير كنقو 

الدريبلاج كيدير مختلفة، وحتى هو  ،متنوعة ،الحركة ديال الفيروس متعددة

ن يتجاوز هاذيك المحاولات ديال القاومة ديالنا من حتى هو كيحاول ما أ مك

 ي.لا ندر حيث 

 :يسالرئ الس يد 

ذن لسلامتك  على الكمامة. ، يفترض أ ن تحافظالس يد رئيس الحكومة ،ا 

 لحكومة:الس يد رئيس ا

ن شاء الله.  ا 

 شكرا الس يد الرئيس، شكرا.

 فلذلك، كتوقع بعض ال مور اللي غير منتظرة.

طيب هاذ الحالة ديال البؤر الجديدة تدارت لها واحد ال لية، تدارت 

التجارة و الشغل، و عات: الداخلية، قطا ربعن من أ  كتتكو لجنة جهوية

نتا ،والصحة ،والصناعة سموح لها ل جية والتجارية الراقبة جميع الوحدات الا 

بالعمل واش ملتزمة بهاذيك الا جراءات الاحترازية والوقائية ولا ما 

نتاجية  ملتزماش، وراه غير هاذي يومين راه تسدات عدد من الوحدات الا 

ال ول راه تدار  لشي راه منل ن ذاك ا ليها..عطى ، بداتك تتلتزم التي لم

مو بها، فلذلك احنا خاص العامل يلتز  واحد القرار اللي فيه الا جراءات اللي

م الله يجازيكم بخير التزمو بهاذ العايير الصحية يهمرة أ خرى كنقولو ل

لا فالسلطات العمومية تتخذ القرارات الضرورية،، والوقائية ماية ل ن ح وا 

وصحة الواطنات والواطنين عندو س تخدمين ال ملات والعاملين و العاة صح

 .ال ولوية

ذن الحمد لله متحكم فيها، وكنحيي  ؤر، لكنقلت هي ب فلذلك ا 

القاولات اللي تعاملت بوطنية، رغم أ ن عندو الكلفة، أ حيانا هاذيك 

 جراءاتالا جراءات عندها كلفة، ولكن اش تغلت للالتزام بهذه الا  

ة على الس توى الجهوي وكنحيي الخبراء يقظوالحمد لله هناك ية، از الاحتر 
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 هذا الس توى.تي هي فاعلة على والقطاعات التدخلة وال

النقطة الثالثة في الحالة الوبائية، كما تعرفون جميعا في البداية علاش 

حيث  احنا الا جراءات الاحترازية كتتطور، ل ن الحالة الوبائية حتى هي من

من الحالات وافدة،  %80كان عندنا  ايةكتتحول، في البد لهاديا لفلسفةا

لحالات الوافدة، هذا هو خاصنا نحضيو مع ابمعنى خاصنا نسدو الحدود و 

 ال ولوية أ نذاك، باقي ما كانش عندنا انتقال واضح للفيروس داخليا، ال ن ولى

ذن تغيرت الحالة الوبائية،  92% ءات جرالي الا  وبالتامن الحالات محلية، ا 

 ضروري أ ن تتغير. ائيةالحمو الاحترازية 

ح أ ن هو مهم جدا، صحي النقطة الرابعة اللي في التطور الوبائياتي

عدد الحالات كيزيد بشكل كبير، ولكن ما يخلعناش هاذ  ،الحالات كتزيد

؟ ل ن، أ ولا، اليوم ليس فقط الحالة الوبائية عدد الحالات الشي، علاش

لات المخبرية ال ن ولت حليلكن أ يضا ل ن التد، و وار تمع في المج  يمكن كيزيد

ع الراكز الاستشفائية الجامعية، لجميع الستشفيات الجامعية، جمي تعممت

العيرة،  بقت واحد الجوج راه في ال يام القبلة ل ن خاصها واحد الشوية ديال

عض تكون بالتجربة ديال ال لات وال دوات وطريقة الاختبار ونتأ كدو، ك 

حتى نتأ كدو من النجاعة ديالها الكاملة  (les tests)ار الاختبار كتد يامال  

ل ن  ،الستشفيات الجامعية اللي بقت بحال ديال طنجةومن بعد كتطلق، ف

ن الناس البارح بزاف كيسولوني على طنجة غادي تبدا  في ال يام القبلة ا 

 بيعي ط بالتاليرات، وشاء الله، بمعنى توسعت الا مكانية ديال الاختبا

كتشفو أ يضا وراءهم ثر، وأ يضا الحالات كتزيد وكن أ ك كنكتشفو الحالات

 ن طريق مراقبة المخالطين كنكتشفو حالات أ كثر.المخالطين، وع

؟ هو أ ن الحالات الحرجة واللي كتكون في اللي مهم هو أ ش نو ،ولكن

نعاش متحكم فيها تقريبا لا تزيد، احنا اليوم  في  حالة 89عندنا  دباالا 

ن نعاش عالى أ ن يج ه وتبحاننسأ ل الله س   عاش،الا  عجل بشفائهم، ومنهم في الا 

حالة فقط تحت التنفس  19لكن ليست خطيرة، منها عامة بمعنى حرجة و 

 تحت التنفس الاصطناعي. حالة فقط 19صطناعي، الا

معنى ذلك، التطور الوبائياتي راه متحكم فيه ويمكن نبشكم بأ نه بعض 

لك حرجة جدا، ذ س الاصطناعي معنىلتنفت اهي تح واخا ،الحالات

الفرق الطبية  ديال ولكن بعض الحالات تشفى مع الدة نتيجة تدخل

 ضية الذين نشكرهم مرة أ خرى.ي والتمر 

مهمة، وهو أ ن الحمد لله الدواء متوفر. منذ البداية النقطة الخامسة وهي 

هذه  علاجة للضروريدوية ابلادنا دارت طريقة استباقية عن طريق توفير ال  

 وفر وكنس تعملو أ حدث ما هو متوفر في العالم، راه واخا تقرامت الحالات. هو

عام  30في اليابان.. راه عندنا متخصصين هذا شغلهم،  ،مقال في فرنساشي 

، هوما (l’infectiologie)في  (la virologie)وما خدامين غير في وه

لا ذاك ،هذا شغلهم اطن يلقى  مو خا شيوا فلذلك الشي، ما كيديرو والو ا 

ما في  12أ و  10أ نا كنتلقى يوميا  دبالك.. ل ن معلومة يقول شي  ا 

 ..ولا في أ سمو (Email) "الا يميل"ولا في  (WhatsApp) "اباتسالو "

هاذ الدوا ما كتس تعملوش؟ راه كاين خبراء اللي هذا  كيقولو لي علاش

هي متخصصة للي ة االعلميللجنة خبزهم اليومي هاضمينو، عارفين وكيقدرو وا

كيتجمعو وكيقولو هاذ الدوا نزيدوه ولا  ،براء ديال الس توى العاليالخ من هاذ

أ حيانا كيكون تقدير، ل ن الدراسات العلمية في هاذ  ما نزيدوهش، وهذا

 عدد من لشي باقي في البداية، باقي ما عندناش دراسات علمية تؤكد تأ ثيرا

لىال دوية، الدليل عليه   ير من اس تعمالنسا كان التحذفر  ه فيرا  شفتوأ نه ا 

ال ن كيقولو  دبا (les anti-inflammatoires)الالتهاب ديال مضادات 

اذ الشي ماشي  أ نه العرفة العلمية كتتطور، هصنا نس تعملوهم، بمعنىلا، خا

تقول لي ما درتيش هاذ  ،من الطلقيات، الله يرحم باكم، ما كاينش مطلقيات

ص أ خر معه نيت كن متخصقال ول الو، هذاكرى قأ خ  دولةل نه فيالدوا 

عملو ممكن يقول له لا، ولكن ل ن يالاه كنكتشفو، فهمتيني؟ ما كناش كنس ت

ولينا كنس تعملوهم،  دبا ،(les corticoïdes)مضادات الاكتئاب هاذوك 

وربما توس يع دائرة عدد التدخلات العلاجية، الاس تفادة من التجارب اللي 

لي الحمد لله ال ن ابين، وبالتازيد من الصو التنقذش نتنا باهي مك  تمت

بكل  ، راهالوفيات نقصت بشكل كبير، راه كنا تخلعنا ال س بوع الاضي

نقصت باقي كنتمناو يكونو  دبالنهار، وفاة في ا 12ولا  10ل ن ولينا  ،صراحة

وهذا خيرة، في هاذ ال يام ال   5و 2صفر في هاذ الوفيات، باقي عندنا بين 

يج طورت ال طقم الطبية والخبراء اللي يه وكنشكرو عليه ابي نحمد الله عل ا 

فة العلاجية على كيطورو الوصوكيتدخلو و  ،كيتابعو بدقة جميع التحولات

 .عرفة العلمية ال نيةحسب التطورات في ال

ن كيزيد من الحالات الحميدة ل   ..هذا شيء ،الحمد لله ،وهذا أ يضا

(bégnine)، ر في صحتها من مخاطمن  ا كتعانيش ماللي يدةت الحم الحالا

يجابية.  بين الصابين بهذا الفيروس، وهذا كله أ مور ا 

ذن ية ببلادنا تأ قلمت مع هذه الوضعية، النظومة الصح  الحمد لله، ،ا 

لى التحكم في  تطورت وتطورت والتدخلات العلاجية تطورت، مما أ دى ا 

حكم التين ولكن كا ،شديدف ال مع ال س ،لحالاتالحالة الوبائية، واخا كتزيد ا

 .العام في هذه الظاهرة

ال على  ولابد هنا أ ن أ ش يد بقرار جلالة اللك، حفظه الله، القائد

سكري س ندا للطب للقوات السلحة اللكية، على قرار يجعل الطب الع 

الدني في مواجهة حالة الطوارئ الصحية، مما مكن من تعبئة وتظافر مختلف 

ال، وبطبيعة الحال القطاع الخاص المجذا د ديالنا في هلبلال ات ديالا مكاناا

 لهم.هو أ يضا حتى هو راه منخرط ونشكرهم على الانخراط ديا

الرفع من النظومة الصحية، الرفع من قدرات النظومة  ىوعلى مس تو 

الصحية لتتأ قلم مع الوضعية الحالية، كما تعرفون بأ نه قد رصد من الصندوق 

لتغطية النفقات  ،درهم يارمل  2 ،وس كوروناة فير ائحدبير جاص بتالخ

براز التعلقة أ ساسا بشاء العدات الطبية ومعدات الستشفيات، ويم كن ا 

 :ذلك من خلال

نعاش في الستشفيات العمومية ،أ ولا -   :تعبئة مزيد من ال سرة الخاصة بالا 
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لى زدناها على الطب العسكري وعلى القطاع  ال ن  ،الخاصوالتي ا 

نعاش، وهذا شيء مهم، وكانت لجنة اليقظة الا   يالسرير د 2000ن ب منقتر 

ن 1000الاقتصادية قد صرحت بأ نها س تعبئ  سابيع عاش في ال  سرير للا 

لتزم أ رباب ا  مليار التي خصصت، وأ يضا  2من خلال هاذيك  ،القبلة

نعاشاللي كنشكروهم على تعبئة جميع ال سرة ديال ا ،الصحات الخاصة  لا 

نعوتعبئة مزيد من ا ،هماللي عند اش بكل أ طقمها وتُهيزاتها ل سرة ديال الا 

 ة.لوضعها تحت تصرف محاربة ومواجهة هذه الجائح ،الطبية

وتم أ يضا في ال سابيع ال خيرة اس تعمال عدد من الفنادق والراكز 

 وكنشكرو هاذ ال رباب ديال هاذ الفنادق والراكز الس ياحية في ،الس ياحية

بطاقة تزيد  وحدة س ياحية 177 وتعبأ ت تقريبا شي ،نةمدي  38 منأ كثر 

يواء مجاني للحالات الشتبه فيها وا 7600عن  لتي سرير حاليا، وذلك لا 

طار الحجر الصحي، بدل ما يدير الحجر الصحي في دارو أ و في  توضع في ا 

غادي يدير الحجر الصحي في هاذ الوحدات ديال الفنادق أ و  ،الستشفى

يواء عدد م يضاوأ   ،لس ياحيةا لراكزا الصحة وال منيين، ديال  هنيينال ن لا 

طار التدابير الحمائية لهم ول سرهم وذلك طيلة فتر  ة الحجر وذلك في ا 

 الصحي.

طار هذه التعبئة الشتركة للطب  علاوة على ذلك، وكما تعرفون، وفي ا 

تقبال زة لاس  عدد من الفضاءات الجديدة المجه يئتهتم  ،الدني والعسكري

هاذ الشي  دبادة في عدد الحالات الصابة، الزيا حالة الصابة في الاتالح

لى وقع شي حاجة في الس تقبل، ا لتوسع غير منتظر ال ن، كامل للتحسب ا 

لذلك باش تعرفو بأ ن بلادنا ال ن كنديرو أ سوأ  الاحتمالات، والحمد لله ف

 تمالات ال قل سوءا.غاديين في الاح

حداث وتُهيز ن، ببنسليما، ال ول ميدانيينيين عسكر فيين  مستش ا 

سرير تقريبا، بما  460والثاني بمدينة النواصر، وبجوج غادي يكون فيهم شي 

نعاش. ،ةفيها أ سر   تقريبا العش أ و يزيد قليلا من ال سرة ديال الا 

أ سواق تشييد مستشفى ميداني مؤقت مخصص لرضى كورونا بمكتب 

 الدار وعمالةيضاء ة الدار الب مدين، و الجهة بئة منومعارض الدار البيضاء بتع 

 700متر مربع، والذي يسمح باحتضان  20.000البيضاء على مساحة 

 سرير.

 ا في هذه التحولات الهمة.الذين ساهمو شكرا لجميع 

 ثانيا، التدابير التخذة لواكبة حالة الطوارئ الصحية: -

لية العم اس تمرار  ،ولاي تكون هناك عدد من الواكبة، أ  كان من الضرور 

في هذه الفترة  ،د، وهاذي مهمة جدا، وكما قلت منذ أ يامبع عن التعليمية

من الدروس الصورة والضامين الوجيزة أ نجزت مختلف الفرق التعليمية 

نجازه على مدى أ كثر من  ،تعليم عن بعدالرقمية باش يكون هاذ ال  ما لم يتم ا 

ت  هاذي انطلقد للهالحم بأ نهقول س نين(، ويمكن أ ن أ   10ن الزمن )عقد م

على الرغم من أ نه يمكن تكون بعض الصعوبات وبعض الثغرات،  يان،مز

ال ن  دباس تمر، لتنويع والتعميم ال من أ جل التطوير وا لكن العمل جارٍ 

والتي توفر مضامين  ،(TilmidTICE)لكترونية كيس تافد من البوابة الا  

لواد الدراس ية لك اة وكذليميالتع رقمية مصنفة حسب ال سلاك والس تويات 

 مس تعمل. 600.000تعملين يوميا يفوق س  م 

 ،القنواتكما تمت تعبئة قنوات القطب العمومي كما تعرفون، كلها جميع 

وكنشكرهم كاملين لبث دروس مصورة، واحنا كنعرفو بأ ن نس بة تغطية 

، وفي %98فزي على الس توى الوطني )قروي وحضري( البث التل

 روي.، في الق%91ط القروي فق

وتنظيم دورات  ،لل ساتذة مع التلاميذل الباشر أ يضا كما هناك التواص

 (teams)دمة تشاركية أ طلقت واحد الخ ،للتعلم عن بعد، ولهذا الغرض

طار منظومة ، (teams)فرق،  ، وتُاوزت "مسار"وهي مدمجة في ا 

أ كثر اضي فتر ال قسام الافتراضية اللي تدارت دبا من خلال هاذ التعامل الا

وأ كثر  ،مومية بالنس بة للمؤسسات التعليمية العضيقسم افترا 700.000من 

صوصية، وبلغ عدد قسم بالنس بة للمؤسسات التعليمية الخ 105.000من 

تلميذ نش يط  195.000أ بريل ما يزيد عن  20دمة في الس تعملين لهذه الخ

 ولهم الشكر والتحية. ،أ س تاذ 80.000و

التعبئة  على نشكرهم ،ت، ولذلكباصعوفيها ة و معاناكنعرفو بأ ن فيها 

 الهم جدا. لا نجاح هذا الورش

تداعيات ال ن على الس توى الاجتماعي، كما قلتم جميعا، هناك 

ن يعديد من القطاعات، كاالاقتصادية وتداعيات اجتماعية، توقفت 

الس ياحية تقريبا، القطاعات  ،حنا عارفينا، %100القطاعات اللي توقفت 

حنا وأ يضا نتيجة ارد، فلذلك  يس تو اش الليل ن ما بق درة،الص اعيةالصن

 .امن الهنيين والهن الحرة توقفت أ يض حي توقف الكثيرالحجر الص

ها الكثير من الواطنات و حنا واعيين بالصعوبات اللي تيواجهاف

ن هاذ التدابير خلت عدد منهم بين عش ية وضحاها ما أ  والواطنين، واعيين ب

 .مدخولدهم ش عنبقا

صادية عدد من الا جراءات، أ ذكر اليقظة الاقتاتخذت لجنة  ،لكولذ

غادي نتخذو هاذ  أ نه ل ول مرة في التاريخ ديالنابهمها واللي تتعرفو أ  

باش كلهم تحصيهم، والحجم، ل ن هاذ الشي تيعني ملايين،  الا جراءات بهاذ

لخ ...  تدخلهم تخلصهم ع تيوق وري، ضر هذه عملية وتتم في وقت وجيز ،ا 

خذو النوبة شي وحدين خصهم يا ،ماكن في بعض ال  التأ خر أ حيانادية شو 

 .ختلالات تتوقعديالهم، باقي ما وصلتهومش هاذيك النوبة، بعض الا

أ نا تنشكر لجنة اليقظة الاقتصادية، تنشكر عدد من الفرق  ،ولذلك

 التدخلة من عدد من القطاعات من الوزارات، راه ماشي كثير من

ما وصلتنا شي و باس تمرار، وقت ق هاذ الشي، تندقمة فيت خدازاراالو 

فتو م، تيدرسوها، تيحاولو ما أ مكن يس تدركو، راه ش يهها لو شكاية تنحول

غير  ،ذه عملية مفاجئةشحال من مرة تم الاس تدراك، هاذ الشي ل ن ه

 مس بوقة بهاذ الحجم الضخم، تتعني ملايين.

جراء أ تخذ هو لفا ،ولذلك سجلين في هم م  لذينراء اال جئدة أ ول ا 
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عطاء عي، عضمان الاجتماال درهم كدعم لهؤلاء ال جراء  200.000ن طريق ا 

درهم شهريا لهؤلاء ال جراء الذين  2000 أ عتذر الذين توقفوا عن العمل،

رونا، بطبيعة الحال هذا توقف مؤقت و توقفوا عن العمل بسبب جائحة ك

الناس  ذهاباش اولة للمقوز عن العمل ما شي فقدان للشغل، لا يج

عن العمل، هاذ الشي راه بيناه وبينته ؤقت ، ولكن توقف متسرحهم

ارة الاقتصاد والالية، راه بان الوزارات العنية خصوصا وزارة الشغل ووز 

الحمد لله، هاذ العملية عموما دازت مزيان، علاش هاذ و هاذ الشي مزيان، 

 احدة؟ مرة و حد او أ لف  700لصو في بضعة أ يام تخ ؟العملية كانت سهلة

ودار لهم في الحسابات ديالهم تحويل مباشر،  عندهم البنكة الليل ن 

ت فيها يعض الديون ابق ،سهلةهذه عملية سهلة، ولذلك هاذي دازت 

وبعض الا شكالات راه هي القطاعات العنية تتحلها وتتواكبها، بطبيعة الحال 

 الا جبارية. ةيلصح طية االتغ مات الاس تفادة من خد ديالتيبقى لهم الحق 

دار لها دعم، ويمكن تطاع غير الهيكل، حتى هي العاملة في القسر ال  

 ال سر العاملة في القطاع غير الهيكل نقول في مرحلتين، الرحلة ال ولى

دار تاذو، الحمد لله، ه RAMED)1( على بطاقات الراميد والذي تتوفر

 ع النشاط ديالهم، نو لنو علىيع  ،1212هاذيك الطريقة ديال يدخلو هاذيك 

 لهم، رقم البطاقة الوطنية ورقم بطاقة الراميدو ال سماء ديايعطي

(RAMED)واحد  أ لف 200كلها وراه  ال يام، هاذ م، تم التجاوب معه

 ؟أ لف 200تقريبا اللي تيتوصلو بالدعم يوميا، علاش غير 

لا غادي نل ن خصهم يمش يو و   ش يوات، خصهم يم ظاظوليو الاكتا 

ديال ال داء الالي باش يمكن يتسلمو  خرىت أ  نكية أ و وكالاالب  للوكالات

 القروي، وال ن هذاك الدعم ديالهم، وبدينا وبدا ابتداء من أ مس في العالم

غادي دار، وراه مجموعة تسلمو فعلا، وغادي دار وحدات متنقلة غادي 

ت في عوباكون عندهم صتمشي للدواوير، باش الناس ما يجيوش، وهاذي تت

لخ اكتظاظيمكن يكون  وب،ركما يلقاوش ال نقل،الت   .ا 

دارت دبا وحدات متنقلة، من اليوم هاذ الوحدات التنقلة ت ،فلذلك

ن شاء الله، نستسمح على تتحرك  ن شاء الله، تخلص الباقين، ا  باش، ا 

ولكن  ،التأ خر اللي وقع بالنس بة للناس تيتس ناو في العالم القروي فعلا بعض

ديال ناش أ لية عند ب مار الصحي، بسبالحجوف ديال ر الظبسبب 

لتحويل البنكي كما هو بالنس بة لل خرين، تيوقع هاذ الشي، فهذا الصبر ا

 واحد تيصبر راه الجميع، ذوك اللي خدامين كلنا، كلمشترك، خصو يكون 

بغاو يوصلو لكم الفلوس حتى هم خدامين ليل نهار، تيحاولو يحلو الشاكل، 

، ما تنساوش حتى لوظفيناذوك اضغطو على هه تنحنا راا ،ضغطعليهم ال

حنا تنضغطو عليهم باش يحلو الشاكل، رغم الصعوبة ديال الظرفية، اهم 

ن شاء الله، جميع ال مور غادي تمشي بخير، وتنحل و الشاكل تدريجيا، وا 

 رمضان نحاولو ما أ مكن ال غلبية الساحقة يكونو توصلو بهاذ الدعم.وقبل 

 
1 Régime d'Assistance Médicale 

واللي خدامة في  (RAMED)ميد ار ال لا تس تفيد منلتي لل سر ا ةنس ببال 

، حتى هي راه وقتها وصل)القصود القطاع غير الهيكل(، القطاع الهيكل 

ن شاء الله، وربما يصلهم هاذ الدعم، هاذ أ ن  بعد يومين غادي حتى هما ا 

 ون.الساعدة الالية وفق ما أ علنته لجنة اليقظة الاقتصادية، كما تعرف

لى واحد القضية، ، هنلهشةعية الفئات ابوض  الاهتمام ا غادي نشير ا 

م، خص الكثير من الفئات الهشة كلها في هاذ الوضعية تحتاج ا لى الاهتما

الاهتمام بال طفال في وضعية هشاشة، خص الاهتمام بال شخاص 

عاقة، خص الاهتمام بال شخاص في وضعية و التضررين  اللي هم في وضعية ا 

 .نينل شخاص الس  م باص الاهتماخع و الشار 

هاذو كلهم راه دارت لهم بعض البرامج وتتطور، ولكن بغيت  ،ولذلك

لى البرنامج ديال ا   و ال شخاص في وضعية أ  يواء ال فراد نشير بالخصوص ا 

 رونا الس تجد.و الشارع وحمايتهم من خطر انتشار جائحة فيروس ك

 عددها على وصلفقد تمت تعبئة وتُهيز فضاءات للتكفل بهم، 

فضاء تقريبا قابل للزيادة، مع تقديم الخدمات الكاملة  145 س توى الوطنيال 

يواء، الا طعام وربمللاس تقبال، لالضرورية،  كانت شي  ا التطبيب أ يضا ا لىلا 

لخ، وهذا كان فيه واحد التعبئة ديال عدد من التدخلين، أ ريد ... حالات  ا 

هلال الوطني، ال  عاونشكر التن  ية،المحل أ ن أ شكر الجميع، أ شكر السلطات 

ر، الجماعات الترابية، المجتمع الدني، عدد من المحس نين، يعني كانت ال حم

أ بريل تم التكفل  20تنشكرو الجميع، ا لى حدود  ،ةيتعبئة، الحمد لله، وطن 

رجاع  6230ب  شخص بدون مأ وى داخل فضاءات الاس تقبال، كما تم ا 

لى أ سرهم، وهذا 1699   عليه جميعأ حيي ل كبير،عمال واحد شخص ا 

 ، وكاين هناك عدد من البرامج ال خرى مشابهة.دخلينالت

قلتم السادة بالنس بة للتداعيات على الس توى الاقتصادي، كما 

ى عن التداعيات أ  دنا ليست بمنوالس يدات الستشارين المحترمين، بلا

لدى ا يدةات بع الاقتصادية السلبية لهذه الجائحة، وهي س تكون لها تداعي

قليميا ووليا دو  جراءات والا جراءات اللي اتخذتها الحكومة  طنيا،وا  هي ا 

 .روناو عد كللتخفيف من هذه التداعيات، وهناك خلية تفكر فيما ب

تيش تغلو  ال ن تنشكر جميع الباحثين والخبراء راهم شحال من وحدين

ف كي ع؟الا قلا تميرونا، كيف س و على التفكير في الاقتصاد الوطني ما بعد ك

 حي؟ جر الصروج من الحالخ سيتم

ن شاء ا  البراعة وواحد البيداغوجية، واحد ن هاذ شي خص فيه ل  

ذن الله  .الله، وغادي نجحو فيه با 

في هذه الرحلة كانت هناك جهود لدعم ومواكبة القاولات التي  ،ولذلك

 .توجد في وضعية صعبة بفعل تداعيات هذه الجائحة

نات التوازوعلى  ة العموميةاليعلى الثر ال  تخفيف اش تغلنا أ ولا ل 

الكبرى، ويجب أ ن لا تس تصغروا هاذ القضية التوازنات الكبرى، ل ن ا لى 

ختل، لابد أ ن نحافظ عليها دون أ ن نضر بالبعد اختلت راه كلشي تي 

الاجتماعي، في الحقيقة الغرب لم يكن بلد أ عطى للتوازنات الكبرى ال ولوية 
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وضعنا اليوم  د عليهذا يشهجتماعي، وهالا البعد مع جامة بانسوأ عطاها أ همي

 الحالي في مواجهة هذه الجائحة.

 الا جراءات استباقية: 2 ؟ اتخذنااتخذنا في هذا المجالأ ش احنا  ،ولذلك

الجائحة في هاذ ديال ترش يد النفقات العمومية في هاذ الرحلة  ،أ ولا

التنقل،  دياللنقل، ل اديانفقات ثلاثة أ يام، ما كاين علاش تبقى عدد من ال 

س يارات، ديال الصاريف ديال الحفلات أ و التظاهرات يرة ال يال حضد

قات، مع أ نها نفقات لا يجوز أ ن الدولية أ و غيرها، تبقى مرصدة لهذه النف

نتوسع فيها، وهي على كل حال مقلصة في هذه الرحلة، باش نوجهها 

 .للمجالات ال خرى ذات ال ولوية

ا، هي ليست أ صدرنه واضحة حد الذكرةل وامن خلابه نا ما قم  ،ولذلك

نما هي عملية الترش يد، وبين التقشف والترش يد  عملية ديال التقشف، وا 

 نديوه.اذاك الشي اللي دخل راه غادي يتصرف، ما يمكنش غفرق كبير، 

لى جاب الله من هنا  ،وأ يضا لتقييم، االيزانية عموما س يحافظ عليها، وا 

لى قاالحاجة  اليوم راه ما عندنا  ه، ل نل وان باقي سابق ديليلية تعما نونا 

لا دوليا ولا وطنيا، بالخصوص دوليا، كلشي  ،حتى شي فرضية اللي واضحة

يونيو غادي يتبين لنا ل من هنا  تنوجهو، حناايتحول، هاذيك الفرضيات ت 

ليه من خلال هاذ الف لى قانون مالية تعديلي وعدم الحاجة ا  رضيات الحاجة ا 

فاش غادي يتحول، يل، ما عرفناش ك بما فيه البترو ..حولل التخلا ومن

ن  ال  ، دباباقي ما عندناش ولا اسمو؟ واش باقي ينقص أ و لا يطلع من بعد

ذن هاذ الشي كامل غادي  هاذ الشي كل شيء ال رقام الحالية مؤقتة، ا 

ن شاء الله، من بعدينرجعو ل   .ه، ا 

لى التمويل الخارجي كا جرا ل اس تصدار خلا اقي منستبء االلجوء ا 

م بقانون، والذي يرخص للحكومة بتجاوز سقف التمويلات الخارجية، الرسو 

قرار ه بطقرار والذي أ شكركم على التفاعل با   ريقة سريعة، وأ يضا بالتفاعل با 

عدد من الراس يم بقانون أ و من قوانين أ خرى، تنشكركم أ نتم ومجلس النواب 

 ا.في هذ يكةشر  أ يضا، ل ن الؤسسة التشيعية

جراء ضروري لضمان، دبا بأ ن هذا ا ن أ قول هناأ  ريد أ  و  لا جراء هو ا 

ثة أ شهر، أ ربعة ثلا رين،عندنا العملة الصعبة ال ن ولكن في الس تقبل شه

أ شهر الجاية باقي ما عرفناش أ ش نو غادي يتحول  ةس ت خمس أ شهر، أ شهر،

واش د شهر بع من لا سوق التمويل الدولي، ل ن دبا عندي الا مكانية ناخذ،

قي عندي الا مكانية؟ ما عرفناش، كل شيء التحولات ا لى مشيت ناخذ با

 اللي غادي توقع.

عندنا نظرة استباقية، لذلك كون خص تحنا خصنا نس تابقو، ا ،فلذلك

مكانية باش نس تافا و ونحميو بلادنا في الس تقبل تنديروها دحنا ل ي ا 

 في اليزانية، ماخلش ادي تدا غ، مللتمويلات الخارجية خاصة بالعملة الصعبة

ير، وبالتالي هي لن تزيد في غادي نصرفوهاش لا في الاستثمار ولا في التس ي

 بنك الغرب. ذلك بين الدين العمومي، كما

 التدابير لفائدة القاولات، نتحدث عن بعضها:

قاولات من خلال تعليق أ داء عن التخفيف عبء الس تحقات  -

 ؛ةالفتر ل هذه خلاية الساهمات الاجتماع 

 ؛نكية خلال هذه الفترةالقروض الب د اتأ جيل سد -

 20 عن الس نة في هادتمكين القاولات الذي يقل رقم معاملاتها  -

 ؛وضع التصريحات الضريبيةمليون درهم من تأ جيل 

لى أ واخر شهر يونيو  - تعليق الراقبة الضريبية والا شعار لغير الحائز ا 

 ؛2020

ء وثيرة أ دا على تسريع العمل يقطر ن ت عاولالقأ يضا دعم او  -

جل تخفيف الضغط على خزينتها، حتى يتس نى مس تحقات القاولات من أ  

 ؛ا الاليةلها الوفاء بالتزاماته

حداث أ لية جديدة للضمان على مس توى صندوق الضمان الركزي  - ا 

 ، لتيسير ولوج القاولات التي عرفت خزينتها"ضمان أ وكسجين"تحت اسم 

رقم معاملاتها الس نوي  لا يتعدى فاض نشاطها والتيانخ ا بسببهورتد

لى تمويلا ،مليون 500و 200و ما يتراوح ما بين أ   ،مليون درهم 200 ت ا 

 ؛ضافيةبنكية ا  

جراء جديد وهو وضع قرض بدون فائدة رهن  - وأ مس أ يضا أ علن عن ا 

شارة القاولين الذاتيين التضررين من هذه ال زمة في حدود   15.000ا 

يو معنا اللي الذاتيين واللي حتى هما تيضح  قاولينء الا دعم لهؤلاوهذ درهم،

 ؛منذ بضعة شهورأ لف  200 راه تُاوزنا

امتياز "ستثمار وتيسير الولوج للصفقات، هذاك ا دعم الاهناك أ يض -

اللي هو واحد عرض جديد لتشجيع القاولات، خصوصا  "لوجيو تكن

تصنيع  لتستثمر في مجال وسطةوالت يرةلصغالقاولات الصغيرة جدا وا

هذا الوباء، ويمكن لهذه القاولات منتجات ومعدات مس تعملة في مواجهة 

 10من مبلغ الاستثمار الا جمالي في حدود  %30الاس تفادة من تمويل 

 1.5لنس بة للمقاولات الصغرى والتوسطة وفي حدود مليون ديال الدرهم با

د رطت عد، انخوالحمد لله جدا،صغيرة ال لاتمليون درهم بالنس بة للمقاو

 ؛من القاولات في هاذ الشي

جراءات مواكبة لفائدة القاولات العمومية للتدبير ا - لرن لنفقاتها اتخاذ ا 

 ؛تهااولصارفها وليزاني

اولات للصفقات والطلبيات العمومية، تبس يط مساطر ولوج الق -

 اولات أ يضا، وهذاالقفائدة ة لقميبطبيعة الحال حاولنا نطورو الخدمات الر 

 ؛انتبهتو له انتوماالشي كامل راه 

ناعي وأ يضا هناك واحد المحور مهم جدا هنا، وهو تعبئة القطاع الص  -

نتاج مواد أ و لتحويل نشاطها لتنتج مواد ومس تلزمات مح  ليها في هاذ تاج لا  ا 

يه حنا ف  نج دنارونا، وهاذ الشي، الحمد لله، بلاو السأ لة ديال محاربة جائحة ك

ن، الحمد ل  واللي ا (l’éthanol)نها هاذ العمل ديال بين طريقة جيدة، ومب

نتاج  هاذ الادة الحيوية الهمة، وراه لله، أ صبح عندنا الاكتفاء الذاتي في ا 

شحال من واحد تيشي وتيسرقو ليه في بأ ن سمعتو في السوق الدولي  انتوما
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مواد تيخطفو ليه، شي  ،كبرثمن أ   يوهيعط ه بمعنى تيعاود يالطريق، تيسرقو ل 

وأ صبحت ال ثمنة ديالها تتطلع، الحمد لله،  سالتنافس عليها شر ال ن أ صبح 

ظرف أ س بوع واحد حاول باش يصنع، وال ن عندنا تعبأ  واحد الصنع في 

يثانول، وهي تخصص حصريا لواد هي  240تقريبا تصنيع  كتولتر يوميا من الا 

د لله، نجحنا ية، وهذا شيء الحمالطب لزمات س توال التطهير، مواد التعقيم 

 فيه.

نتاج ال قنعة أ و الكمامات من  ،وأ يضا تحويل جزء من صناعة النس يج لا 

وج، وهاذي، الحمد لله، أ يضا هي واحد العملية تعبأ  فيها ثوب غير منس

هم على هاذ الشي، والصناعيين العاملين في قطاع النس يج، وتنشكر  الفاعلين

 .ن قناع يوميا، كمامة يوميالليوا 5ن صلنا أ كثر موم و نه اليبأ   قولويمكن أ ن أ  

أ نا دائما تيس يفطو لي عدد من الواطنات والواطنين وهذا  ،طيب

حنا غير اصباح تلقيت بعض الرسائل، تيقول لك راه ما تنلقاوهومش، ال 

صبرو، أ نا عارف، فاهم، وهاذوك اللي ما عندهومش تيتصلو بنا، باش 

ن ديناميكية للسوق، ولك يون تنزلوهاالل  5ا نح امة، له انسهل عليكم

ما ف السوق معقدة، راه ش  تو ال ن شحال من واحد اللي تعتاقلو بسبب ا 

ما التخزين غير القانوني، راه هاذ الشي كاين واش غا التهريب، دي نخبيو ا 

 لشمس بالغربال؟ا

قفة وا ميةحنا عندنا اختلالات، الصنعين راه تيصنعو، السلطات العمو ا

حنا افيه صعوبات، و ق، التفاعل داخل السوق ل ذاك الشي للسو ش ينز با

لصيدليات هم غير منذ أ مس ادبا تنواكبو هاذ الصعوبات كل مرة تنطورو، 

 .صيدلي حتى هما يمكن يتزودو 11.000يضا دخلو أ  

ديال  10عطاونا غير الو ليا راه و قكيبعض الصيادلة اتصلو بيا و  ،صحيح

ساعة تيجيو  ؟ياي دير ل أ ش غاد ،قناع 100أ ي  10يها ة فعلبالعلب، كل 

ما أ مكن نطورو  حاولوحنا تنانبقى على الطلب، كنعاود الناس تيديوهم و 

وكاين ؟ فهمتني اولو نتطورو معاها،تنح تفاعل مع حيوية السوق،هاذ ال 

حصلناها، واللي تنحاولو ما أ مكن ا ليأ مور كثيرة ما غادي نذكرهاش دبا ال

لى زدنا ل، ولكن بان ليا وغادي نحاولو توص ؟ني، فهمتيهاعل نوقفو ، 6، 5ا 

 من بعد غادي يغرق السوق حتى هاذيك المارسات ما ،الليون يوميا 7

ن شاء الله، أ نا نقول لكم غادي تبقاش مفيدة ل صحابه حنا اا، وبالتالي، ا 

ل وواعيين بالصعوبات ديا ،ة في السوقنواعيين بهاذ الصعوبات اللي كاي 

طق في الحصول عليها، دد من الناواطنين في عوال طناتالوا بعض

نا من وكان واحد الا شكال أ خر وقع ل  د أ سمو..وتنحاولو ما أ مكن نواجهو ها

كرطونات، تيجي  2ء الكثير، تيمشي واحد تيشي نهار ال ول هو الشا

 ، صافي تيكمل ذاك الشي.2ال خر تيشي 

لى خا دير اللي بغيتي راهاراه و  اك يو الناس ذخص يش اس، ن الن كاا 

تاجوه في هذاك ال س بوع ويخليو من بعد يعاود يشيو، يخليو يح  الشي اللي

من العوامل، يو حتى هما، حتى هذا عامل مواطنين أ خرين يعاود يش 

ن شاء الله، ف  غادي نتحركو في هاذ الشي.احنا لذلك ا 

نتاج الع از الطبي، للجهواقية ال داتهناك أ يضا تعبئة الصنعين الغاربة لا 

وازم العمل ديال الجهاز الطبي، هاذوك الكسوة ديالهم، هذاك ؟ لفهمتيني

لخ، هاذي كلها ضرور الغطاء ديال الرأ س والغطاء ديال ال  ية صبابط ا 

اللي يمكن أ و الحالات  ديالبالنس بة لل طقم الطبية اللي تتعالج هاذ النوع 

 فيها. لتصنيعاديين في ان غ، ال  د للهلحمهاذ النوع ديال الحالات، ا ..تتعرض

 %100وتعبأ ت كفاءات مغربية لصنع جهاز للتنفس الاصطناعي 

مهندسين  شي تنهنيهم وتنشكروهم،د لله، نجحو في هاذ المغربي، والحم

مغاربة، كفاءات مغربية، مقاولات أ يضا تعبؤو كلهم مع متخصصين أ خرين 

، ء اللهن شاا  كيف، مت  لشيونسقو مع ال طقم الطبية باش يكون ذاك ا

الراحل القبلة، وهذا شيء مهم جدا، ولا عندنا دبا  عو الئات فيغادي يصن

منسق فيه بين  ،تنفس وطنياز لجه (un prototype)جي معيار نموذ

 مختلف التدخلين.

هناك واحد النقطة أ خيرة غادي نوقف عندها، هو  ،بطبيعة الحال

 ،لسوقة للتزويد ديال اعنيعات ال قطاال التزويد ديال السوق، تعبأ ت جميع

سواء وزارة الداخلية، وزارة التجارة والصناعة، وزارة الفلاحة وبعض 

لواد الغذائية والتمويلية التزويد ديال السوق با زارات ال خرى باش يكونالو 

الفلاحة عندهم دور كبير في هاذ الشي،  ،مس تمر لا يتوقف، تنشكر الجميع

عندها دور  الغذائية الصناعات لعنية،اات لجه، ابيرر ك عندهم دو  ةالكساب

التزمو بالا جراءات  كبير، الوزعين عندهم أ دوار كبيرة، الله يجازيكم بالخير

دود العقولة ديال التزويد ديال السوق وديال التوزيع حترازية والتزمو بالحالا

 يروند في السوق، يكون ذاك الشي معقلن بحال طبيعة عادية، ما نحاولوش

لىبلادنا  اذل ن ه كار،الاحت لى  وربحنا راه غادي نربح كلها ا  كاملين وا 

سو وغادي شي واحد غادي يقول را خسرنا راه خاسرين كاملين، ما كاين

فرصة باش يربح أ كثر من ال خرين، هذا نتخلاو عليه ونكونو يس تغل هاذ ال

 وطنيين في هاذ اللحظة، تنشكر الجميع.

لى لاحظتو في ال   لاه بدينا ياصحي، في الحجر الكرو لاه تنفياول وا 

ديال الحجر الصحي، بعض الواطنات والواطنين مشاو تيتزاحمو في النقاط 

 حاب هو راه ما غادي يبقاشق الكبرى وتيجمعو، تيصالبيع وفي ال سوا

ما ياكلو الناس، ما غادي يبقى لا زيت، لا  النتجات، ما غادي يبقاش

 .شي ضروريما  ، وهذاجمعوتيسكر لا خبز، الدقيق 

تو ال ن، الحمد لله، على رغم أ ن بعض الواطنين تصرفو بهذه ف ش وراه 

حد عنية العمومية دارت وازنو، ولكن السلطات ال الطريقة ومشاو تيخ

لى اخ االا ستراتيجية، أ ي مكان اللي خو  شارة ا  صو يعمر فورا، باش نعطيو ا 

دي غير ذاك  اه،دي تلقغا زيتوقت ما بغيتي الراه أ نه ما كاينش خصاص، 

ن شاء الله، راه ترجع  اللي غادي تحتاجوالشي  هذا ال س بوع ومن بعد، ا 

 غادي تلقاه.

ال ن بأ ن، الحمد لله،  بين ال ن بأ ن هاذ الشي اللي قلنا صحيح، تبينوت 

أ شهر ديال الواد الغذائية كافية  3السوق مزودة وباقي عندنا على ال قل 
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الصناعة و حد، د لله، ما محتاجين ل  طني، الحمللسوق، عندنا اكتفاء و 

نتاج ديالنا الفلاحي راه محرك رغم الظروف ديا ل الجفاف الغذائية محركة والا 

لخ، وتنحيي العالم الق روي، تنحيي الفلاحة، نحيي الناس اللي والصعوبات ا 

حنا واعيين بهاذ الشي وكاين برامج خاصة لهم، امتضررين في هاذ الشي، 

ما يكفي، فلذلك نتصرفو بطريقة دنا تبين راه عندنا د لله، بلاولكن، الحم

ن وما نتزاحموش، عادية باش ما نربكوش السوق وما نحرموش ناس أ خري

  للصحة ديال الواطنات والواطنين.ل ن هذاك الزحام هو أ يضا مضر

وأ ريد ان أ قول بان هناك رقابة مس تمرة للسوق، رقابة مس تمرة للمواد 

 لواد.ول ثمنة هذه ا

لله، أ ولا هناك تعبئة ، أ ن أ قول بأ ن، الحمد مرة أ خرى في ال خير يدأ ر 

جراءات اتخ لى ما عندناش واحد وطنية، ثانيا راه أ ي ا  ذناها ليست مفيدة ا 

فردي والجماعي والتعبئة ديالنا جميعا، هي معركتنا جميعا نحن في الوعي 

ة، ور الصغير سفينة واحدة كلنا خصنا نخدمو بحس وطني ونتجاوزو ال م

حنا مس تعدين نصححو الغلط ونصححو اتدراك راه وفين ما كان شي اس  

اذ الشي، كما عرفتم، التداعيات ديالو النقص ونتجاوزو الاختلالات، ل ن ه

ها مع الدة والتأ ثيرات ديالها على الواطنات والواطنين أ حيانا تنكتشف 

 نكتشفها ونحاول أ ن نتدخل.

بأ نه  ونس توعب يجازيكم بخير خصنا لصحي، اللهثانيا، الالتزام بالحجر ا

لا أ نه لا يزال هناك خطورة، باش ما ندير  خااو  وش الوباء متحكم فيه ا 

يج ابية، ولكن هناك أ يضا طمأ نة مزيفة، هناك تحكم، هناك مؤشرات ا 

مؤشرات مقلقة ولاتزال هناك خطورة، نلتزمو بالا جراءات الاحترازية 

لضرورية نلتزمو بالاحتياطات امن البيت والصحية كما هي، وعند الخروج 

لا للضرورة والكمامة. وما نخرجو  ا 

يمشي يتقدا كل نهار، وبزاف أ نا عارف بعض الناس تيخرجو يوميا، ت 

الواحد على ثلاثة أ يام، على أ س بوع، ل ن ورقة الخروج ما هاذ الشي، يتقدا 

لة، بحرية كامو شي معناه تتعطيك الامكانية ديال الخروج في أ ي وقت 

 .عند الضرورة ة،الخروج عند الضرور  هاذيك

الله يجازيكم بخير باش ما يكونش عندنا الازدحام اللي  ،لكفلذ

لبيع وفي بعض شاهدو أ حيانا في بعض ال سواق في بعض أ ماكن اتن 

 الساحات.

الالتزام بالكمامة، وأ ريد  ،ثالثا، بطبيعة الحال ما قال الس يد الستشار

ند تحت القيادة الغربي برهن بأ نه مج ، الشعب أ ن أ قول بأ ن، الحمد لله

برلان حكومة و  ،رش يدة لجلالة اللك، حفظه الله، ونحن جميعا مجندونال

واجهة هذه الجائحة ونحن جميعا ل ،ومؤسسات عمومية ومواطنات ومواطنين

لى أ ن نتغلب عليها. ن شاء الله، ا   ضدها، ا 

 شكرا جزيلا.

 ته.والسلام عليكم ورحمة الله وبركا

 :رئيسال الس يد

 .الحكومة المحترمرئيس شكرا الس يد 

لى التعقيبات على الجواب اللي اس تمعنا له، وأ ول كلمة  ننتقل ال ن ا 

 لفريق ال صالة والعاصرة.

 ار الس يد الحو الربوح:الستش

 شكرا الس يد الرئيس.

 لس يد رئيس الحكومة،شكرا ل 

تقديم جزيل القبعة و قبل الخوض في الوضوع، لا تفوتنا الفرصة لرفع 

يم الامتنان لهؤلاء الذين يعملون في اليدان ليل نهار، من أ طر الشكر وعظ

قبل قليل  رضين وتقنيي الصحة(، وكذلك، كما أ شار زميليممصحية )أ طباء و 

ائرة وكل أ طر ا لى ذلك، القدم، الش يخ، القايد، القايدة، الباشا، رئيس الد

اللكي  ، والدرك-طي والشطيةالش -طني وزارة الداخلية، عناصر ال من الو 

ل ماوالقوات الساعدة والقوات السلحة اللكية والوقاية الدنية، وكذا ع

خط دفاعنا ال ول في هذه الحرب النظافة والتعقيم، الذين يعتبرون بمثابة 

 التي نخوضها ضد هذا العدو وغير الرئي.

ا في سبيل لونهذالشكر والامتنان على مجهوداتهم الاس تثنائية، التي يب

أ قول يجب علينا جميعا ضمان واجب و وطن، حماية أ رواح الغاربة وحماية ال

هانتهم كفى الناس، ونقول، هذه مناس بة، لكل من يمعن في  الاحترام لهؤلاء ا 

 من العنترة تُاه هؤلاء.

س يد رئيس الحكومة، ل نه ات على شكل عناوين، ال بعض اللاحظ

 كنش نطرقو للكلشي بالتفصيل.الواضيع كلها راه عريضة ما يم 

 الغاربة العالقين: -

لمغاربة العالقين في لكومة الغربية السماح في الوقت الذي ترفض فيه الح

لى أ رض الوطن منذ الا غلاق الشامل بال مختلف دول العالم،  ،للحدودعودة ا 

ح للمهاجرين الغاربة القيمين بالخارج والعالقين السما ترفض أ يضازالت لا

لى بيوتهمبا وهذه هي الفارقة -علما أ ن السلطات الغربية  ،لملكة بالعودة ا 

  .سمحت لل جانب العالقين بالغرب بالغادرة صوب بلدانهم ال صلية -بةالعجي 

  ،الس يد رئيس الحكومة

أ ي العام الوطني بال س باب مجلس نا الوقر، ومن خلاله الر نطالبكم بتنوير 

للمغاربة العالقين داخل أ و خارج أ رض الوطن  الكامنة من وراء عدم السماح

لى بيوتهم.  بالرجوع ا 

ضافة ا لى ذلك، أ ريد أ ن أ شير هناك فئات من الغاربة تعيش نفس  ا 

اطق بعيدة مر بعمال ال وراش والطلبة القادمون من منالوضع، ويتعلق ال  

لى الدن الكبرى لطلب العلم أ و للبحث  تافيلالت على-كدرعة سبيل الثال ا 

 .ن لقمة العيش وهم ال ن عالقون كذلكع

 شكالية؟الس يد رئيس الحكومة، فهل من حلول لهاته الا  

قاولات ملاحظة أ و عنوان أ خر كما أ شار زميلي من الاتحاد العام ل
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 الغرب:

ر جائحة المجهود الوطني للحد من أ ثا ما مدى انخراط البنوك في -

 "؟روناو ك"

جراء  ذا كنا نثمن ا  حداث ا  لية جديدة للضمان قظة الاقتصادية ل  لجنة اليا 

"، نظرا كسجينو مان أ  ض"على مس توى صندوق الضمان الركزي، تحت اسم 

ننا نسجل وبكامل ال سف  من القاولات تش تكي من  كون العديدل هميته، فا 

طلبات ل ترفض الاس تجابة نخرط فعليا في هذه العملية، و التي لم ت  البنوك

طلبات واللفات بحجة عدم تواجد ، حيث تم رفض غالبية ال الشكات

كيمنوش بالضمانات ديال  . هذا غريب، واش هاد ال بناك ماالضمانات الكافية

لدراسة الكافية لوارد البشية عدم وجود اوتدفع  ،%95الدولة اللي كتضمن 

، وهنا نلمس مرة جر الصحيبسبب الح البنوكاللفات مركزيا لدى هذه 

وفرضها شروطا تعجيزية للهروب من هذا أ خرى تلكؤ البنوك الغربية 

 .الا جراء الوطني الهام

عن الا جراءات  ،رئيس الحكومةالس يد  ،اءلوفي هذا الس ياق، نتس

في هذا المجهود الوطني  البنوكلضمان انخراط  اونهستتخذ الس تعجلة التي

ذا عن التدابير الصارمة التي ستتخذها الحكومة للحد من أ ثار الجائحة؟ وك

بجميع القرارات الوطنية الكبرى التي يتم  ، بما فيه ال بناك،تزام الكللا  لفرض 

 لاس يما الاقتصادية؟ ،طنيا وفي جميع المجالاتاتخاذها و 

لى ا أ مس، هذفي بيان له ه ال بناك، لم تش المجموعة الهنية للبنوك ا 

سطر واحد، بل تطرقت لجدولة الديون  ولو في "ضمان أ وكسجين"

 !ا اس تغرابالتواجدة فقط. هذ

ونا، الله يخليكم الس يد رئيس الحكومة ا لى كان ممكن، الحصيلة يأ عط 

ع ، واللي كنتمنى أ ن تكون مفصلة في اجتما"ضمان أ وكسجين"هاد  ديال

ن شاء الله الذي س ندعو لعقده خلال ال يام القادمة.الل   جنة، ا 

 :عنوان أ خر هو

 :تعزيز النظومة الصحية -

ليه   الس يد رئيس الحكومة.وهذا مهم جدا وأ شرت ا 

بعد التوضيحات التي تقدم بها الس يد وزير الصحة ال س بوع النصرم، 

دا، ل جل أ مام مجلس نا الوقر، يتضح أ ن الوزارة بذلت مجهودات كبيرة ج

ذا تعزيز النظومة الصحية وتقويتها بهدف اس تعدادها ل سوء الاحتما لات، ا 

ير، غير أ نه أ قر بأ ن ما قدر الله وارتفعت حالات الا صابة بشكل كب

تقنيين، الا شكالية الكبيرة تتمثل في قلة ال طر الطبية من أ طباء وممرضين و 

لا أ ن الخصاص  فرغم الدعم الكبير الذي قدمه الطب العسكري مشكورا، ا 

 أ شرنا ا لى ذلك كما ،الس يد رئيس الحكومة ،لازال واضحا، لذا نقترح عليكم

 السرعة:  س بات عديدة ومنذ س نين وعلى وجهافي من

 الصحة وتقنيي والقابلات والمرضات والمرضين ل طباءا توظيف -1

  ؛ممكن وقت أ قرب في العمل عن العاطلين

الصحي،  بالقطاع العاملين جميع لفائدة اس تثنائية صرف تعويضات -2

 الذين ذكرتهم سلفا.  ماميةوكل المجندين في اليدان وفي الصفوف ال  

الحكومة مطالبة بالتفكير فيها التي نرى أ ن  أ ما فيما يخص، الاقتراحات

ذا البلاء بخصوص القطاع الصحي، بالجدية الطلوبة، بعد أ ن يرفع الله عنا ه

لى كلية ددع من فتتمثل أ ساسا في الرفع  الطب الطلبة الذين يلجون ا 

لخ.الصحية والتقنيات التمريض لهن العليا العاهد وطلبة والصيدلة،   ... ا 

كومة، على ما قلناه دائما في هذه القبة، لس يد رئيس الحوهنا أ ؤكد، ا

عادة الاعتبار لل طر وال  ل ن هذه الفئة  ،هندسين في جميع اليادينضرورة ا 

ربة ل ي بلد، ويجب كذلك وضع استراتيجية واضحة وقابلة تعتبر القوة الضا

 هجرة الكفاءات وال دمغة.للتنفيذ للحد من 

 :لفيروسلمن الانتشار السريع الا جراءات للحد بعض تشديد  -

واجب في هذا الصدد، سأ ورد بعض الظاهر والسلوكيات السلبية الهنا 

يجاد حلول سريعة لها:  على الحكومة ا 

الوحدات الصناعية والتجارية للتدابير الاحترازية  عضعدم احترام ب -

 ا لى ذلك الس يد رئيس الحكومة؛ ، وأ شرتموالوقائية

سواء أ مام الوكالات البنكية أ و  ،الواطنينمتعددة لتجمهر حالات  -

لخالبريدية   ؛... ا 

حول وأ مام الستشفيات التي حالات أ خرى غير مفهومة للتجمهر  -

 مفهومش؛ا هادشي مابين، ض الصتعلن عن حالات شفاء بع

 سؤال الكمامات: -

ليه، الس يد رئ   يس الحكومة.تطرقتم ا 

جبارية وضع نثمن  شارة كان ضروريا)والذي ل الكماماتقرار ا  ولكن  (،لا 

 أ ين الخلل؟

لى الخلل، الس يد رئيس الحكومة، ولكن ما فهمنا ش، بدأ تم تشيرون ا 

بر أ ن الحكومة سف نعتمع ال  اللي كاين هو قرار وجيه، ضروري، ولكن 

يصالها للمواطنين، وتدبيرها ط  ، بعه نوع من الارتُالفشلت في التحكم في ا 

 الاس تدراك.نتمنى 

 ادي:الشق الاقتص -

ليه، ف  تعيش بلادنا كباقي دول العمور على وقع هذا عنوان أ خر تطرقتم ا 

ومة واعون بالمجهودات الجبارة التي تقوم بها الحكالاقتصادي. ونحن  التباطؤ

  .نة اليقظة من أ جل اس تمرار دوران عجلة الاقتصادولج 

نتفهم الس ياق العالي  ، الس يد رئيس الحكومة،لةوكمعارضة مسؤو

كافة التأ ثيرات الرتبطة بالتوازنات الاكرو اقتصادية ومنظومة الطلب وكذلك 

، وهنا نتساءل: وازناتية التي تواجهها بلادناارجي والهندسة الالداخلي والخ

 كم تقييم أ ولي لحجم الخسائر؟هل لدي

 رئيس؟مشحال بقي ليا ديال الوقت الس يد ال

 :الرئيسالس يد 

 دقيقة وربع ..
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 :و الربوحالحالس يد الستشار 

مناس بة للتعبير عن اعتزازنا بقيم التضحية والتضامن الوطني  في ال خير،

أ بانت  ط التياعية وبروح التكافل والتضامن التلقائي واللامشووالتعبئة الجم

ن صور التلاحم ا مختلف مكونات المجتمع الغربي، كتجس يد حي لصورة منهع

د ويترسخ لغربية الحقة، ا القوي بين العرش والشعب، وقيم الواطنة ليتجد 

يمان والثقة بقدرة الغرب على تخطي هذه ال زمة ات، ورفع كما تخطى أ زم الا 

 اللكية العريقة.ؤسس ته بفضل م ،تحديات في الاضي القريب والبعيد

 أ ترك ما تبقى من الوقت للس يد الستشار.

 لام عليكم.والس

 :امحمد احميدي الس يدالستشار 

 .شكرا

 ،الحكومةئيس ر  الس يد

ل ن لاحظنا، الس يد رئيس الحكومة، فيما يخص القطاع ديال  ،باختصار

هذا  ة، لل سف، بغينا غير نتساءلو معكم واش هاذ القطاعالصناعة التقليدي

مع العلم ن كان غياب تام ديال الس يدة الوزيرة، ل   ثل معكم في الحكومة،مم 

الوزير الوصي على القطاع  بأ ن معنا رئيس ديال الغرفة ديال الفلاحة اللي

قام باجتماع عن بعد مع الرؤساء ديال الغرف، وزير التجارة كذلك، ولكن 

الرؤساء ديال اتفة ، ما تحملت حتى العناء ديال مهةحنا، الس يدة الوزير ا

 .ديال الغرف

ل ن جميع الا خوان بأ نه قطاع وهناك اقتراح، الس يد رئيس الحكومة، 

ا كنا تنطالبو بأ ن الوزراء باش غادي تعطي لنا ئمغير منظم، غير مهيكل، ودا

 .اع متضررأ كبر قطل نه الا حصاء ديال هاذ القطاع هذا، لل سف 

يس الحكومة، كاين س يد رئ ال  ،ميهليش ت هناك المحلات اللي ما تطرق 

لات الصغيرة والصغيرة جدا كم مع هذاك الفضاء الهني، هناك المحتواصل عند

لى غير ، ة، مثلا الخياطة، النجارةديديال قطاع الصناعة التقلي الحدادة، ا 

ل ن هاذو حنا عندنا واحد الاقتراح، الس يد رئيس الحكومة، اذلك، 

دوق ديال اليقظة اللي الصند هاغيصعب عليهم، ل ن باش غيس تافدو من 

نقاش شي  غيكونلبو باش صاحب الجلالة نصره الله، ولكن تنطادارو 

باش تعطيو لهم شي قروض بدون  يمانلا  ، أ ضعف امع وزير الالية عندكم

 فوائد باش غادي يتجاوزو هذا الوضع.

 :الرئيسالس يد 

 ا الس يد الستشار المحترم.شكرا، شكر 

 الستشار المحترم.را الس يد يق، شكانتهىى الوقت المخصص للفر 

 وحدة والتعادلية.الكلمة ال ن للفريق الاس تقلالي لل

 :الستشار الس يد رحال الكاوي

  الرحمن الرحيم.بسم الله

 الس يد الرئيس،

 الس يد رئيس الحكومة،

 الس يد وزير الدولة،

 راء،الس يدة والسادة الوز

 الس يدات والسادة الستشارين،

الا شادة  نجدد ،قلالي للوحدة والتعادليةالاس ت في الفريق ،بداية

كيمة والتوجيهات الشجاعة، التي جعلت من بلادنا بالقرارات اللكية الح 

يناير، تاريخ  27ا الوباء دائما منذ البداية، بشكل استباقي منذ هذتواجه 

ترأ سها جلالة اللك، وما تلاها بعد ذلك  التي ،أ ول جلسة عمل حول الوباء

نساني، فكل الشكر ذات ب من قرارات عد صحي، اقتصادي، اجتماعي وا 

متنان لجلالة  . اللكوالا 

ن هم في الصفوف ل نغتنم هاذ الناس بة أ يضا لنؤكد دعمنا، وشكرا

ال مامية في محاربة هذه الجائحة، أ قصد بذلك مهنيي الصحة، رجال السلطة 

قوات دة، الات الساعالقو  الدرك اللكي، الوطني السلطة، ال منوأ عوان 

، العاملين في الراكز السلحة، الوقاية الدنية، رجال التعليم وال طر التربوية

لنظافة، لكل هؤلاء منا كل التقدير على ا التجارية في تُارة القرب، عمال

 حسهم الوطني العالي.

دارات  نش يد أ يضا ونشد أ يضا بحرارة على يد النتخبين والعاملين بالا 

ة والجماعات الترابية والقطاع الخاص والفلاحين لعموميوالش به ا العمومية

لحياة ا نقل الطرقي الذين يساهمون في اس تمراريةال نيين وسائقي والسائقين اله 

وعلى تزويد الواطنين والواطنات بما يلزم من  ،والاقتصادية الاجتماعية

 ية كالاء والكهرباء والواد الغذائية.مواد وخدمات أ ساس  

ين يسهرون على تنفيذ الا جراءات الخاصة بدعم ، للذوالشكر كذلك

 من الصندوق الخاص بالجائحة.الفئات الس تهدفة 

 الس يد رئيس الحكومة،

لمغاربة في الداخل لواعتزاز  هي مبعث فخر ،تعيش لحظة تضامن نابلاد

للك، من أ جل رفع تحدي محاربة هاذ ولحظة تعبئة وراء جلالة ا ،والخارج

بداع ديال ويجب عالوباء وأ ثاره،  لى هاذ الروح الوطنية القدرة على الا 

ع الوطني أ ن تس تمر وأ ن تكون مؤطرة للنموذج التنموي الحلول والا جما

ن شاء الله، نموذج يعزز لالب اس تقلالية وس يادة القرار الوطني دنا، ا 

ل ولوية با واس تهلاك النتوج الوطني الوطني نتاجوتقوية الا   الاقتصادي

الفرص والعدالة المجالية  ؤيضمن تكاف الاجتماعيةالحماية ديال  وتوفير نموذج

 .تماعيةوالاج

تنا اليوم، ستبقى خل الناس بة شرط، الس يد رئيس الحكومة، ولذلك مدا

طار  هاذ الا جماع الوطني، وهي مساهمة من حزب وطني في تُويد في ا 

نجاح المجهو  ويجب أ خذ  تملة،دات البذولة لمحاربة الوباء وأ ثاره الحقيقية والمح وا 

 تنا على هاذ ال ساس.املاحظ

رئيس الحكومة، لها أ ضرار حقيقية ومحتملة على  بداية هاذ ال زمة، الس يد
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فيها شق مالي وفيها شق أ يضا غير  ة من الواطنين، وهي أ ضرارسعفئات وا

ب وتكاليف وخيمة على الدى مالي، تقدر تكون عندها واحد العواق

ت أ يضا، وتس توجب من الحكومة أ ولا، الشكاوعلى  ،التوسط والبعيد

لجنة ديال اليقظة  شي ولكن نقترح تكون اليقظة، اليقظة الاقتصادية،

ة وحجم ال زمة يقتضي أ ن تقتضي التواصل، ل ن ال زم ا،أ يض الاجتماعية

 ايكونش واحد الا رتباك.تكون واحد الخطة تواصلية محكمة وواضحة باش م

جراء، ماشي ساهلة  400، على لحكومةالس يد رئيس ا وتكلمت ،اليوم ا 

جراء، التواصل ديال  400 جر  400ا  كيكفيش فقط دير البلاغات، ااء ما 

عادي لشح أ كثر من يعني  د مس تمر بشكلجاخاص تكون واحد يعني تو 

الشي،  حنا طالبين الواطنين كلهم يساهمو في هاذاو  اخصوص ،وتفسير

طرحت اليوم، خاص منها  والا جابة على التساؤلات اللي مطروحة واللي

راءات وتقرر خصها تبان السرعة أ يضا في التنفيذ، يعني فاش كدار شي ا ج

 أ مثلة بسرعة:ة على أ رض الواقع، نعطي فقط ثلاث

الس يد رئيس الحكومة،  ،الكمامات اللي تكلمتو عليه هاذ الشي ديال

جة ستيك ولا شي حاي عطيتو، كنا ننتظر تقولو لنا اللوج فعلا الشح اللي ا

 واقفين ى، أ ما هاذ الشي ديال السوق ماوضحش، الحمد لله مابقيناشأ خر 

 وهم بسهولة.قاعلى الخارج بالنس بة للكمامات، ولكن الواطن خصهم يل

أ ضم صوتي لصوت الزملاء اللي قالو بأ ن  ،هاد الشي ديال ال بناك

لا تأ جيل القروض ول لا بالنس بة  ،اما في هاد العمليةال بناك غير منخرطة تم

 داك مزالةلا بالنس بة للقرارات اللي كتاخذها ، "أ وكسجينضمان "لنس بة بال 

ديال الطلبات،   4%بلاغ رفضو فقط داروالبارح  الشي عندها ممركز،

مجرد  ديال الطلبات اللي تقبلات؟ %96ل علاش ماقلوش راه ءكنتسا

 يعني سؤال بريء.

كاين قروي، في العالم ال (RAMED)س بة لحاملي بطاقة الراميد بالن 

لس يد ا ،مزيان ، اليوم معرفتش أ نا واش تسجلتالاس تفادةتأ خر في 

تافدو، تبان لي اس  رئيس الحكومة، قلتو قبل بداية شهر رمضان غيكونو 

الدة شوية صغيرة، مقارنة مع هاد الا جراءات اللي بغات توضع باش 

 في العالم القروي، يمكن توضحو لينا هاد الشي. اس تافدو الناس اللي

تو على بة للفئات التضررة أ يضا، وهذا نقطة أ ساس ية، ل ن تكلم بالنس  

النظومة ، ليقظة وكنتكلم على اليقظة هنا الصحية، بالنس بة للمرضىا

الصحية، الس يد رئيس الحكومة، ديالنا الوطنية خصها تس تمر بشكل 

لنظام الصحي، ال طفال بالنس بة ل تاجين عادي، ل ن كاين عندنا ناس مح 

اء الحوامل، حاملي ال مراض الزمنة، التشخيصات، ، النسللتلقيح

لا راه من بعد  ستشاراتالاصات، الفحو  الطبية، هادي خصها تس تمر وا 

 لجائحة غنكونو أ مام واحد العضلة صحية خطيرة جدا.ا هاد

ج أ كثر من مجرد ولكن خاصها برام ،تكلمتو عليها ،كاين بعض الفئات

ثلا، الس نين، النساء ضحايا العنف اقين م يعني حملات يعني تحسيس ية، الع

 صحي.الحجر السبب ب اللي راه كثر 

تها ذاخاءات اللي راو الوزارة على الا جأ  بالنس بة للتلاميذ، يعني كنهن

لى غير  وعلى العرض اللي دارت بالنس بة للمنصات وبالنس بة للدروس ا 

، ماشي كاين العرض كاين الشكل من الجهة ال خرى ذلك، ولكن الشكل

ان في اليدعاملو يعني مع جمعيات تعندهاش الا مكانيات، كن اال سر مل ن 

الس يد رئيس ، اللي كيحاولو يعاونو التلاميذ، راه كاين بعض ال سر

تبع البرنامج هذا ديال المحطات ت عندهاش حتى التلفزة باش االحكومة، م

لى عندهم التلفون م عندهومشاالتلفزية، م فون عندهومش التلاالتلفون، وا 

لى عندو ال نترنيت عندوشاني الهاتف الذكي، ولا ميع  ال نترنيت، وا 

كات ديال ش عندوش التعبئة أ ولا الصبيب ناقص، بالناس بة هاد ال ام

تصال خصها تعمل واحد المجهود، الغاربة واحد العدد كبير  تُه لل نترنيت االا 

 يف جدا.ولكن الصبيب ضع 

ال جراء اللي تم التصريح  ا كاينبالنس بة للشغل، بالنس بة لل جراء، طبع

 ييعني مبالغة في هاد الا جراء هاد قفهم عن العمل، كنتمناو ما يكونشبتو 

لشغل، وكنا هادي أ س بوع وقفنا على بعض الحالات ا بالنس بة لبعض أ رباب

ظن كنيحات ديال بعض الناس في القطاع الخاص اللي دارو واحد التصر 

 .مبالغ فيها

 ة يعنيلابد من الراقب ،رو في العمللي اس تمثم بالنس بة لل جراء ال

(systématique )لجميع الشكات اللي فيها واحد العدد كبير  فبالنس بة

باش متوقعش لينا هاد البؤر، يعني السلامة الصحية راه  ل،ديال العما

شغل لابد من الاحترام ضرورية بالنس بة للعمال اللي كيش تغلو، قانون ال 

 لي بقات كتش تغل.ناس الديالو أ يضا بالنس بة لل 

ال شخاص ال شخاص، يعني قبل مانتكلم على ثم كاين واحد 

وتي أ يضا ا لى صوت ص الس تقلين، نتكلم على الغاربة العالقين، أ ضم

الزملاء، الغاربة العالقين بالدول ال وروبية ولا اللي عالقين بسبتة ومليلية، 

نا ح اعو، خصهم يرج حل، هذا مشكل اجتماعي أ صبح مطروح، خصهم

حجر  كان ضروري يدار لهم حجر صحي يدار لهم ا لىعلى أ بواب رمضان، 

 صحي، ولكن نعتقد أ نه خصهم يدخلو لبلادهم.

وعلى  (RAMED)حد الفئة طبعا، ل ن كنتكلمو على الراميد واكاينة 

لى غير ذلك، كاينة فئة اللي في الحقي قة كان خصها يكون عندها ال جراء ا 

ين وغير ال جراء اللي الصحية بالنس بة للمس تقل لتغطيةذاك البرنامج ديال ا

لى تنسات في هاد العملية هادهي بحال لفئة بح  ، وهما اللي كيزاولويال ا 

شاط تُاري أ و نشاط فلاحي، كاين مثلا اليوم الكسابة في بعض ن 

لى يعني الناطق الحدودية وفي النا ،الناطق مشينا يعني طق الجبلية، ا 

لى غير ذلك، اللي ل، بني ملال، الجهة ديال زيلامشينا لخنيفرة،  ل وجدة ا 

 نيديال ال سواق يعني مشى ليهم يعني الرزق ديالهم أ و يع اليوم بالغلق

 الكسب ديالهم.

نتجو مثلا الدلاح هاد الناس في مناطق مثلا بحال طاطا وزاكورة اللي 

ل عة دياواحد المجمو  ني مكاينش التسويق، وبالتالي كاينةالعام، راهم يع
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 حقيقي.الضيعات اليوم بالناس اللي خدامين فيها اللي كتوجد في مشكل 

اب الهن الحرة واللي أ صحهناك الصناع التقليديون، القاولون الذاتيون، 

تعليم الس ياقة، كيش تغلو معهم، السائقون الهنيون، أ صحاب هاد الشي ديال 

 ،ناجم التقليديةفي ال  س اللي كتخدملفنانون، الرشدون الس ياحيون، الناا

المجموعة ديال الهيئات اللي هة ديال فكيك، هادو كلهم واحد بحال مثلا الج 

ا، ويعني كتش تغل معها عن قرب وعندها يهطبعا عندها هيئات منظمة ل

العام  تحادكالا   نعطيكمالس يد رئيس الحكومة،  ،اقتراحات يمكن تس تافدو منها

عة ديال الاقتراحات يمكن المجمو للمقاولات والهن اللي عندهم واحد 

الفئة هو تكون واحد الخطة من  وال ساسي بالنس بة لهاد فدو منها،اتس ت

جر الصحي، ل ن هاد الفئات خصها تكون لحاليوم ديال الخروج من ا

في  عندها واحد ال ولوية في الوقت اللي غادي نخرجو ولا غادي ندخلو

 الحجر الصحي باش تسترجع الداخيل ديالها.

 ال الاقتصادي، الس يد رئيس الحكومة، ال رقام الاكرو اقتصاديةفي المج

على  لعجز،ا ديال %7مزيناش، غنتكلمو على ام 2020الرتقبة في س نة 

، الديونية، هناك قطاعات متوقفة، %3، النمو ناقص %10البطالة فايتة 

ت في ال يام عادية كانت كتكون عندنا الس نوات، الصعوبة ديال القاولا

و عرفتش اليوم أ ش نو هاديال الشكات اللي كانت كتفلس، م 8000دية العا

يضا بداية التفكير أ   يعني العدد اللي يمكن غادي نوصلو ليه؟ وبالتالي خاص

شراك  في وضع واحد المخطط اقتصادي واجتماعي للخروج من هاد ال زمة با 

 .يعني الجميع

جماع، راه خاص م تكلم  ديال ال حزاب شاركة تو على الرحلة أ ن فيها ا 

الس يد رئيس الحكومة،  الس ياس ية وديال النقابات وديال الهيئات العنية،

كن توسع، لكن تكلمتو على مم حتى ذيك لجنة اليقظة الاقتصادية

الصدرين، كاينة جمعية عندهم كيمكن حتى هي تكون طرف في هاد الناقشة 

لىالق وكاع ذلك، يعني خص  غير طاعات اللي اليوم متوقفة ديال الس ياحة ا 

حلة ديال الخروج من و نس تعدو للمر افتح نقاش مع هاد القطاعات باش نبد

 ال زمة.

لحكومة، على قانون الالية تعديلي، ا الس يد رئيس ،مامتفقش معكم

بقاتش اكتقولو ماشي وقتو، كل الفرضيات اللي تقام عليها قانون الالية م

عادة ترتي ويعني هاد النفقات  ،لوياتب ال و اليوم صالحة، وبالتالي خاص ا 

طار يعني لائق اللي صادق ع  ليه البرلان، ا لى كان ضروري عاود تقاد في ا 

كاين االية تعديلي أ خر، وثلاثة وأ ربعة قبل نهاية الس نة مالثاني يتعاود قانون 

ش الجميع يشارك في باحتى شي مشكل، ولكن باش تكون ال مور واضحة و

 هاد المجهود هذا.

حزب الاس تقلال، باش يكون قانون الالية تعديلي  حنا فيواقتر 

ا وقع وأ يضا ا طلاق واحد دة، اس تخلاص الدروس مموبأ ولويات جدي

ديال ال وراش ذات منفعة عامة وأ وراش فيما يتعلق بالرقمنة، الدعم ة المجموع

نتاج الوطني، الدعم ديال  نتاج الوطني، الاديال الا  س تهلاك أ يضا ديال الا 

ذن هذا  ش تكون واحد الا شراك ديال الجميع، اليوم وباش تكون كلو باا 

ع رفجماعية وتكون هاد الاس تمرارية ديال الا جماع الوطني ل واحد الروح

 التحدي وراء جلالة اللك نصره الله.

ذن بعجالة وبخلاصة، باش منطولش، الس يد رئيس الحكومة، نطالب  ا 

كمة، لجنة يقظة ومة محاليوم باش تكون واحد خطة تواصلية من عند الحك

تكلمنا عليها في الصحة  طرق لجميع هاد الا شكاليات الليتباش  ،اجتماعية

 .تماعيةجالاوالتعليم والتشغيل والشؤون 

ما درتو و خطة للخروج من الحجر الصحي خاص تبدا تبان، ل ن أ نت

قفو من انتشار الجائحة و ل نه باش ن عني تمديد وهذا شيء كان ضروري،ي

و نفكرو في خطط اهاد التمديد، ولكن خصنا نبديدار  كان ضروري

وثم مخطط اقتصادي واجتماعي أ ساسي  ،لصحيللخروج من الحجر ا

 ..خصها تكون بالنس بة لينا هي قانون مالية تعديليو والبداية ديال

 وشكرا.

 رئيس:الالس يد 

 .المحترمشكرا الس يد الستشار 

 الكلمة ال ن لفريق العدالة والتنمية.

 س يد نبيل ش يخي:شار ال الست 

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الحكومة،

 وزير الدولة، الس يد

 الس يدة والسادة الوزراء،

سم فريق العدالة والتنمية في هذه الجلسة، ونحن نعيش با أ تناول الكلمة

البشية أ مام هذه الجائحة التي بلادنا وسائر هذه الفترة الحرجة التي تُتازها 

وفرض  ،التي ارتبكت في التعامل معها دول كبرىو  ،ثيللم يس بق لها م 

على أ زيد من نصف البشية، هو ما دفع  الاضطراريحي الص ربسببها الحج

لى اتخاذ جملة من الا جراءات  ، بتوجيه من جلالة اللكدنابلا حفظه الله، ا 

وهي الا جراءات والتدابير  والاستباقيةة والتدابير ذات الطبيعة الاحترازي

 والسؤولية. الانضباطالواطن بحس عال من  قابلهاالتي 

ن م بالقاربة التميزة التي اعتمدتها بلادناعن اعتزازنا هذه فرصة لكي نعبر 

شادة واسعة على  أ جل التصدي لهذه الجائحة، والتي كانت من جهة محل ا 

والرضا داخل  الارتياحخلقت حالة من ومن جهة ثانية  ،الس توى الدولي

 تمع الغربي.ئح المج مختلف شرا

تي والتأ زر، والكما ساهمت في خلق أ جواء غير مس بوقة من التضامن 

لى أ ن تتواصل وتس تمتح  بنفس القوة ونفس الزخم وبحسب ر تاج في تقديرنا ا 

مكانيات، ذلك أ ن كل الؤشرات تدل  ما يتوفر لدى كل واحد منا من ا 

وهو ما عيا، القادم من ال يام س يكون أ صعب اقتصاديا واجتما على أ ن

وطن الواحد، يتطلب تدبير هذه الصعوبات بمنطق ال سرة الواحدة ضمن ال
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طار منطوق وروح الفصل  بما يس تجيب لحاجيات و  ،من الدس تور 40في ا 

ويضمن شروط عيشها  ،مختلف الشائح المجتمعية التضررة جراء هذه الجائحة

 الكريم.

نسانية الالتفاتةكما نثمن بذات الناس بة،  صدار عفوه لجلالة الا   اللك، با 

ة، أ ملين أ ن ية والا صلاحيالسامي على عدد من نزلاء الؤسسات السجن 

فرصة لتوفير الشوط  ،ومبادرات الجميع ودتكون هذه الرحلة وبتظافر جه

الصحافيين الناس بة ليشمل عفو جلالته في القادم من ال يام، السجناء من 

ا بلادنا في مرحلة سابقة، وكذا عرفته والعتقلين على خلفية ال حداث التي

عبير على منصات التواصل ين خانهم الت بعض الشهود لهم بالوطنية والذ

هم على القرارات والا جراءات التخذة في ظل حالة يق في تعل  الاجتماعي

 الطوارئ الصحية.

 تحريكها بناء على شكايات كيدية كما نأ مل وقف بعض المحاكمات التي تم

 س ية.بخلفيات س يا

يجاد حلول ك ما نرتقب أ ن تثمر الجهود التي تباشرها الحكومة في ا 

ارج أ و الثغور لخسواء بالداخل أ و ا ،دة الغاربة العالقينمس تعجلة لا عا

لى  ،المحتلة والذين يعيشون معاناة حقيقية، نتيجة عدم تمكنهم من العودة ا 

غلاق الحأ رض الوطن، أ   قامتهم بعد ا  لى بلدان ا   دود.و من التنقل ا 

جميعا  ما لا تفوتنا الفرصة من هذا النبر، لنضم صوتنا لصوت الغاربةك

الخارجية في حق ف شجبهم للتطاول البئيس الصادر عن بعض ال طرافي 

مؤسسات الملكة، وهي لا تعبر بذلك في حقيقة ال مر سوى عن حنقها 

حم دبير هذه الرحلة بفضل الله عز وجل، ثم بالتلامن نجاح بلادنا في ت

 قوي بين الدولة والمجتمع.ال

 الس يد رئيس الحكومة المحترم،

الصحة  اعلناس بة، أ ن نحيي بحرارة جميع العاملين بقطتنا بهذه الا يفو 

على الخدمات التي يقدمونها وهم يقفون في خط الواجهة ال مامي في تماس 

 ،دييس تحقون بذلك كافة أ شكال الدعم العنوي والامباشر مع الوباء، وهم 

 من تضحيات بحس وطني كبير. را واعترافا بما يقدمونهشك

الله  لذين وافتهم النية بسبب هذا الوباء، سائلينعلى جميع اكما نترحم 

عز وجل أ ن يتغمدهم برحمته وأ ن يرزق ذويهم الصبر والسلوان وأ ن يشفي 

لى أ   باقي ذن الله.الرضى ليعودوا ا   هلهم معافين با 

كبار ل والوقاية  ،وال من الوطني ،السلحة اللكيةلقوات كما نوجه تحية ا 

 ،وأ عوان السلطة المحلية ،قوات الساعدةوال ،لكيوالدرك ال ،الدنية

 ،ورجال ونساء التعليم ،والعاملين بالصالح الصحية الجماعية ،خبيننت وال 

نتاجية ال ساس يةوالش تغلين بالقط ،ورجال النظافة وكذا النابر  ،اعات الا 

على ما يبذلونه من مجهودات للتصدي لانتشار  ،ختلف مكوناتهامية بم الا علا

 الوباء. هذا

د وعموم الواطنين في بلاالقوي للقوى الحية في ال  بالانخراطكما ننوه 

 مجهود دعم الصندوق الوطني لواجهة تداعيات وباء كورونا.

 المحترم، الس يد رئيس الحكومة

 وحكومة برلانا ،جميعا لب مناهي فرصة كذلك، لنؤكد أ ن الظرفية تتط

تمع مدني ومواطنات ومؤسسات دس تورية وعمومية وقطاع خاص ومج 

الصراعات والحسابات  ذامن ونبتضتغليب منطق التعاون وال  ،ومواطنين

 الس ياسوية الضيقة ومواجهة ال خبار الزائفة، ل ن بلادنا في أ مس الحاجة

لى تظافر الجهود وتعزيز التعبئة الشام بأ قل  زمةروج من هذه ال  لة للخاليوم ا 

 ال ضرار المكنة.

 المحترم،الس يد رئيس الحكومة 

ذ نثمن مختلف الا جراءات والتدابير التي اتخ ا حكومتكم في مواجهة ذتها 

لى ما  يلي: انتشار هذا الوباء والتخفيف من انعكاساته، ندعو ا 

 الفئاتيصال الدعم الباشر المخصص للمعنيين من مختلف تسريع وتيرة ا  - 

 ؛القروي من هذه الجائحة، لاس يما بالوسط ةوالشائح الاجتماعية التضرر

حتى في  ،طوارئ الصحيةالالتطبيق الصارم للمقتضيات الرتبطة بحالة  -

بعض الدن التي تعرف تسجيل حالات ا صابات محدودة، ما يعطي حالة 

بقية  نبوءة عف بال مان، مع ضرورة عزل ال حياء والنقاط الو بالشعور الزائ

كل الفضاءات العامة والاس تمرار في تعقيم  ،ال حياء ال خرى وتأ مين حاجياتها

 ؛والطرقات وتوفير الكمامات للعموم

والوقائية واحترام شروط السلامة  الاحترازيةتشديد الا جراءات - 

هور ظ التي تس تمر في العمل، لتفادي الصحية بالوحدات الصناعية والتجارية 

 ؛مؤخرا بكل من مراكش والدار البيضاء وفاس ثكما حدبؤر وبائية 

راكز التشخيص وتوس يع اس تعمال عدة الكشف فتح الزيد من م- 

 ؛بة بالوباءصاالبكر عن الا  

خاصة على مس توى القطب الا علامي  ،تكثيف العملية التواصلية- 

تتماشى والظرفية التي تُتازها بلادنا وتحترم  ودعوته لبث برامج ،العمومي

 ؛سر العشات من الغاربة الذين قضوا بسبب هذه الجائحةأ  مشاعر 

ل ز دور النتخبين والهيئات الس ياس ية والنقابية في تنزيتعزي- 

الا جراءات التعلقة بمواجهة هذا الوباء، مع الرفع من مس توى التنس يق بين 

 ؛والتكامل الانسجامزيد من ضمانا ل ،مختلف التدخلين

ة الفرصة لباحثينا وجامعاتنا ومراكز البحث لا تاح دعم البحث العلمي -

سهام في  ؛المجهود العلمي العالي لواجهة هذا الوباء ببلادنا للا 

القاربة التشاركية في بلورة سيناريوهات الخروج التدريجي من د اعتما- 

لى الحي طلاق  ،اة الطبيعيةحالة الطوارئ الصحية والعودة ا  بالوازاة مع ا 

عداد لتجاوز ال ثار  ،ى الحية في البلاد القو نقاش وطني بين  الاقتصاديةللا 

على  كزلوباء كورونا، وذلك من خلال بلورة خطة وطنية ترت عيةوالاجتما

عادة النظر في ال ولويات ووضع خارطة طريق واضحة لتوفير الاحتياجات  ،ا 

ووضع البرامج  ،قتصاد الوطنيش يط عجلة الاوتن  ،ال ساس ية للمواطنين

 والحيوية التضررة من جائحة الا ستراتيجيةعادة تأ هيل القطاعات رية لا  الضرو

 كورونا.
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 شكرا الس يد الرئيس.

 : رئيسالالس يد 

 الرئيس المحترم. يدشكرا الس  

 الكلمة ال ن للفريق الحركي.

 الستشار الس يد مبارك الس باعي:

 ،الس يد الرئيس المحترم

 رئيس الحكومة المحترم،الس يد 

 ،يناء المحترمالوزر  والسادة ةالس يد

 ،ينالس يدات والسادة الستشارين المحترم

بالمحترم مع جوابكم القيم أ ود، الس يد رئيس الحكومةتفاعلا  ء بعض دا، ا 

 اللاحظات والاقتراحات:

لا أ ن نجدد التعبير عن ، أ ولا  نان امتنالا يسعنا في الفريق الحركي ا 

لك محمد لة الرفاننا للرؤية الاستباقية التي رسم صاحب الجلاوع

بلادنا الريادة في معالها بحكمة وتبصر أ كسبت  ،نصره الله وأ يده ،السادس

 ،شجاعة ،عبر قرارات سامية، التصدي والحد من خطورة هذه الجائحة

الوطن والواطن فوق كل حساب، قرارات غير  جعلت مصلحة

عية صادرة عن ملك مواطن أ سست لتعبئة ومبادرات نو  ،مس بوقة

نظير، وللحمة تضامنية مس تمدة من عمق قيم تمغربيت طعة ال وطنية منق

 لفراسخة، وعززها تدبير حكومي متواصل، وانخراط فعال لمختصيلة والال  

 عبيا.مكونات المجتمع الغربي مؤسساتيا وش 

عبة ول ن الناس بة شرط، لا يمكننا في هذه اللحظة الص  ،ثانيا

جلال لكل كبار وا  لا أ ن نقف وقفة ا  ن يتواجدون في خط  الذيوالحاسمة ا 

أ رواح الواطنين، من أ طر الواجهة مع هذا الفيروس لحماية أ من الوطن و 

والدرك  ،، والقوات السلحة اللكيةهمطبية باختلاف مراتبهم ومواقع 

دار أ  ومسؤولي و  ،والوقاية الدنية ،من الوطنيوال   ،للكيا ة الترابية، طر الا 

سؤولين والعاملين في مختلف وال  ،ورجال ونساء التعليم ،وأ سرة القضاء

دارات وال ؤسسات العمومية والخاصة، وعموم الؤسسات النتخبة والا 

 الواطنين.  

الواجب ولكل ضحايا هذا الصاب عازينا الحارة لكل شهداء ت كما نجدد

 سرهم.أ  الجلل و 

لا أ ن ،ثالثا نثمن كل التدابير التخذة للحد من  لا يسعنا كذلك ا 

ية والاقتصادية لهذه الجائحة من خلال الصندوق جتماع التبعات الا

يروس كورونا، والا جراءات السطرة عبر لجنة اليقظة المخصص لتدبير ف

سر العوزة والقطاعات التضررة، صادية لتخفيف العبء عن الاقتالا

ية التخذة في هذه الرحلة منوهين بكل التدابير التشيعية والتنظيم 

 م للدس تور ولبادئ دولة الحق والقانون. ترام تافي اح ،الاس تثنائية

ننا نجهل الس يد رئيس ا ،رابعا لحكومة، ولئن كنا نعرف بداية الجائحة فا 

 أ قرب وقت، ومع ذلك فالخيارات أ مامنا ا، والتي نتمنى أ ن تكون فيتهنهاي

ذا قدر الله أ ن تمتد حالة لى ما بعد  الطوارئ الصحية محدودة، وا   20ا 

 أ ن ينصب على التدابير الواكبة وبناء رؤية لا بعدها.  ينبغي فالتفكيرماي، 

 ذا الا طار نقترح ما يلي:وفي ه

مأ سسة  العوزة، من خلال سرمواصلة الدعم الاجتماعي لل   -

عبر تحويله  ،وضمان اس تدامته ،الصندوق المخصص لتدبير جائحة كورونا

، ودمج ق وطني للدعم الاجتماعي، تحت الا شراف اللكيالى صندو 

 والتعجيل تلف البرامج الاجتماعية فيه، والعمل على تنويع مصادر تمويلهمخ 

خراج السجل الاجتماعي الوحد لتحديد معا  موضوعية ومنصفة ييربا 

 عم.للد

دماج الش باب العاطل والعطل في الفئات الس تهدفة بالدعم  - ا 

 ؛الاجتماعي

ج ر وضعية الفلاحين ومربي الاش ية في براماس تحضا -

وفي ظل  ،في ظل معالم الجفاف البادية للعيان ،ات الدعمواستراتيجي

 ال س بوعية؛غلاق ال سواق ا

القروية والجبلية ساكنة الناطق  عموضع أ ليات خاصة لواكبة ود -

زمة، وكذا اس تحضار الوضعية الصعبة لحوالي وهوامش الدن في هذه ال  

ت التي يصعب مواطن من الرحل والرعاة، ومختلف الفئاأ لف  20

 ؛صاؤها أ و تحديدهاحا  

ت لاس تعادة مناعتها وتوفير وضع منظومة لواكبة ودعم القاولا -

 ؛زمةعملها بعد نهاية الاو  نتاجيتهاا  الشوط لواصلة 

بناك ومؤسسات الائتمان ل دوارها في هذا المجهود تُس يد ال   -

 ؛سسات مواطنةالتضامني الوطني بصفتها مؤ 

يجاد حلول مس تعجلة - القين في ديار الهجر،  لغاربة العالم العا 

قامة، ذطن بعيدا عن أ سرهم و والعالقين أ يضا داخل الو  ويهم في بلدان الا 

خاصة غير  ،لقين في بلدان الهجرللطلبة الغاربة العا عموتخصيص د

ظل  المنوحين منهم والنحدرين من أ سر لا تس تطيع التكفل بهم في

 ؛ر والطوارئ الصحيةتداعيات الجائحة وظروف الحج

والحرفيين في ظل خذ بعين الاعتبار ل وضاع الصناع التقليديين ل  ا-

الى التغطية الصحية ن توقف أ نشطتهم، علما أ ن مجملهم يفتقرو

 ؛جتماعيةوالا

تعميم تُربة التعليم عن بعد، وضمان تكافؤ الفرص بين التعلمين في  -

 تشجيع البحث العلمي.الدن والقرى و 

 ،لرئيس المحترمالس يد ا

 يس الحكومة المحترم،الس يد رئ 

 تأ كيد فما بعدها س يكون أ صعب، والغرب اليوم صعبة، وبكل ال زمة

م، وبجبهته الداخلية التراصة والتماسكة، قادر على مابحكمة ملكه اله

 ك هم ،تُاوزها بملحمة جديدة للعرش والشعب، ويبقى الرهان ال ساسي
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وار الوساطة مل الجماعي للارتقاء بأ دهو الع ،ال زمةدرس في هذه 

ية جديدة ومغايرة تصنع البدائل، نتاج س ياسات عموم الؤسساتية، وا  

محددة ذات طبيعة اجتماعية مس نودة باقتصاد ت وتنتج الحلول بأ ولويا

ومؤطرة برؤية س ياس ية  ،ينتج الثروة قبل التسابق على توزيعها ،قوي

 لجرأ ة في صناعة القرار.مطبوعة با

 د رئيس الحكومة،الس ي

ن شاء الله، رونا، سنتجاوزها أ زمة كو  ن، ولكنها فرصة مهما طال الزما 

دأ  الوطنية قبل الواطنة، من مبللتغير والتغيير، والتعبير الصادق عن 

 خلال جعل الواجب قبل الحق، والغرب فوق كل الواقع والحسابات.

 الرش يدةالقيادة  تحت ،ه خير الوطن والواطنينوفقنا الله جميعا لا في

 د السادس نصره الله وأ يده.الجلالة اللك محملصاحب 

 والسلام عليكم ورحمة الله تعالى وبركاته

 :سالرئيالس يد 

 شكرا الس يد الرئيس.

 لفريق التجمع الوطني لل حرار.ال ن الكلمة 

 الستشار الس يد عبد القادر سلامة:

 .شكرا الس يد الرئيس

 الس يد رئيس الحكومة،

 وزير الدولة، الس يد

 الوزراء،لسادة الس يدة وا

 أ خواتي ا خواني البرلانيين،

غني الالقيم و  ديال الس يد رئيس الحكومة تفاعل مع ردن قبل أ ن 

، وكذلك والاقتصادي الاجتماعيبالعلومات التعلقة بجائحة كورونا وال ثر 

تي قامت بها الحكومة، كما جاء في رد الا جراءات الكثيرة والتعددة ال

 الحكومة.الس يد رئيس 

نني أ ود ،هذا قبل تعازي والواساة أ ن أ توجه بأ حر عبارات ال  قلت ا 

 من الله عز وجل أ ن يتغمدهم ئلالعائلات وأ قارب ضحايا هذا الوباء، سا

بالرحمة والغفران وأ ن يسكنهم فس يح جناته، كما أ دعو لكافة الصابين 

 .جلبالشفاء العا

 ،الس يد رئيس الحكومة

ستباقية لصاحب الجلالة محمد النظر والرؤية الاة وبعد بفضل اليقظ

غلاق الحدود الجويةنصره الله ،السادس البحرية  ، وأ يده، الذي أ مر با 

وذلك منذ  ،برية، وتطبيق الحجر الصحي على كافة التراب الوطنيالو 

صابة بجائحة كورونا بالغرب ، قامت الحكومة وهي الا علان عن أ ول حالة ا 

جراءات مشكورة، بِعِدة ، جاء في جوابكم، الس يد الرئيسكما ، احترازية ا 

 :ل الثالعلى سبيوأ ذكر 

حية، بتوفير الغذاء لاضمان تموين السوق الوطنية بالنتوجات الف -

من خضروات وفواكه  ،بكميات كبيرة في كافة ال سواق لكل الغاربة

 ها من الواد الغذائية ال ساس ية؛وحبوب ولحوم وغير 

من خلال مضاعفة عدد  ،اقة الاستيعابية للمستشفياتطتعزيز ال -

 ؛كذلك في ردكم الس يد رئيس الحكومة، كما جاء الَسِرة

 س؛نفأ جهزة الت  أ قنعة، -

 فرض وضع الكمامات وتوفيرها في ال سواق؛ -

 مختبرات جهوية للكشف السريع على الصابين المحتملين. وضع -

 رئيس دوها الس يأ ن ذكرتممن الا جراءات التي س بق  ذلك يروغ

  .الحكومة

التحكم في الحالة الوبائية  الا جراءات مكنتنا، والحمد لله، منهذه  ا ن

ثيرة، على خلاف الكثير من دول العالم التي ك  لبلادنا وجنبتنا من مخاطر

 .فيها هذا الوباء عشات ال لاف من ال رواح ترك

ية وال طر ا أ ن نهنئ الحكومة والسلطات ال من علين ،وفي هذا الس ياق

 ،ائحةالصف ال مامي لواجهة هذه الجدمة ، التي كانت في مقالطبية

 ما في وسعها كل بذلتو وعرضت حياتها للخطر تلبية للنداء الوطني، 

الخروج من هذه و  هذا الوباءلحماية أ رواح الواطنين والحد من انتشار 

  .ال زمة بأ قل ضرر ممكن

اية وهم ال زمة منذ البد ننسى الا علاميين الذين راكموا هذهولا 

 بخطورة هذا الوباء. وعي وبتحسيس الواطنات والواطنينينشون ال

جمع الوطني لل حرار بتحية ا جلال لتفريق ا باسمأ تقدم  ،لهؤلاء جميعا

وتقدير على الس توى الرفيع الذي أ ظهروه وهم يزاولون مهامهم بضمير 

 عالية.وطني ومهنية 

ن ال زمة التي نمر بها سم أ ن الدولة نجعايِنه ميدانيا حت لنا جميعا أ ن ا 

 ،ال منية والعسكرية والا دارية ومجتمع مدني ،الغربية بكل مكوناتها

تنجح وتتجند لكافحة هذا الوباء والحد من مختلف ن اس تطاعت أ  

 تداعياته الاجتماعية والاقتصادية.

السلطات العمومية في فرض  أ حيانا ورغم كل الصعوبات التي واجهت

لا أ ن هذه العملية مرت الحجر الصحي، وتطبيق الا جراءات الا حترازية، ا 

الدقيق م ة بالاحترافي ظروف جيدة، التزمت فيها السلطات العمومي

  لقتضيات الدس تور واحترام حقوق الا نسان وس يادة القانون.

بها السلطات  وخير دليل على ذلك: الخرجات اليومية التي تقوم

ياء الدن من وقوات مساعدة كل مساء لمختلف أ ح ال منية من رجال ال  

 الواطنينبترديد النش يد الوطني من عموم الغربية، والتي قوبلت 

تقدير لجهود السلطات و  جو وطني خاشع وبديع، كعربون في ،الواطناتو 

 ال منية.

ي ارتياحا كما أ ننا نثمن التمديد ال خير للحجر الصحي الذي لق

حاواس تحسانا لدى كافة ال لة أ نه س يكون واطنين والواطنات، والذي لا مه

 لهذا الداء. حائطا وقائيا وعازلا
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ن الغرب لا يمكن أ ن يكون في  أمْن منا  لا بعد ه مه ذا الوباء ا 

لا بعد  اكتشاف لقاح وجعله في متناول الجميع، وهذا لا يمكن أ ن يكون ا 

صادية في أ قرب ننتظر عودة حقيقية للحياة الاقت أ لاشهور. وبالتالي علينا 

ذا كان ا أ ولويات لحفاظ على أ رواح الواطنين هو من ال وقات، فا 

ن التفكير في ال ثر   س يترتبالذي  تصاديق والا تماعيالاجالحكومة، فا 

ي يجب أ ن يكون الذ هذا الوباء هو كذلك من ال ولويات ال ساس يةعن 

 للحكومة.

ن هذه ال زمة س ينتج  :منهاعنها مضاعفات كبيرة وخطيرة جدا  ا 

 .. العمال من طرف الوحداتانتشار البطالة نتيجة تسريح -

 أ خيرا..  ،على أ ي

الاقتصادي ولكن ما ب كنت غادي نتناول الجانشكرا الس يد الرئيس، 

 عنديش الوقت.

 .شكرا

 رئيس:الالس يد 

 شكرا الس يد الستشار المحترم.

 .الاشتراكيالكلمة ال ن للفريق 

 تحي:الحميد فاعبد  الس يدالستشار 

 شكرا الس يد الرئيس.

 س الحكومة المحترم،الس يد رئي

 ولة،الس يد وزير الد

 والسادة الوزراء،الس يدة 

 رين،شاالس يدات والسادة الست 

طار تفاعل الفريق الاشتراكي مع عرضكم،  الس يد رئيس الحكومة، في ا 

لا أ ن نثمن المجهودات والتدابير التي اتخذتها بلادنا وال  تي مكنتنالا يمكن ا 

ئر العصيبة لجائحة كورونا بأ قل الخسااليوم من تلمس أ فق تُاوز الرحلة 

 ،بيعة الحالبط  ،، وفي مقدمة ذلكوالاجتماعيةقتصادية البشية والا

جراءات احترازية  البادرات اللكية الاستباقية القوية والتتالية عبر قرارات وا 

حداث صندوق  ،جتماعيةوقائية وقرارات وتدابير اقتصادية ومالية وا وا 

 نات والواطنين.حماية للوطن والواط  ،يات الجائحةالتضامن لواجهة تداع 

تها مختلف الؤسسات ذكما نش يد بالا جراءات العملية التي اتخ

لضمان  ،كل من موقعه ،الدس تورية والتجند الكامل للمرافق العمومية

ة اليقظة ذتها لجنوكذا الا جراءات التي اتخ ،سلامة وصرامة الحجر الصحي

ولة وال جراء ، حماية القاجتماعيوالا قتصاديالاعلى الس توى  الاقتصادية

 والفئات الهشة.

لا أ ن نعتز ون ر بال دوار الطلائعية ديال ال طقم الطبية فخولا يمكن ا 

بمختلف تخصصاتها ودرجاتها والتواجدة في خط الدفاع ال ول ونقدر حق 

 الصادقة. التقدير تضحياتها ووطنيتها

رار تلقي تلاميذنا تُندهم لاس تم ورجال ونساء التربية والتكوين على

 طلابنا التعلمات والعرفة عن بعد.و 

والقوات  ،وال من الوطني ،والدرك اللكي ،اللكيةة وكذا القوات السلح

وموظفي ومس تخدمي الرافق  ،والسلطات المحلية ،والوقاية الدنية ،الساعدة

 مات ال ساس ية لعيش الواطنين.قدمي الخدوم ،العمومية

 د الرئيس،الس ي

لى غاية ونحن ندخل الرحلة الثا نية من الحجر الصحي، والتي س تمتد ا 

م، شهر س يكون حاسما فيما يليه، سواء من حيث تمديد ادماي الق 20

لتدابير ل الجماعي  التزامناالحجر أ و بداية رفعه، وكل ذلك رهين بمدى 

 ية، وبمدىتها السلطات العموم التي أ قر  ترازيةوالاحئية والا جراءات الوقا

طار  ،وأ فرادانخراط الجميع: مؤسسات  نجاز الهام الوكولة لها في ا  في ا 

 للقانون. الالامتث

ط ال مامي الخشك أ ن كثيرا من عبء الرحلة س يقع على جنود  لا

ن للمواجهة، وهنا لابد أ ن نسجل أ ن حالة الطوارئ الصحية لم تحل دون أ  

القتضيات  وفق ،ؤسساتبما تقتضيه دولة الحق والقانون والنش تغل 

 والواثيق الدولية ذات الصلة، دولة دفعت بدورها الوطنيالدس تورية 

لى الواجهة بدعم الاقتصاد الوطني والاجتماعي ودعم ال جراء والفئات  ،ا 

والسهر على توفير الحاجيات الضرورية  ،الهشة التضررة من الجائحة

 والواطنين.العادي للحياة العيش ية للمواطنات  س تمرارللا

كقيمة مجتمعية متأ صلة لدى كل ال نساق كما نسجل أ ن التضامن 

أ ظهرت قدرتنا الجماعية على البناء الشترك وعلى تعزيز  ،دناببلا الاجتماعية

جماع وطني كبير بقيادة  اللحمة الوطنية وصون الوحدة الوطنية في س ياق ا 

 السادس، نصره الله.لك محمد جلالة ال

 الس يد الرئيس،

ن نجاحنا الرحلي بخسارته البشي  الاقتصاديةة الؤلة وأ ضراره ا 

لا يقاس عليه ولا  والاس تثناءاق الاس تثناء س ي، يندرج في والاجتماعية

وما تعلمناه من دروس، ليس بالضرورة سيتحول ا لى سلوك،  ،يتوسع فيه

ن ما بعد الجائحة ليس هو زمن ما ظة أ ن زملذلك فلا يجب أ ن تنسينا اللح

لاتخاذ كل الا جراءات التي تُعل لها، مما يفرض الاس تعداد من ال ن قب 

رفع التحدي وتُعل مجتمعنا قادرا على الصمود في  اقتصادنا غدا قادرا على

 للجائحة، ومن بين ذلك: والاجتماعية الاقتصاديةوجه المخلفات 

لوسائل البشية والادية حة بكل االاس تمرار في دعم قطاع الص -

 ؛كية للتحكم في تطور الجائحةواللوجستي 

 ؛ البحث العلميدعم- 

 ؛لدراس يةا توفير الشوط المكنة لا نجاح الس نة -

يصال الدعم -  لى االسهر على ا  لفئات الهشة والا دماج السريع للعالم ا 

 ؛الخاصة الاحتياجاتالقروي وذوي 

 ؛قتصاديالاالحرص على س يادة القرار -
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ية ب في توفير الس يولة للدولة الغرب الغر تفعيل الدور الركزي لبنك - 

 ؛ذه الرحلةه والحرص على أ ن تلعب البنوك ال دوار النوطة بها في

خاصة الصغرى والتوسطة وزجر التلاعبات  ،مواكبة القاولة الغربية -

ليها وت "كسجينو برنامج أ  "والغموض الذي قد يشوب  لىالوجه ا   وس يعه ا 

 ؛ية الدواجنت ترب القاولات الفلاحية ومقاولا

صندوق التضامن والتأ كد من توجيه نفقات الراقبة الصارمة ل - 

مس تحقيها في ظل بعض التلاعبات التي ظهرت على  ا لى الاس تفادة

 ؛السطح مؤخرا

في الا دماج الرقمي لضمان اس تمرار ال نشطة التربوية  الاس تمرار- 

 رقمية.وكمدخل أ يضا لمحاربة ال مية ال ،يةالاجتماع و والاقتصادية

 الس يد الرئيس،

ع لطبقة العاملة الغربية وموظفين ومس تخدمين وأ جراء قطالقد أ بانت ا

جهة خاص عن انخراطها الكامل في القاربة الوطنية التي اتبعتها بلادنا لوا

مع سامية، و الجائحة، سواء من حيث التفاعل السريع مع التوجيهات اللكية ال 

ن وجزء كبير م ،ا السلطات العموميةالا جراءات والقرارات التي اتخذته

اء ورجال الصحة، نسوفي مقدمتهم  ،هؤلاء يوجد في الخط ال مامي للمواجهة

لحياة اليومية وهم العنصر البشي الذي عبره ومن خلاله يتغذى شريان ا

 ببلادنا.

لى كافة مكونات ال  نساء  ،غربيةشغيلة الكامل التقدير والا جلال ا 

واجدات في عهم وخاصة أ ولئك التواجدون والتفي مختلف مواق  ،ورجال

انخراطهم في المجهود  لىالخطوط ال مامية، فتحية لهم على وطنيتهم وع

 التضامني الوطني.

 الس يد رئيس الحكومة المحترم،

يس تحق أ ولئك الرابطين في خط الدفاع ال ول من رجال ونساء 

الحاجيات  ولى على تلبيةاهرين في الواجهة ال  ولئك السوأ   ،الصحة

ل  تفاتة رمزية بالتحفيز خلال مدة الحجر الصحي، ال ساس ية للمواطنين، ا 

ولكن كاعتراف من الوطن بمجهودات هؤلاء الرجال  ،ماديةة ليس كقيم

 وهؤلاء النساء.

 الس يد رئيس الحكومة المحترم، أ ن تمنحوا الا مكانية للراغبين ،ضير ولا

لى ما بعد الجائحة. كوالاس تهلاالسكن ، بتأ جيل سداد قروض في ذلك  ا 

 وحفظ الله ،وتهانينا للمتعافين، من فقدناهم جراء الجائحةرحم الله 

 الشعب الغربي من كل مكروه.

 والسلام عليكم ورحمة الله.

 رئيس:الالس يد 

 شكرا الس يد الرئيس المحترم. 

نه استنفذ الوقت المخصص ب، أ ظن أ  الغر  لقاولاتفريق الا تحاد العام 

 له.

  الوقت ديالو.لا تحاد الغربي للشغل، كذلك اس تهلكفريق ا

 بضعة ثواني.أ ظن ، الاجتماعي الديمقراطيالفريق الدس توري 

دريس الراضي:  الستشار الس يد ا 

 الس يد رئيس الحكومة،

في صمت وهي تعاني وفي الصف  ال سرة ديال الفلاحة متضامنة وتتعمل

ذا انتصر ولا ،اميال م لا ا    الغرب على هذا الوباء.يمكن أ ن أ تكلم عليها ا 

 س يد الرئيس.شكرا ال 

 :الرئيسالس يد 

 .شكرا الس يد الرئيس

 ل ن لمجموعة الكونفدرالية الديمقراطية للشغل.ا الكلمة

 :مبارك الصادي الستشار الس يد

 .شكرا الس يد الرئيس

 الس يد رئيس الحكومة،

 وزراء،الس يدات والسادة ال

 ين،لس يدات والسادة الستشارين المحترما

نود أ ن نثير بعض  ،يمقراطية للشغلباسم مجموعة الكونفدرالية الد

جماع وداللاحظات حول المجه ات التخذة والتي حصل عليها ل ول مرة ا 

 .للعينوطني بكل فئات الشعب الغربي في محاربة هذا الوباء ا

والا جراءات الاستباقية التي  لبادراتلقد ثمنت مركزيتنا النقابية كل ا

ذا التدابير التخذة للحد من ال ثار وك ،ا بلادنا بقيادة جلالة اللكاتخذته

كبار فوالاقتصادية،  يةالصحية والاجتماع  بهاته الناس بة نحيي عاليا وننحني با 

جلال أ مام كل ال طقم الطبية والصحية  عموما الدنية والعسكرية وال جهزة وا 

مكانياتهم  الذين ساهمو ونساء ورجال التعليم ا ،ف مكوناتهاية بمختلمن ل  ا با 

عطاء الدروس لبنات وأ بناء الالذاتية   .اربةغوتكوينهم الذاتي من أ جل ا 

كما نحيي رجال الوقاية الدنية والدرك اللكي والقوات الساعدة وعمال 

في ال ولى  املة بمختلف فئاتها التواجدة في الصفوفالنظافة والطبقة الع

دش روز بعض الظواهر الشينة والتي تخمحاربة هذا الداء، كما نس تغرب ب

لى  اوالطمع الذي طفع من قبيل، الجش ،هذا المجهود الوطني النقطع النظير ا 

ومحاولة اس تغلال هاته الظروف للاس تفادة من دعم هذا  ،السطح

ع ات المجتمالصندوق والذي أ حدث بمبادرة ملكية وبمساهمة طوعية لكل فئ

 الغربي.

وعي منقطع عاليا الشعب الغربي الذي انخرط بنحيي  ،بهذه الناس بةو 

رغم أ ن لهذا الحجر  ،النظير في كل التوجيهات من أ جل الحجر الصحي

فة اقتصادية واجتماعية ونفس ية على الواطنين، لذلك ينبغي أ ن الصحي تكل

ن نطوق نحارب وأ  نكثف الجهود البذولة من طرف الغرب من أ جل أ ن 

 تفشي هذا الوباء.

ذا كان في أ ول ال مر أ ن  الس يد رئيس الحكومة المحترم، ،ثيرنريد أ ن ن  ا 
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حلة أ خطر وهي اخل ال سر، اليوم وصلنا لر د البؤر ديال تفشي هذا الوباء

لنا تفشي هاذ البؤر داخل الوحدات الصناعية والتجارية، من هنا يمكن 

هو أ ن  ،كن ل ي مغربي أ ن يتصورههذا لا يمو  ،نقول على أ نه لا قدر الله

تكاثر ب ا الثمار ديالها يعني نبلانا خص ذ المجهودات الس باقة اللي أ خذتها ها

ن نحدو من انتشار هذا القطاعات الحكومية باش يمك كلالجهود ما بين 

 .الوباء

نتاجية بحال الدار البيضاء،  الرباط، اليوم تتبعنا لبعض الوحدات الا 

حدات التجارية، هناك انتشار لهذا الوباء داخل الو  ،العرائشفاس، طنجة، 

كيف يمكن ولا قدر الله غدا في  ،الس يد رئيس الحكومة ،وهنا يمكن نسولكم

نتاج  دها، اليوم طرةحدات الصناعية لدينة القنيلو ا الوحدات ديال الا 

شكون اللي  ،الس يد رئيس الحكومة ،اس تأ نفت العمل ديالها، نبغيو نعرفو

باش تزاول الهام  شكون هي القطاعات الرخص لها اليومليها؟ و  رخص

 ديالها؟

 داخل هاذ الشكات؟ اللي ش نو هي التدابير الاحترازية ،ثانيا

كاين بعض اللجان ديال الراقبة اللي تتمشي لهاذ القاولات  ،يومال 

ديال ال فراد  4 ،3يكون ما بين ك الكبرى، اليوم كان التفشي ديال الوباء 

الوباء ما بين مئات وال لاف  ة، اليوم غادي ننتقلو للتفشي دياليال ال سر د

قدر الله  لان كالعمال، فا لى ما كناش اخذينا الا جراءات القوية راه يم ديال

التفشي ديال الوباء داخل ال سرة يمكن ننتقلو للتفشي ديال الوباء داخل 

 وهذا ما لا يريده أ ي مواطن. ،الوحدات الصناعية

باش يعني توقفو الا جراءات  ،الس يد رئيس الحكومة ،اتالي خصنبال و

نتس ناو تفشي الوباء عاد  حتى ماشي.. يمكن تكون  كل القاولات اللي

وحدات الصناعية كيف ما وقع فالدار البيضاء وفي بعض ض البعنسدو 

 .الدن

نتاج ،اليوم واللي  ،خص تكون مراقبة صارمة لكل الوحدات ديال الا 

لى مع كامل ال   نسانية ا الدرس على أ  ذخاكان العالم اليوم سف ا  نه القيم الا 

 لهذا، تو ال ولوية، مع كامل ال سف ما بغيناش الحكومة ديالناوالا نسان تعطا

الدروس والعبر الس تخلصة، اليوم ا لى كان شي دروس وعبر  كان السؤال

لى كاين شي دروس اللي يمك ن مس تخلصة هو سمو العلم والعرفة، اليوم ا 

 لالوا لرأ سماللكنش نسمحو وها جميعا هي سمو الا نسانية، ما يم نس تخلص

نسان، اليوم العالميدمر ا وأ نا  ،لا نسانا فضلت ،الدول الرأ سمالية البشعة ،لا 

 ...قال للمقاولات ما يمكنش أ تذكر أ نه رئيس الدولة ال مريكية

 رئيس:الالس يد 

 شكرا. ،شكرا الس يد الرئيس، انتهىى الوقت

تلف مكونات س تماع للتعقيبات ديال مخ الا من يناد ما انته ال ن بع

 للرد على التعقيبات.رئيس الحكومة  المجلس، الكلمة للس يد

 ،الس يدات والسادة الستشارين المحترمين ،نذكر يتبغ  ،في انتظار ذلك

لى أ ننا س نكون  ،على موعد مع جلسة تشيعية ،بعد انتهاء هذه الجلسة ،ا 

 للدراسة والتصويت على مشوع قانون ،والنصف حوالي الساعة الثالثة

ية لفائدة الشغلين النخرطين بالصندوق اللي كيهم سن التدابير الاس تثنائ 

التضررين من  ،جتماعي والعاملين لديهم الصرح بهمالا الوطني للضمان

طار قراءة ثانية طبعا ،تداعيات تفشي هاذ الفيروس  .في ا 

شارين المحترمين على برمجة دة الست أ راهن على تفهم الس يدات والسا

ل جالات، كنراهن على التفهم بالسة دون التقيد الدقيق بالساطر وهذه الج 

 شكرا.، و ي ذلكدعديالكم ل ن الظرفية تس ت

 رئيس الحكومة للتعقيب على التعقيبات. تفضل الس يد

 الس يد رئيس الحكومة:

  الرحيم نبسم الله الرحم

 ل الله وأ له وصحبه.على رسو  والسلامالحمد لله والصلاة 

اتهم وعلى دات والسادة الستشارين على تعقيبأ شكر جميع الس ي

العالي، هذه لحظة  وبالخصوص أ شكرهم على حسهم الوطني ،ملاحظاتهم

وطنية ديال التعاضد، ديال التضامن، ديال وقفة واحدة نحن شعب اللاحم 

ظة تاريخية ن نصنع لحنريد اليوم أ   أ يضا التاريخ، فنحن وشعب اللي كيصنع

ن شاء الله نحن قادرون ،ظه اللهبقيادة جلالة اللك حف نجاح هذا  وا  على ا 

 ال مر.

بمعاناة التي يعانيها الكثير من س أ نا كنعرف وأ ح ،النقطة الثانية

الواطنات والواطنين في الحجر الصحي، الحجر الصحي بطبيعته تقييد 

أ عراف وتقاليد وذاك الشي غيير في ة الا نسان، الحجر الصحي بطبيعته ت لحرك

صنا نصبرو على هاذ اللحظة ني الا نسان، ولكن راه احنا كلنا خ اللي تيعا

نقول ليكم واحد الرقم ل ن ال رقام تتحرك ي دغوكما قلت و  ،باش نربحو أ كثر

بات؟ يمكن صاالا  شحال ربحنا فهاذ الحجر الصحي؟ شحال تفادينا من  ،يوميا

 وهات.أ ن أ قول هي فيها سيناري

ودرنا الحجر  ،كامل لصحيا ا لى حيدنا الحجر ،سيناريو ال علىال 

لى حد الساعة يمكن ته الكاملة الصحي بصف   ،دةديأ لف حالة ج 60تفادينا ا 

 4000وتفادينا ما يقرب من  ،تقريبا هاذي غير احتمالات ديال الخبراء تقريبا

لى قارنا بسيناريو  ةوفا نا صبر ديال هات أ خرى موجودة، معنى ذلك هاذ الا 

حد الوفيات وا ،ا، وكما قلت منذ قليلراه عندو واحد ال رباح عالية جد

نش نقولو هي خسارة ك واحد الخسارة ما يم  ،الوضع واحد الخسارة لا ثمن لها

نسانية، خسارة بشية وخسارة في ال رواح لى تفادينا هاذ  ،ا  فلذلك ا 

 الضيق وعلى ،ناةخا نصبرو على العااحنا رابحين، و الخسارة هاذي راه ا

رواح ديال يل أ خرى نصبرو عليها باش نقذو ال  مشاك على وعلى قلة الحركة و 

ن  الواطنات والواطنين، وبالتالي نحن نعمل في هذه الرحلة بهذا النطق وا 

لى أ قل ال ثار السلبية على بلادنا حالا  وعلى الواطنين، شاء الله نوصلو ا 

 ومس تقبلا.



 2020 يلبر أ  دورة  –تشارين س لس ال لات مجمداو

26 

 (2020 أ بريل 21) 1441 شعبان 27

تضامن رائع ، ل رائعة للتضامنهناك أ شكايمكن أ ن أ قول أ يضا أ ن و 

قطاعات، في كل المجالات، في كل ية نبيلة برزت الحمد لله في كل الووطن 

 .وهاذ الشي كنعتزو به كاملين لخ،ا     الناطق وفي كل الجهات

ذا كان بعض لهاذ القضية ديال  االستشارين أ شارو خوان السادةالا   وا 

ة البشية كلها يمكن أ ن الجائح روس، يمكن أ ن أ قول الدروس من هاذالد

 في علمها، ،حيث العلم ديالهامهما، وهو التواضع، التواضع من  تس تفيد شيئا

مكانياتها،  نال التواضع في ا  تشعر بأ نها قوية، راه الا نسان ولا  كتواضع في أ 

صافي س يطر على الكون وأ نه يفعل ما يريد، بأ نه واحد الوقت كيحس 

نسان  ،لعملبا ،دود فالقدرة ديالو، يمكن بالعلمعندو ح وتبين لنا ال ن أ ن الا 

في كل لحظة خصنا دائما بأ نه ولكن كيتبين لينا  ،يمكن نتجاوزو هاذ اللحظة

ال راء اللي كنقدموها والقترحات، راه أ حيانا كيبان فة التواضع و بصنتحلاو 

لى ،هو العصا السحرية لحل الشكل اكالينا واحد القترح غير تدير ه  ولكن ا 

ه بزاف ديال النقص وفيه بزاف الحقيقة في لقى راه هو فيتالتطبيق ك جيتي ف

 يدركها. لاوكيطرح بزاف ديال الا شكالات اللي الا نسان أ حيانا ل.. ديا

اللحظة التاريخية أ علت من شأ ن الوطن وأ صبح الغرب فعلا  هاذ

كل دولة عندها نموذج  ،يشكل واحد مثال جديد ،بنموذجه وبما يقوم به

ا الوطني الغربي الذي نحن في مواجهة التحديات نصوغ نموذجنلها، و ديا

بعملهم ، غاربة بجهدهم، بفكرهم، بابتكارهم، بتفاعلهم، بتضامنهميصوغه ال

 .كنصوغو احنا النموذج ديالنا كيفاش كنواجهو هاذ الوباء ،، بعرقهماليومي

اك من الغرب محسود وأ يضا هن هناك يمكن نقول من دلائل النجاح أ ن

دة قياب  ،ه الطريقة، ولكن الحمد للهاول ومن لا يريد للبلد أ ن تسير بهذيح

الغرب  ، الحمد للهومليجلالة اللك جنبتنا الكثير من الشاكل وراه شفنا ا

طار عملياتي لواكبة البلدان  رساء ا  لى ا  من خلال البادرة اللكية الرامية ا 

فريقية في مخت والتي ترتكز على  ،ونائحة كورلف مراحل تدبير أ ثار جاالا 

لواجهة التأ ثيرات  ،دةالمارسات الجي ،تبادل التجارب ،تبادل الخبرات

ية أ و الاجتماعية أ و البشية لهذه ادالسلبية سواء الصحية أ و الاقتص

فريقية رائدة تُعل من جلالة اللك  نسانية وا  الجائحة، هاذي واحد البادرة ا 

فريقيا حقيقة وقيادة  رائدا  بعدال فريقي وليس فقط ذات الا  عد بال ذات ا 

 .طنيو ال

فريق أ شاد بهاذ البادرة  ،في بلاغ خاص ،ي أ خيراوقد رأ ينا البرلان الا 

فريقيا، سااللكية ال  فريقيا وس تفيد ا  الغرب راه و مية واعتبرها مبادرة لصلحة ا 

-ش قلت تُربة مغربيةعندو التجارب ديالو والتجربة ديالو ذاك الشي علا

ويعطي من التجربة  ،رىتي هو مس تعد لتقاسمها مع الدول ال خبية، المغر 

 العرفة ديالو، كما يس تفيد من تُارب ومعارف ال خرين.ديالو ومن 

للعديد من اللاحظات، أ ريد  ،الس يدات والسادة الستشارين ،تمأ شر

 أ ن أ توقف عند بعضها.

ف على م التعر من البكر اليو  ،أ ولا، نجيو ليها من العام للخاص ،أ ولا

الم ولا شي ائحة، ما كاين حتى شي دولة فالعالتأ ثيرات الاقتصادية لهذه الج

ا تيديرو سيناريوهات وكيوضعو نمها ال ثار ويدققها، وا   خبير اللي كيقول لك

 ،كيدوز أ س بوع وكيعاود القال ديالو كيلوحو وكيدير واحد أ خر ،احتمالات

 .لاذا؟ ل ن العالم اليوم متحول

مكانية باش ندققو متواضعين فهاذ السأ لة، ليس هناك ا   نكونو ،فلذلك

ا حنأ شهر، فلذلك ا 3من هنا  ، غيرتصادية على الدى القصيرالتأ ثيرات الاق 

 ،نقللو التأ ثيرات الاقتصادية ونحافظو على ال رواح ك ولوية مكنأ  ما  تنحاولو

الجانب وفي نفس الوقت عيننا على  ،تمع ك ولويةصحة المج نحافظو على و 

صادي، خص تُمع هاذ الشي كامل في وعيننا على الجانب الاقت ،الاجتماعي

بقاء على النش الاقتصادي ما  اطعملية مبدعة، فلذلك القرار العام هو الا 

 أ مكن دون الا ضرار بالصحة.

اذي دو فهشديال العامل ت  10ال ن الس يد الوزير علمني بأ نه شي 

يمكن لهم أ ن يلتزموا بالعايير  ن أ و لاعندما لا يلتزمو ،يومين على ما أ ظن

أ خرى خدامين منش يطنوش ثاني  حترازية، ولكن هناك عدد من معاملالا

بحال ا لى سلبي لا، يس تمر النشاط ش منديرو ،النشاط الاقتصادي

ن باش يكون أ قصى ما يمك ، حتى احنا نعاونوهمالاقتصادي ولكن نعاونوهم

وكما قلت  ،الس تخدمين صحة فاظ علىمن الا جراءات الحمائية والوقائية للح

تدار عشوائيا، هناك لجان دبا راه فيه قرارات تتصدر ماشي  هاذ الشي

الصحة والتجارة والصناعة وكتمشي لعين و  مشتركة فيها الداخلية والشغل

لى كان شي حاجة اللي تعالج و لا كان الكان وكتعاين وكتعطي النصائح ا 

قفال قفال تنديرو الا   .ضروري الا 

صحيح كاين واحد  ،راه احنا في ديناميكية منتخلعوش ثاني ،لذلكف

لى  متكونش هاد البؤر ، تمنيناالبؤر قيف تو ولكن ماشي هاذ البؤر تأ دي بنا ا 

تكون  ولكنني، تاخصنا نديرو واحد اليزان  ،لا ،النشاط الاقتصادي

 و هذاك الخطر.عندنا الشجاعة ا لى كان شي خطر نوقف

ل ثار ديالها ها وتم معالجة اؤ برزت كلها تم احتوااللي  الحمد لله هذه البؤر

ة الطين، فلذلك هاذ القضية نكونو مطمئنين فيها وبطبيعمتابعة جميع المختم و

ولكن  ،معركة مس تمرة ،الحال هاذي واحد العركة مس تمرة ضد هذا الوباء

وباء ونتمناو على الله يعاونا باش نحتويو ال ،هاذ البؤر باقي محدودة وقليلة

 .كلك

لى ما كناش اليوم قاد  ،اديةرين نحددو بدقة التأ ثيرات الاقتصوبالتالي ا 

 ولكن نوضعوه ،ليا تعديلياماراه لا يمكن أ ن نضع قانونا  ،وبالتالي الفرضيات

أ شهر ممكن علاش احنا زربانين، ل ن القانون الالي  3من هنا شهرين ولا 

واحد الشوية باش  نتس ناوو  ،هو كيسطر الداخيل والصارف ديال الس نة

غنشوفو، ل نه  وذاك الساعة ،واحد الشوية ،ندير ادييتبين لنا أ ش غ

ذاك الشي اللي غادي  لىشهرين، ا   ،ماشي شهر 2020يتحكم في س نة 

 ،أ س تاذ ،راه باقي فقانون الالية 11أ خرتو حتى لشهر  4في شهر نصرف 

لى ذاك الشي اللي غنصرف فشهر  قي راه با 11أ خرتو حتى لشهر  4ا 

كيقول  ،تيقوليكش شهر كذا وشهر كذا وكذافقانون الالية، قانون الالية م 
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الصاريف، النهار  هيها هي الشاريع ها هي الداخيل ها  2020ليك ف 

أ نذاك س نقوم  ،يكون فيه تغييرك تبين لينا بأ ن البنية ديال هاذ الشي اللي ي 

ش فهاذ القضية نتسرعو بوضع قانون مالي تعديلي، باقي الوقت قدامنا وم 

لى غادي نبداو نوضع  فيه، واحد وشي حاجة ومن بعد كل نهار تنغير ووا 

 ،الحساب أ دق لنا انأ شهر غادي يب 3الشوية شهر ولا شهرين ولا 

راه ما كاين حتى شي حاجة  ،العطيات ديال الفرضيات الدوليةوخصوصا 

 شي ،طالع نازل هذاكيقول ليك هذا  ،يكذب عليك الكذاب، اللي باينة

ضيات ع ثم فال خر تينزل راه جميع الفر طال نازل ثم في ال خر كيطلع، شي

 ال ولى. لنقطةممكنة، هاذي ا

بالنس بة للخروج من الحجر الصحي، الخروج من ا أ يض ،الثانيةالنقطة 

ستراتيجية خصو الحجر الصحي هذا واحد العمل اللي خصو بيداغوجية و  ا 

هناك دراسة كتدرس في لجنة  ،لذلكو ،خاصة للخروج من الحجر الصحي

لسيناريوهات المكنة للخروج بعض اللجان أ يضا الدعمة كتدرس االقيادة و 

يكون تدريجي ويمكن أ ن يكون حتى  ديي غامن الحجر الصحي، طبيع

دراسات ذات طابع جهوي ومحلي، بمعنى واحد الجهة يمكن ليها تخفف من 

يال الوباء فواحد الس توى تشار دواحد الجهة باقي فيها الان  ،الحجر الصحي

لخ..خص يبقى ول ليكم باقي ما كاين حتى ونق ،، هاذ الشي كامل كيتدرس.ا 

ن شاء الله يعلن في الوقت  باد شيهاذ ال شي حاجة نهائية، كندققو فيه وا 

التشاور احنا  بالعكس الناسب والتشاور فيه ماكاين حتى شي مشكل،

مغني يعني كيزيدنا غنى في و  م جدانرحب به وكنعتبروه واحد ال مر مه

 ال فكار.

، فعلا هناك خطة ة تواصليةوجود خط على ضرورةأ نا متفق معكم 

ولكن لجنة الرصد  ،ما كاين مشكل ،سنأ ح دوها ها ونجو و نطورتواصلية، 

واليقظة في وزارة الصحة عندها ندوة صحفية يوميا، ال ن ولات رسمية على 

 .الساعة السادسة مساء

لى القنوات الا  من الوزهناك عدد  علامية راء يذهبون باس تمرار ا 

لصحافة ال خرى الوطنية والا ذاعات ال خرى الحرة الرسمية، بطبيعة الحال ا

ال مفتوح كيتواصلو فيه، وكنعتبر بأ نه هاذ الجلسات ديال ال س ئلة اه المجر 

 ،من خلالكم مع جميع الواطنات والواطنين يةأ يضا أ داة تواصل  هو الشفوية

 الباشر. ثع البخصوصا مو 

واطنين أ مام أ نه هناك ا شكال فيما يخص تُمع الأ نا متفق معكم على 

عض ال ماكن ال خرى، ذاك الشي ب كما في ،أ مام الوكالات البنكية ،ال بناك

علاش مشينا فالدعم كيمشي تدريجيا، ل ن الدعم ا لى خرجتيه نهار كلشي 

أ لف في  200ل  مثلا فطغادي يجيك، ا لى كل واحد كتصيفط ليه، كتصي

لة فالنطقة كل واحد كيمشي للوكا ،أ لف 200يك كيخرجو غير هاذ اليوم

تى الوكالات البنكية يمكن ح لجهة ديالو وكتخفف وكيمش يو ناس،ديالو وفا

لى أ خره .. ليها تعالج هاذيك الحالات والا شكالات ديالها وتعطيها البال،  ،ا 

لى ولا الزحام قدامك ما تعرف   واش غادي تحل. تعالجادي غ واشا 

ة الصحي وطبيعة الحجر الصحي وضرور ضرورة الحجر ،فلذلك

كيفرض علينا أ ي ره، أ خا لى الاجتماعي وما يكونش الزحام الالتزام بالتباعد 

جراء بغينا نديروه كنديروه في  .الزمن باش ما يكونش ا شكالات ا 

ال هاذ المجأ نا متفق معكم فهاذ القضية واحنا كنديرو جهدنا ف  ،فلذلك

ما  يتفهمو هاذ الشي ويساعدو حتى هوكنعولو على الواطنات والواطنين

ذ الرحلة ونجحو هاذ هال ن بالتعاون بينتنا يمكن نجحو  ،فهاذ القضية هاذي

 القضية اللي هي ذات أ همية كبيرة.

هما فاللائحة  ،رينخبالنس بة للصناع التقليديين بحال جميع الهنيين ال  

لى كانو ن هذا الدللاس تفادة م ما ك جراء ا  ما كمهنيين  اعم الوجود، ا  أ جراء وا 

ما  ،أ سمو البرنامج ديال اذفه (RAMED) "الراميد"عندهم بطاقة  وا 

ذوك  ايهف يدخلو ،(RAMED) "الراميد"بطاقة ين ما عندهومش نيكمه 

ذن هما كجميع الهنيين ال  ا خرين غيدخلو فواحد من ل  خرين اللي جايين، ا 

 .سب الوضعية ديالهممج على ح هاذ البرا

 ولكن أ ي بأ نه مبدئيا مخص يكون حتى شي مشكلأ نا أ ظن  ،ولذلك

 نركزو حاولو ما أ مكنكنحاجة ا لى وصلتو لينا شي حالات ولا شي حاجة 

، أ نا راه غير حالة واحدة تتوصلني تنصيفطها ونحاولو ما أ مكن نحلوها عليها

لى أ خره، ..للوزير والوزير تيصيفطها تنحلو هاذ الشاكل رغم قاو حتى وكنب ا 

ينا يمكن نقول ليكم عشات ذي راه فيها صعوبة كبيرة ل ن كتج عوبات، هاالص

 (WhatsApp)" الواتساب"ل ديال ائديال الراسلات وعشات الرس

لى أ خره، كتجيني يوميا وخص كل واحدة نوجهوها الحقيقة  مع أ نه في ا 

شي لرئيس الحكومة ش توجه كلالراسلة خص توجه مباشرة للوزراء ما يمكن

تعليم كتصيفط لوزير باش فال اعطيناهم التفويض لوزراء اويعطي للوزراء، 

لا حاجة للمرور عبر رئيس  ،حةالتعليم، فالصحة كتصيفط لوزير الص

دارات با ،الحكومة دارة أ خرى تساوي مجموع الا  لا خصني أ نا ا  ش نعالج وا 

نتفاعلو  ما أ مكن ولواها كنحاولكن رغم ذلك احنا اللي تلقين ،هذاك الشي

لى  رغم الصعوبة فهاذ الوضوع. ،خره أ  وندوزوها ا 

ع البنكي منخرط طاأ ن القبأ نا بغيت نأ كد ليكم  ،بالنس بة لانخراط ال بناك

لى كانت بعض الصعوبات ولا  وهم أ عضاء في لجنة اليقظة الاقتصادية، ا 

انا تيكون لكن أ حيو  كنقيلو نناقشو ،شكالات راه تنقيلو نتدخلو فيهابعض الا  

ربة هي مع هاذ التج ، والا شكالاتا شكالاتسوء تفاهم، أ حيانا تتكون 

من خلال الحوار  ش،فاونشوفو كي احنا مس تعدين نتعاونو ،صعيبة والضغط

ن شاء الله نجحو هاذ الرحلة، وأ ظن بأ ن  ضمان "مع القطاع البنكي باش ا 

مقاولات تربية ولا  ونظنش واش مس تثناة مناالقاولة الفلاحية م "أ وكسجين

وفق  "جينضمان أ وكس"ت يمكن أ ن تس تفيد من الدواجن حتى هي مقاولا

 ."ضمان أ وكس يجين"الشوط الوجودة في 

أ نا متفق معكم بأ ن هؤلاء الغاربة عاشو  ،للمغاربة العالقينة بالنس ب

مع  ،فواحد الساعة ظروف صعبة وأ ن الاهتمام بالعاناة ديالهم شيء ضروري

ين مشاو في مهام موظف ا ناساو فهاذ الظروف، وراه فيهشديد جال سف ال 
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شارين ست ال  عارفين، فيهم برلانيين في امو أ نت ،برلانيين يهم، وفرسمية وبقاو

ييه برلانيين من الستشارين فهمتيني؟  يين في مجلس النواب،برلان فيهم و  ا 

لا  ،متساويومن مجلس النواب باش تعرفو بأ ن هاذ الشي كلشي 

س كثار اللي مشاو موظفين سامين ، عندنا ناولا.. ين ولا البرلانيينسؤولال 

 .طيب ،بقاو حتى هما عليهم هاذ القضيةو 

لا بأ ن خصنا نوجهو واحد خصنا نعرفو أ و أ ولا ي،هاد هاذ السأ لة

الشكر للسفارات والقنصليات ل ن دارت واحد التعبئة اس تثنائية باش 

 ن الحالات، كاين واحد الجزء اللي هماكن متحاول ما أ مكن تعالج أ قصى ما يم

يمكن ما تكونش فنادق مصنفة عالية جدا  ،القنصليات تكلفو ليهم بالفنادق

لى أ خره،  شويمكن ما تكون حاولو ما أ مكن يتدخلو،  كل حالعلى  ولكنا 

لجان ديال اليقظة مس تمرة للتعرف على الحالات ولا حصائها وهاذ دارو و 

رى، أ عداد أ خ وتكون عندنا أ عداد ثم تبرزك بة، بالناس  الا حصاء متحول 

خر بان الا فيثم يو ونتس ناو حتى نمش يو وشي ناس قالو ما كاين لاش نحص 

 .ش يويم  ليهم بأ ن خصهم

 21.000راه اليوم فالا حصاء ديال هاذ الصباح راه وصلنا ل  ،فلذلك

فلذلك هذه أ رقام  ،وشي حاجة 21.000وشي حاجة، ما نعرف شحال 

اش لعضلة وكيفهاذ ا، يوميا بكل صراحة نناقش يوميايد، و متحولة كتز 

ن شاء الله، ونتمناويدباش  غادي نديرو  منلقاوهم بين أ حبابه على الله خلو ا 

ن وأ سرهم في ا ذن الله، ل ن احنا ما بغينا ليهم غير يجيو ا  لقريب العاجل با 

ت عائلاشاء الله يكونو مع ال حباب ديالهم ويكونو مع ال سر ديالهم ومع ال

 معكم.، أ نا متفق ديالهم، مع رمضان صحيح

على ملاحظاتكم وتفاعلاتكم الا يجابية أ ريد أ ن أ شكركم  ،مرة أ خرى

نصات والوزراء راه  أ ؤكد لكم بأ نن والقيمة، وأ ريد أ   الحكومة راه بالا 

مس تعدين يجيو للجان، بطبيعة الحال درتو برنامج ديال ال س ئلة الشفوية 

ت التي وكل وزير س يفصل أ كثر في الا جراءا ،وي يجيفالراحل القبلة غاد

المجالات اللي كتعنيه، ل ن كاين تفاصيل كثيرة  فيالقطاع ديالو و اتخذها في

وأ ريد أ ن أ خرج  ،هاذ الفرصة الزمنية التي أ تيحت لا حاطة بها فيا يصعب

ل ن احنا كمغاربة نفتخر بأ ننا مغاربة، نفتخر بقيادة جلالة اللك،  ،من هنا

الحاضر وفي الس تقبل  في واحنا عندنا الثقة ،ذا الشعب العظيمخر بهنفت

ن شاء بل ق  الله س نبني بعد هذه الجائحة مغربا أ فضل مما كان عليه وا 

ذن الله.وس يمهد لد  خول الغرب ا لى صفوف الدول الصاعدة با 

 السلام عليكم ورحمة الله وبركاته.

 :الرئيسالس يد 

 .رئيساللس يد اشكرا 

لسادة الوزراء الستشارين والس يدات وا والسادةدات لجميع الس يشكرا 

 كم.على الساهمة ديال

مة، سلاأ نه بعد نصف ساعة س يترأ س الس يد عبد القادر بنذكر 

  .مشكورا، الجلسة التشيعية على الساعة الثالثة والنصف

---------------------------------------------- 

 لرئاسة الجلسة مكتوبة السلمةالداخلات  :لحقال

ق التجمع الوطني سلامة باسم فريمداخلة الستشار الس يد عبد القادر  -

 :لل حرار

ائحة كورونا والغني بالعلومات التعلقة بج قبل أ ن أ تفاعل مع ردكم القيم

في بداية أ ود  ،والالي والاقتصادي الذي ذكرتموه في ردكم الاجتماعيثر وال  

أ ن أ توجه بأ حر عبارات التعازي والواساة لعائلات وأ قارب هذه الناس بة 

أ ن يتغمدهم بالرحمة والغفران  عز وجل اللهمن ضحايا هذا الوباء، سائلا 

 .لشفاء العاجلأ دعو لكافة الصابين باكما  ،فس يح جناته موأ ن يسكنه

 ،الحكومة المحترم رئيسس يد ال 

لصاحب الجلالة محمد  ستباقيةالا رؤيةوال عد النظرببفضل اليقظة و 

غلاق الحدود الجوية البحرية وأ يده، السادس نصره الله ، والبرية الذي أ مر با 

علان عن الا  ذلك منذ و  وتطبيق الحجر الصحي على كافة التراب الوطني

صابة بجائحة كورونا بالغرب  قامت الحكومة وهي مشكورة،، أ ول حالة ا 

جراءات بِعِد  : سبيل الثالمنها على ،احترازيةة ا 

توفير ضمان تموين السوق الوطنية بالنتوجات الفلاحية والسمك، ب  -

كبيرة في كافة ال سواق لكل الغاربة من خضروات  بكمياتالغذاء 

 ؛ال ساس ية حبوب ولحوم وغيرها من الواد الغذائيةو  وفواكه

 عدد مضاعفة من خلال الطاقة الاستيعابية للمستشفياتتعزيز  -

 ؛ةالَسِر 

 ؛اقتناء أ جهزة التنفس -

 ؛فرض وضع الكمامات وتوفيرها في ال سواق -

 المحتملين. لى الصابينع السريعللكشف فتح مختبرات جهوية  -

رين الذين تناولوا السادة الستشل  وغيرها من الا جراءات التي س بق

ليها.الكلمة قبلي    أ ن أ شاروا ا 

من التحكم في الحالة الوبائية لبلادنا  ، والحمد لله،مكنتناهذه الا جراءات 

فيها خلف كثير من دول العالم التي على خلاف ال ، مخاطر كثيرةوجنبتنا من 

 .لاف من ال رواحال  عشات  وباءال اهذ

وال طر  ال منيةا أ ن نهنئ الحكومة والسلطات ينعل  ،وفي هذا الس ياق

ه الصف ال مامي لواجهة هذ مقدمة التي كانت في والنظومة التربوية، الطبية

الحكومة على  نهنئ، و تلبية للنداء الوطني للخطر احياته عرضتو ة الجائح

السلطات العمومية التي  نئنهكما ، اتخذتهالتي االايجابية كل الا جراءات 

هذه  الحد من انتشارأ رواح الواطنين و  ايةا في وسعها لحمم كل بذلت

ولا ننسى  .الخروج من هذه ال زمة بأ قل ضرر ممكن الجائحة من أ جل

هذه ال زمة منذ البداية وهم ينشون الوعي  كموااالا علاميين الذين ر 
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جميعا أ تقدم  لهؤلاء .طورة هذا الوباءبخ نينالواط الواطنات و  سبتحسيو 

سم فريق جلال وتقدير على الس توى ب لتجمع الوطني لل حرار ا با  تحية ا 

 .نية عاليةومه  بضمير وطنيالرفيع الذي أ ظهروه وهم يزاولون مهامهم 

ن ال زمة التي نمر بها سمحت لنا جميعا أ ن نجعايِنه ميدانيا أ ن الدولة  ا 

دارية ومجتمع مدني الغربية بكل مكوناته  اس تطاعتا ال منية والعسكرية والا 

د لكافحة هذا الوباء والحد من مختلف تداعياته الاجتماعية نج تنجح وتت  نأ  

 والاقتصادية.

العمومية في فرض الحجر ورغم كل الصعوبات التي واجهت السلطات 

 لا أ ن هذه العملية مرتا   ،وتطبيق الا جراءات الاحترازية ،أ حيانا ،الصحي

الدقيق  امحتر لاالتزمت فيها السلطات العمومية با ،في ظروف جيدة

  ون.القانوس يادة  واحترام حقوق الا نسان لقتضيات الدس تور

ال منية  التي تقوم بها السلطات اليوميةرجات الخ: وخير دليل على ذلك

 ،ساعدة كل مساء لمختلف أ حياء الدن الغربيةم من رجال ال من وقوات 

 في من عموم الواطنات والواطنين،النش يد الوطني  بترديد والتي قوبلت

 ، كعربون تقدير لجهود السلطات ال منية.خاشع وبديعوطني جو 

أ ننا نثمن التمديد ال خير للحجر الصحي الذي لقي ارتياحا واس تحسانا  كما

حالة، لدى كافة الواطنين والواطنات أ نه س يكون حائطا وقائيا  والذي لا مه

 اء.الدلهذا وعازلا 

ن  أمْن من ا  لا بعد هذالغرب لا يمكن أ ن يكون في مه  اكتشافا الوباء ا 

لا بعد شهور.  ،لقاح وجعله في متناول الجميع وهذا لا يمكن أ ن يكون ا 

ننتظر عودة حقيقية للحياة الطبيعية والاقتصادية في  أ لاعلينا  ،وبالتالي

ذا كان الحفاظ على أ رواح الواط ، أ قرب ال وقات يات نين هو من أ ولوفا 

ن التفكير في ال ثر  ،الحكومة لِفجهج هذا  والاقتصادي عيجتماالافا  يجخه الذي س ه

 ال ساس ية. الوباء هو كذلك من ال ولويات

 ،الحكومة المحترم س يد رئيسال 

ن هذه ال زمة   :خطيرة جدا منهاس ينتج عنها مضاعفات كبيرة و  ا 

نتاانتشار البطالة نتيجة تسريح العمال من طرف ا ▪ جية لوحدات الا 

 فت عن العمل؛وقتالتي 

نتاجية عدد كبيرغلاق ا   ▪  ؛من وحدات ا 

 ؛ق مالي لوحدات أ خرىتناخ ا ▪

 ؛تراكم الديون البنكية وديون المولين على هذه الوحدات الخانقة ▪

 .تراكم واس تحالة أ داء الضرائب للدولة ▪

ذاً كما ترون وخاصة القاولات الغربية ف ،الحكومة المحترم الس يد رئيس ،ا 

حالة صعوبات مالي من  خانقة منهاة الصغرى والتوسطة س تعاني لا مه

نقى الدولة ـب علـــلذا وج، اـــن ستندثر نهائيــا مـــضرر ومنهـس تت  ذه ـــه ذاــــا 

ا ــكما يجب عليه ،لةـذه الرحــاوز هـا أ ن تتجــاولات حتى يمكن لهـالق

 .الاقتصاديينالفاعلين ة ــمواكب

 ؛الحكومة المحترم رئيسس يد ال 

ن الاقتصاد الوطني بعد كورونا س يعيش اهتزاز   : ـ يز بتمضخما سي  اا 

 ؛بشكل رهيب البطالةارتفاع  ▪

 ؛باليزانيةعجز  ▪

سواء الضريبة على القيمة الضافة ، انيةداخيل اليز انخفاض مهول ل ▪

 ؛مداخيل الس ياحة وأ  ت الشكاأ و الضريبة على 

 ؛التصدير مداخيلتراجع  ▪

لعديد اوقف تسواق نتيجة ة في ال  في الواد الاس تهلاكي صاصخ ▪

 .نتاجالا  و ل القاولات عن العم من

نقاذ فه ل للحكومة تصور لعالجة هذه الحالات حتى تتمكن من ا 

  الاقتصاد؟

ل أ ن هذه التداعيات س تنتهىي هذه الس نة أ و س تمتد ا لى الس نوات وه

 القادمة؟

عي جتماالاأ ثرها على القطاع الشاكل و للحكومة تصورٌ لكل هذه وهل 

 على الدى القصير والتوسط؟والاقتصادي 

  ،الحكومة المحترمس رئيس يد ال 

ن فريق التجمع الوطني لل حرار يرى أ نه من الضروري أ ن تضع  ا 

قلاع الاقتصاديلالحكومة برنامجا ومخططا  مي ا لى الاحتفاظ بمناصب ري لا 

نتاجية عادة تنش يط الوحدات الا  لا بتقديم  ،الشغل وا  دعم وهذا لا يتأ تى ا 

على  ظالاحتفاد عمومي للفاعلين الاقتصاديين الصغار والتوسطين قص

عادة الا قلاع وحمايتهم من خطر الاختناق الالي حتى يتمكن  قدراتهم لا 

هؤلاء الفاعلون الاقتصاديون من الوفاء بالتزاماتهم وضمان نموهم والاحتفاظ 

 .ديدعجلة الاقتصاد الوطني من ج س تخدميهم وجعلهم يساهمون فيبم 

ت وال رقام قصد يانحن نعلم أ ن الحكومة بصدد جمع العطيات والا حصائ 

، دراس تها وتحليلها حتى تتمكن من وضع برنامج عمل للتصدي لهذه الشاكل

لا بعد انتهاء ع للحكومة تصور حقيقي لهذه الوض يكون  أ لاومن الطبيعي  ية ا 

 .أ زمة كورونا

ننا نعت لا أ  لِيهة عن اني ت وس توقعات واحتمالا قد أ ن للحكومةا  ريوهات أَوه

وبالتالي نود  ،هذا الوباء على الاقتصاد الوطنية ال ضرار التي س تخلفها أ زم

ام الوطني من خلال اطلاع الرأ ي الع الحكومة المحترم س يد رئيسال منكم 

ن كانت موجودة لديكم سواء التعلقة  الاحتمالاتهذه  علىهذه الؤسسة  ا 

 .بالحاضر والس تقبل


